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I. Информационный раздел
Наличие актуальности проблем

Вопрос о воспитании техники ученика всегда волновал и продолжает волновать педагогов-музыкантов.

Огромное разнообразие музыкально-выразительных, художественных средств, встречающихся в музыкальных произведениях различных исторических и стилевых периодов, требует самой разнообразной техники, которая должна охватывать все способы игры (с помощью руки, кисти, пальцев) и все приемы артикуляции. Фортепианная игра – искусство практическое, требующее определенных технических навыков. Без овладения этими навыками, прочного, основательного, ничего нельзя достигнуть.  Развитие технических средств взаимосвязано с развитием слуха и музыкального понимания.
Техника пианиста всегда связана с работой над звуком. Все технические приемы рождаются из поисков звукового образа, то есть не техника определяет звуковое представление, а наоборот. Больше внимание в процессе игры следует уделять прикосновению к клавишам, слиянию пальцев с клавиатурой. Пальцы всегда должны быть активными, а не вялыми и пассивными. Любое движение должно быть точным, плавным, слитным, свободным во всех своих проявлениях, а также всегда экономным. Необходимо следить, чтобы при переносах руки движение было точным и отчетливым по форме: рука приходит к цели в тот момент, когда берет звук. Для этого необходимо свободное распоряжение своим телом, заранее не подготавливать форму руки. Для извлечения звука нужно слегка приподнять руку и тотчас ее отпустить. Движения должны быть спокойные, а не внезапные.
Условия возникновения и становления опыта
В 1980 году я окончила Губкинское государственное музыкальное училище. Пришла работать преподавателем фортепиано в ДМШ г. Алексеевки. Занимаясь с детьми, я поняла, что можно добиться лучших результатов. Без техники нет фортепианной игры, она является средством передачи музыкального образа. Работа над техникой дает возможность более совершенно исполнять произведения различных стилей и жанров. Я пришла к выводу, что нужно особое внимание уделять развитию технических навыков.
Я стала изучать методическую литературу, посещать семинары, регулярно проходить курсы повышения квалификации. Принимала участие в региональной конференции, в работе зонального методического объединения: готовила доклады, рефераты, делала исполнительско-педагогический анализ новых сборников современных композиторов, проводила открытые уроки. Готовясь к этим мероприятиям, я более глубоко изучала проблему. 

При выборе инструктивного материала нужно иметь в виду необходимость постепенного и последовательного развития и накапливания у ученика разнообразных исполнительских навыков. Этот выбор не должен носить случайный характер. Он должен являться результатом серьезного обдумывания индивидуальных особенностей каждого ученика и всего плана работы с ним на несколько месяцев. 

Работа над развитием технических навыков должна быть не механической, а умственной, сопровождающейся слуховым контролем. Небрежная игра дезорганизует технику, вредно отражаясь на исполнении разучиваемых произведений. Пианист должен всегда стремиться играть как можно лучше в смысле звучности, нюансировки и технической стороны исполнения. Работа над техническими трудностями должна быть рациональной, идти по пути от простого к сложному. Следует аналитически подходить к тому, что является трудным – разобраться в причине трудности и найти путь ее преодоления. При работе с учеником над техникой следует учитывать развитие ученика, его возраст, эмоциональную отзывчивость. 
Самое трудное – научить ребенка самого себя слушать, научить его играть с полным вниманием, с точным самоконтролем. Без этого вникать в содержание произведения невозможно. У музыки специфическая особенность – она существует для восприятия в живом звучании. Только внимательно слушая себя, ученик сможет добиться хорошего качества фортепианного звука, его разнообразия, без чего содержательность исполнения совершенно немыслима.

Работая над техникой, подготавливаю ученика к передаче художественного замысла изучаемых произведений.

В репертуар ученика включаю такие произведения, в которых он находил бы для себя трудности, с тем чтобы преодолеть их и выработать новые пианистические навыки. В изучаемых произведениях над трудными местами работаем отдельно. В работе осуществляю принцип: путь к трудному через относительно легкое. Это прежде всего игра в замедленном темпе. Она облегчает возможность контролировать и управлять исполнением. Полезно играть каждой рукой отдельно. Этот способ облегчает не только работу, но и последующее исполнение изучаемого произведения обеими руками в нужном темпе, потому что каждая рука уже знает свою партию. При работе над произведениями применяю различные способы: вычленение отдельных элементов фактуры, их различное распределение между руками, видоизменение фактуры. Для преодоления технических трудностей предлагаю ученикам применить ритмические, артикуляционные, динамические варианты. Их ввожу с третьего года обучения. Они принесут пользу, если их правильно применять. Полезно транспонирование в другие тональности. Этот способ применяю в старших классах.
Обоснование актуальности и перспективности опыта.

Вопрос о воспитании техники ученика актуален на разных стадиях обучения – и в самом начале, и в середине, и в конце.

Фортепианная игра требует определенных технических навыков. Без техники нет и не может быть фортепианной игры.

Обучение техническим навыкам, способам игры прежде всего является обучением музыке. Накопление технических средств тесно связано с развитием слуха и музыкального понимания. Фортепианная техника – это не только быстрая и ловкая игра. Это понятие гораздо шире. Фортепианная техника есть техника художественного выражения. Она включает в себя не только быстроту и ловкость, но и ритм исполнения, динамику, агогику, артикуляцию и т.п.
Музыка – это искусство звука. Своей обязанностью считаю – воспитывать в ученике полную сосредоточенность к слуховым впечатлениям, т.е. идти от слуха к движению.
Техническое мастерство приобретается лишь в процессе практической деятельности. В основе технического мастерства пианиста лежит полная свобода руки, организованность, органичность её движений от плечевого пояса до кончиков пальцев. Самое главное – освободиться от внутреннего и внешнего напряжения, координировать все движения между собой и согласовывать с характером исполняемого произведения, то есть играть свободно и естественно. Техника пианиста невозможна без трех свобод: 1) свобода тазобедренного пояса, 2) свобода дыхания – нужно ученику советовать перед игрой вдыхать, как вдыхаешь аромат роз, 3) свобода гортани – советовать улыбаться.

Выработка техники – это приспособление данной трудности к своим возможностям. Но техническое приспособление должно быть слышно только исполнителю. Работа над гаммами, арпеджио, аккордами, упражнениями, этюдами – это накопление исполнительского опыта на определенных, наиболее типичных видах фортепианной фактуры. Встречая в произведении уже знакомый и уже освоенный тип изложения, учащийся разучивает его уже не впервые, а используя имеющиеся у него технические навыки. Это сокращает процесс разучивания произведения и, разобравшись в построении того или иного пассажа, запомнить его форму, учащийся легко овладевает им технически. Над данным пассажем он  будет работать: проигрывать его медленно, определять нужный звуковой образ, отрабатывать соответствующие движения и ощущения, - но затрачиваемое время значительно сократится.
Ведущая педагогическая идея опыта.

Идея опыта - это идея обучения без принуждения, основанная на достижении успеха, на переживании радости познания музыкального искусства, на подлинном интересе.

Учиться с увлечением, достигать хороших результатов в исполнении музыкальных произведений дети будут тогда, когда им будет привит интерес к обучению. Перед каждым педагогом стоит задача - развить интерес к занятиям. Это можно сделать лишь в том случае, когда преподаватель сам любит то, чему хочет научить другого. Он должен, прежде всего, любить свою профессию, отдавать ей всего себя, любить детей, с которыми общается ежедневно в течении нескольких лет, видеть в каждом ребёнке человека, личность.

Интерес к занятиям музыкой состоит из многих компонентов.
Злейшими врагами любой воспитательной работы являются стандарт, схема,
штампы. В искусстве они уничтожают самое главное - творческое начало,
творческую индивидуальность. 

Чтобы работа с учеником была творческой, необходим индивидуальный подход. На каждом этапе развития ученика для работы с ним находить такие произведения, в которых наиболее полно раскроются его творческие и музыкальные возможности. Необходимо глубокое проникновение в психику ученика и знание музыкально - педагогической литературы. На первом месте у пианиста должны стоять любовь к тому, что играешь, чувство стиля, чувство требовательности к себе как к музыканту, к своему труду, чувство ответственности. Необходимо внушать ученикам доверие к собственным силам. Надо учить их не успокаиваться на достигнутом и быть взыскательным к себе, к тому, что делаешь.

Другая идея: «Никто не делается мастером, не упражняясь в
мастерстве». Чтобы разучить музыкальное произведение, раскрыть его
художественный замысел, необходимо обладать достаточным количеством
хорошо усвоенных навыков. Очень многие из этих навыков можно
приобрести в результате систематической упорной работы. С.И. Танеев
писал: «Без вдохновения нет творчества. Но не надо забывать, что в моменты
творчества человеческий мозг не создаёт |нечто совершенно новое, а только
комбинирует то, что в нём уже есть, что он приобрёл путём привычки.
Отсюда необходимость образования как пособия творчеству. Тут может
иметь большое значение, к чему приучил себя человек».

«Самое главное для ученика - это работать, работать и работать. Бездействие для ученика - смерти подобно; способности, не освежаемые трудом, ржавеют, тупеют», - говорил Я.И. Милыштейн. Ученик получает истинное удовлетворение именно в борьбе с трудностями и в их устранении. Если ему не нужно преодолевать никаких трудностей, то он лишён удовольствия.

Теоретическая база опыта.
В своей педагогической деятельности я опиралась на работы ведущих музыкантов-преподавателей: «Методика обучения игре на фортепиано» А.Алексеева, «Вопросы фортепианной педагогики и исполнительства» Л.Баренбойма, «Воспитание ученика – пианиста» Б.Милича, «Азбука игры на фортепиано» С.Барсуковой, «Вопросы теории и истории исполнительства» Я.Мильштейна, «Фортепиано. Интенсивный курс. Пособие для преподавателей, детей и родителей. Методические рекомендации» Т.Смирновой, «Фортепианная игра. Ответы на вопросы о фортепианной игре» Н.Гофмана, «Индивидуальная фортепианная техника» Н.Мартинсена, «Искусство фортепианной игры» Г.Нейгауза, «Работа над фортепианной техникой» Е.Либермана, «Играем гаммы» Н.Корыхалова, «О работе с учеником над музыкальным произведением» И.Рабиновича, «Музыкальный опыт учащихся» М.Фейгина, «Пианизм как искусство» С.Фейнберга, «О фортепианном искусстве» А.Корто. В этих теориях я находила ответы на вопросы.
II. Технология опыта
Постановка цели и задач данной педагогической 

деятельности

Техника – понятие емкое, включает крепость пальцев, все навыки звукоизвлечения.

Обычной является классификация техники по фактурным или моторным признакам. Различают «мелкую» (пальцевую), «крупную» (аккордово-октавную) технику и их подвиды: гаммообразную, арпеджиообразную технику, технику двойных нот, октавную, аккордовую, вибрационную (трели, тремоло, репетиционные октавы).
«Что же такое техника пианиста? – это средство, служащее для воплощения художественных намерений» - писал Я. Мильштейн. А И. Гофман дал такое определение технике: «Техника – это ящик с инструментами, из которого мастер берет в определенное время и для определенной цели то, что ему нужно». Приобретение техники необходимо для развития пианиста. Наиболее благоприятным периодом для развития техники являются детские и юношеские годы. Поэтому уже в младших классах работе над развитием технических навыков уделяю большое внимание.
Общие правила при овладении техникой исполнения: полное освобождение от внутреннего и внешнего напряжения, все движения должны быть согласованы с характером исполняемого произведения. Йожеф Гат, профессор Высшей школы музыкального искусства в Будапеште говорил: «Между музыкальными представлениями и движениями должна быть тесная связь. Основным условием хорошей техники является изменение движений в зависимости от изменения звуковых представлений».

Технические возможности учеников развиваю с самого начала обучения по всем направлениям последовательно, тщательно прорабатывая отдельные элементы технических приемов. При этом использую не только этюды, но и гаммы, упражнения. Достигнув определенных результатов, закрепляем навыки, исполняя этюды на смешанные виды техники.
Сущность технической работы пианиста составляет процесс преодоления трудностей. В борьбе с трудностями и в их устранении ученик должен получать удовлетворение. Нередко приходится бороться с несвоевременным напряжением мышц, угловатостью движений, их вялостью или расхлябанностью. Главное – научить ученика преодолевать технические сложности с помощью последовательного чередования напряжения и расслабления. Ученик должен научиться владеть своим мышечным аппаратом, уметь контролировать работу мышц.
Цель педагогической деятельности – научить учащихся умению пользоваться системой пианистических навыков, которые дают возможность художественного творчества.
Чтобы овладеть техническими навыками, необходима тренировка, настойчивая и рациональная. Я с помощью рассказа (инструкции) или показа помогаю ученику сократить время поисков, сэкономить труд. Чтобы овладеть умением, ученик должен получить представление о звучании.
Отсюда вытекают задачи педагога в работе с учеником:

1. Научить ученика технически наиболее совершенно воплощать исполнительский замысел.

2. Научит ученика тщательно работать над преодолением пианистических трудностей, постепенно подчиняя технику самому важному в исполнении его содержательности.

3. В работе над инструктивным материалом добиваться совершенного технического и звукового качества.

В зависимости от характера одаренности, от его общего музыкального и пианистического развития, от особенностей и степени трудности изучаемого материала на первый план выдвигается то одна, то другая из этих задач.
Организация учебно-воспитательного процесса

Считаю важным в работе с учащимися делать индивидуальный подход к каждому. Для этого систематически изучаю ученика, интересуюсь, в какой окружающей среде он живет. На протяжении обучения ребенок изменяется. Также изменяется мое представление о нем. В каждом есть положительные и отрицательные черты. Правильный подход к индивидуальности ученика предполагает стремление найти в нем лучшее, ценное, найти то, к чему у него есть большой интерес и отталкиваться от этого в работе с ним. При этом надо знать недостатки ученика и постоянно работать над их устранением.

 Всегда надо отмечать положительные результаты. Нельзя хвалить за несуществующие достижения. Учащийся должен знать, что одобрение педагога не просто заслужить. При работе с учениками скромными, робкими по характеру, в общей оценке исполнения необходимо отмечать появившиеся положительные качества игры. Не следует приуменьшать трудности, но подчеркивать возможность их преодоления. Таким учащимся стремлюсь вселить уверенность в успешность дальнейшей работы. Занимаясь с учеником, отличающимся самомнением, следует обратить внимание на то, что еще надо сделать в данном произведении, и что предстоит много работы и потребуется упорство в работе.

В работе с учениками всегда приходится учитывать особенности личности ученика. Их можно разделить на четыре группы.

Первая группа - это направленность личности: его интересы, идеалы, склонности, взгляды, отношение к учебе, к труду.

Вторая – это степень обученности ученика: его опыт, знания, навыки, умения, привычки.

Третья – это индивидуальные особенности психики: характер эмоций, ума, волевых качеств; здесь важно определить – образно или аналитически мыслит ученик.

Четвертая – это физиологические качества ученика: сила и уравновешенность основных нервных процессов. В работе с учеником также приходится учитывать особенности его музыкального мышления: темперамент, внимание, особенности музыкального слуха, музыкальной памяти, ритмическую сферу, умение самостоятельно работать, умение читать с листа, а также музыкально-художественный вкус, артистичность.

В основе моей педагогической деятельности лежит принцип постепенности, последовательности развития. Это важнейшее условие успеха в овладении пианистическим мастерством. Завышение трудности сочинений приводит к недостаточно высокому качеству исполнения, и может выработаться привычка небрежного исполнения. Но бывают случаи, когда явно трудное для ученика произведение двигает его вперед, способствует его росту, то есть идет ему на пользу. Предпочтительней в таких случаях давать ученикам произведения более трудные в техническом отношении, чем музыкальном.

Посещали с учащимися класса концерты Белгородской   филармонии, музеи, выставки изобразительного искусства. Важно, чтобы дети научились ценить искусство, понимать его. Пробуждая длительный глубокий интерес к музыке, можно повысить работоспособность ученика – добиться большей сосредоточенности, усиления слухового контроля. Повышение интереса к музыке благотворно сказывается на художественной стороне исполнения. Она становится осмысленным, выразительным, ярким. Необходимо приучать ученика к тому, что искусство требует постоянного и упорного труда. Совершенство в исполнении рождается лишь в процессе большой и длительной работы. Надо убедительно показать к каким художественным результатам приводит хорошо проделанная работа, поощрять за успешное выполнение. Воспитать любовь к работе за инструментом очень важно. Это дает радость общения с искусством, художественное удовлетворение.

Прививая у учащегося любовь к музыке, педагог должен научить его работать, привить любовь к самому процессу работы на фортепиано, воспитать в ученике настойчивость, стремление овладеть стоящими перед ним задачами. Если ученик не научится систематически и правильно работать, то невозможно добиться в занятиях хороших результатов. Необходимо, чтобы у ученика сложилось убеждение, что систематическая хорошая работа всегда приведет его к положительным результатам.

Прививая любовь к музыке, педагог воспитывает художественный вкус, интеллект, творческую инициативу. В музыке, как и в каком другом искусстве, раскрывается внутренний мир человека, его творческие возможности. Общение педагога с учеником выходит за рамки профессионального общения, оно значительно шире и многообразнее. Но главное – процесс работы над музыкальным произведением. Это основа обучения игре на фортепиано. Поэтому метод работы над произведением так важен и значителен. Именно здесь проявляется мастерство педагога, его художественная зрелость, богатство внутреннего мира, способность заронить в душу ребенка увлечение музыкой, вдохновенность. В процессе этой работы педагог раскрывает художественный смысл, образы музыкального произведения. К этому можно идти разными путями. Толчком могут послужить ассоциации из области литературы, живописи, впечатления действительности, личные переживания, настроения. Работа над произведением и его исполнением – сложнейший творческий процесс.

Исполнительское искусство требует систематической работы над овладением необходимыми техническими навыками. Работа над конструктивным материалом подготавливает к исполнению трудных мест в тех или иных музыкальных произведениях, дает накопление исполнительского опыта, развивает элементы исполнительского мастерства.

Формы и методы учебно-воспитательной работы, 

технология их применения

Основной формой организации работы с учащимися является урок. На уроке педагог дает направление работе, необходимые учащемуся знания и навыки, руководит воспитанием ученика. Каждый урок – одно из звеньев учебного процесса. Каждый урок подводит итог работы учащегося за период времени, прошедший после предшествующего урока, и дает творческий импульс к дальнейшим занятиям. Основное содержание урока – работа с учащимся над разучиваемым им произведением и связанная с этим работа над развитием тех или иных пианистических навыков.

Показ на инструменте – проигрывание сочинения – важно, потому что содержание любого произведения невозможно передать словами.  Частое проигрывание может затормозить развитие инициативы ученика. Исполнение должно быть хорошим. Слушая, ученик получает яркие художественные впечатления. Это служит стимулом для самостоятельной работы. Иногда полезно делать показ отдельных мест, нарочито утрируя недостатки ученического исполнения. Но учить надо на положительных образцах. Показ на инструменте имеет большое значение также и для развития творческого воображения учащихся.

Другая форма работы на уроке – словесные пояснения. Необходимо говорить о музыке как можно более увлекательно, поэтично, образно. Это помогает выявить связи музыки с окружающим миром, и делает ее более доступной ученику. Словесные пояснения и образные сравнения должны быть понятны. Необходимо учитывать возраст учащихся, их знания, интересы. Такое воздействие пробуждает у детей интерес к произведению, их исполнение становится более выразительным.

Показ педагога, подкрепляющий словесное объяснение характера произведения или его отдельных музыкальных образов, оказывает положительное воздействие на развитие творческого воображения учащегося, и его собственной инициативы. Кроме того, художественный, высококачественный показ педагога – исполнение им целого произведение или отдельных его частей – способствует созданию на уроке творческой атмосферы, повышает активность ученика, развивает у него творческое отношение к музыке, желание работать. Показ применяется на занятиях с учащимися различной  подвинутости и при изучении произведений, находящихся на разной стадии работы.

Исполнитель всегда стремится к достижению хорошего звучания при исполнении произведений любых жанров. Во-первых, ученик должен избегать твердого, жесткого удара по клавишам, а также поверхностного «шлепания» по ним; во-вторых, ученик должен держать пальцы как можно ближе к клавишам, ощущая само прикосновение пальцев к клавишам, погружая их в клавиатуру; в-третьих, ученик должен держать руку, свободно и достаточно собранно, не делая лишних движений. Кисть должна быть гибкой, прикосновение пальцев - точным.

Прежде чем положить руку на клавиатуру и приступить к работе за инструментом, следует почувствовать полное освобождение плеча, предплечья, запястья и кисти. Чем точнее прикосновение пальца к клавише, чем яснее ощущение контакта с клавишей, тем ровнее и лучше звучит инструмент. Кисть и пальцы должны представлять собой одно неразрывное целое. Если кисть негибкая, то звук будет сухим, беглость пальцев – недостаточной. Гибкая кисть помогает  пальцам, увеличивает их беглость, делает их более крепкими. Она облегчает игру арпеджио, ломаных октав и аккордов, помогает подкладыванию первого пальца, облегчает исполнение широких интервалов, сложных пассажей.
При игре большое внимание нужно уделять прикосновению пальцев к клавишам. Пальцы должны быть активными, крепкими, должны заранее готовиться к удару, а после удара моментально выключаться. Удар должен быть точен. Нельзя делать лишних движений рук. Движения должны быть скупыми и точными.

Особое внимание уделяю первому пальцу. Он играет большую роль при игре на фортепиано. Первый палец должен прикасаться к клавише не боком, а кончиком, то есть он должен не лежать на клавише, а опираться на нее кончиком. Первый палец никогда не должен быть напряженным. Он двигается свободно в разные стороны и помогает играть другим пальцам. При игре гамм и гаммаобразных пассажей первый палец должен находиться как можно ближе ко второму, точнее под вторым пальцем. Такое положение первого пальца дает возможность без толчков подкладывать его.

Пальцевая техника – точность и быстрота пальцевых движений. Это важнейшая область фортепианной игры. При игре нужно следить за работой каждого пальца. Пальцы должны быть независимы друг от друга. Движения должны совершаться от коренного сустава. Это не должно сопровождаться толчками, тряской руки. Подушечка пальцев должна погружаться до дна клавиши. Подъем пальцев должен быть не выше одного сустава. Четвертый и пятый пальцы поднимать несколько выше, чем остальные. Для выработки точности удара палец должен направляться в центр клавиши. Пальцы должны быть закруглены.

Большое внимание уделяю гаммам, арпеджио, аккордам. Они являются ключом к классической технике, дают ученику возможность ощутить мажорно-минорную систему и воспитывают чувство ладотональности. Гаммы изучаем по квинтовому кругу. Прежде чем приступить к гаммам, играем упражнения на тетрахорды, на подкладывание первого пальца. Сначала играем гаммы отдельно каждой рукой в две октавы. При соединении двух рук играем расходящуюся гамму, затем в прямом движении с разрывом в две октавы. Гаммы нужно постоянно играть, ставя новые задачи в отношении темпа, динамики. Полезно играть гаммы от одной ноты. Хроматическую гамму полезно исполнять в интервал. При исполнении гамм ученик должен располагать второй, третий, четвертый пальцы ближе к черным клавишам, кисть и локти слегка отвести в сторону. Первый палец следует подводить под ладонь немного заранее и опустить его на клавишу таким образом, чтобы рука не делала движений вниз. Стремление к плавно звучащему legato корректирует наилучшее положение руки и пальцев данного ученика. Залогом успеха в изучении гамм является постоянное внимание к качеству звука, плавности движения мелодической линии, четкости артикуляции пальцев. Гаммы дают выносливость в игре. Моя задача – вносить разнообразие в этот вид техники, вносить образные ассоциации (например: «метель»).

При исполнении гамм, чтобы избежать небрежной игры ради быстроты, даю ученикам задания, направляющие их внимание на звуковую сторону исполнения. Предлагаю играть гаммы с различной нюансировкой, добиваясь ровного, постепенного crescendo и diminuendo в пределе от pp до f, или играть гамму одной рукой  pp, а другой f. Большую пользу дает исполнение гамм триолями, квартолями,  квинтолями, слегка выделяя первый звук каждой группы нот (а затем перенося ударение на второй, третий и следующие звуки).

Полезной формой работы является применение различных ритмических группировок, в которых группы быстрых нот чередуются с медленными. В таких ритмических вариантах быстрые ноты следует играть legato, а медленные – staccato.  Такими же способами работаем и над хроматической гаммой. После того как ученик выучит все мажорные, минорные и хроматические гаммы и достигнет технически ровного, свободного и уверенного их исполнения, переходим к разучиванию гамм в терциях, секстах и децимах.

Гаммы в параллельном движении лучше играть на расстоянии двух октав между руками, так как при этом обеспечивается более удобное положение рук по отношению к корпусу. При широком интервале, кроме того, ученик более ясно слышит каждый звук и лучше может контролировать качество звукоизвлечения. В работе над гаммами основной задачей является улучшение качества исполнения, а не стремление к быстрому темпу. Быстрая игра не должна допускаться в ущерб ровности, хорошему качеству звука и правильности движений.

Аккорды в младших классах играем трехзвучные, а в старших классах полнозвучные. Пальцы следует при исполнении аккордов погружать в клавиши, хорошо чувствуя опору. Подъем руки и погружение предполагают использование пластичного движения  всей руки от плеча. Звучание должно быть стройным, протяжным. Основное требование к аккордовой технике – одновременность извлечения звуков аккорда. Для этого необходимо, чтобы вся кисть работала как единый механизм, то есть, чтобы осуществлялась «хватка» кисти. При напряжении пальцев кистью труднее двигать, поэтому будет целесообразно держать пальцы в чуть вытянутом положении.

В дальнейшем ставлю задачу более яркой окраски верхнего звука в аккордах. А на ранних этапах обучения обращаю внимание на ровность и одновременность воспроизведения звуков. Выделение верхнего звука в аккордах – большая трудность. Важно, чтобы ученик научился сосредотачивать вес руки на соответствующих пальцах. Работать лучше всего методом вычленения. Вначале несколько раз извлекается верхний звук соответствующим пальцем нужной динамики весом руки. Затем берется весь аккорд. Ученик должен стремиться сохранить звучность и ощущение в руке, найденные при извлечении отдельно верхнего звука. Аккорды, как и отдельные ноты, можно извлечь либо движением руки сверху с приготовлением или без приготовления, либо отталкиваясь снизу. В движении участвует вся рука. Перед извлечением аккордов рука не может быть расслаблена. В младших классах аккорды извлекаются тем же способом, что и отдельные звуки – non legato, т.е. погружая в клавишу, но без удара. Существует три способа  извлечения аккордов: 

1.  Толчок – пальцы ставятся на клавиши и одновременно действует предплечье.

2. Нажим – вес руки передается постепенно.

3. Удар – движение руки опережает движение пальцев.

В старших классах учащиеся начинают играть произведения, в которых есть полнозвучные аккорды, требующие большой звучности.

Они исполняются от плеча, иногда всем корпусом. При ударе вся кисть и пальцы принимают на себя всю силу толчка. Вначале при овладении аккордовой техникой можно пользоваться приемами отталкивания приготовленного аккорда от клавиатуры. Пальцы находятся в относительно вытянутом положении. Сначала они кладутся, затем рука при участии пальцев отталкивается. Усвоив отталкивание, полезно упражняться броском, прибавив круглые вращательные движения кисти. Важно научить освобождать руку от излишнего напряжения. Моя задача – научить учеников выключать пальцы после взятия аккорда. Я объясняю, что не все аккорды играются с одинаковой силой. Следует находить громко акцентированные и промежуточные аккорды.

Короткие арпеджио каждой рукой отдельно изучаем с учащимися после того, как будет освоена игра трезвучий аккордами. Сначала исполняем арпеджио из трех, затем из четырех звуков. Важное условие исполнения – певучее legato, исключающее толчки рукой на каждом звуке. Необходимо следить за единством линий, за плавным подкладыванием первого пальца. Помочь подкладыванию может небольшое отведение запястья по направлению движения. При опускании первого пальца не должно быть акцента. Для ощущения пластичности, свободы кисти необходима собранность пальцев. Для учеников с маленькой рукой арпеджио трудны растяжением, часто вызывающим напряжение. Для предотвращения этого необходимо следить, чтобы рука находилась в свободно собранном положении. Следить за первым и пятым пальцами, которые часто напрягаются. Акценты в коротких и ломаных арпеджио рекомендую делать с помощью бокового движения (вращение предплечья) в сочетании с плавным движением всей руки вдоль клавиатуры.

При работе над различными видами арпеджио объясняю ученику стоящие задачи на примерах использования арпеджио в художественных произведениях. Применяю разнообразные динамические оттенки и ритмические варианты, добиваясь ровности и хорошего качества звучания, плавности и свободы движения.

Различные гармонические фигурации представляют трудность для учеников. Они очень часто встречаются в фортепианной литературе. Например: в виде разложенных аккордов («альбертиевых» басов) в сонатах Гайдна. Быстрые «альбертиевы» басы полезно учить медленно, используя вращательное движение предплечья, приоткрывая пятый палец и добиваясь освобождения запястья от излишнего напряжения. Предлагаю ученикам поработать способом вычленения.  Эти вычленения начинать со второй ноты каждой группы. Широкие гармонические фигурации учим плавным, объединяющим движением, свободно собранной рукой. Это освобождает от напряжений, способствует большей плавности и точности исполнения. Для предохранения от усталости важно приучить руку освобождаться в процессе исполнения. Если происходит усиление и ослабление звучности, то в каждой фигурационной волне должны возникать смены напряжения и освобождения руки. Такая мышечная работа дает возможность без усталости играть фигурации в течение длительного времени. 

Усвоение гамм, аккордов и арпеджио необходимы ученику для овладения основными формулами, из которых развиваются разнообразные варианты фортепианной фактуры. Эти формулы используются для развития других видов техники: кистевой техники, игры staccato, техники двойных нот, ломаных октав, тремоло и пр. Кистевым движениям и навыкам игры staccato уделяю большое внимание, так как подвижность кисти является одной из предпосылок виртуозного мастерства.

Разнообразные виды staccato и различные приемы фактуры, требующие быстрых кистевых движений, часто встречаются в музыкальных произведениях. От гибкости кисти зависит и пальцевая техника. К работе над кистевыми движениями приступаю после того, как ученик овладеет свободными и гибкими движениями руки при игре legato и non legato и овладеет некоторой беглостью пальцев (в третьем классе). Я показываю ученику на примерах из музыкальной литературы разнообразие приемов и различный характер звучания  staccato. Разъясняю ученику, как надо исполнить тот или иной вид staccato. Даю различные упражнения для овладения разными приемами staccato. При игре staccato кисть помогает пальцам едва заметным движением, при более громком звучании кистевой взмах делается более заметным, а при игре forte в движении принимает участие не только кисть, но и предплечье. Такие упражнения служат подготовкой и к развитию октавной техники. Октавные упражнения даю в старших классах.

Изучение октав с учащимися начинаю с секст, так как большая растяжка руки вызывает напряжение 1 и 5 пальцев, запястья и это мешает осуществлять прием «хватку». Для выработки мелкого дрожания играем сначала третьим пальцем, затем пятым и первым. При исполнении октав должно быть крепкое звучание обоих пальцев. Руку необходимо держать на уровне черных клавиш. При переходе к черным клавишам, кисть опускается при неизменном положении запястья и предплечья. Даю задание ученику – сыграть просто гамму, затем октавами добиться того же звучания. А далее, сыграть октавы отдельно, стараясь как бы вырвать клавиши первым и пятым пальцами. Затем объединить эти способы.

В быстрых последовательностях октав нужно находить опорные звуки, а остальные играть менее громко. К быстрому темпу нужно переходить по эпизодам. Если октавы в обеих руках, то центр тяжести нужно попеременно переносить из одной руки в другую. При исполнении октав требуется крепкое звучание обоих пальцев. Это не значит, что запястье должно быть фиксированным, жестким. Октавы надо играть чуть сбоку. Этот прием дает непрерывное легкое движение от предплечья к кисти. Необходимо следить за свободой руки. Последовательность октав надо представлять как скольжение. При большой руке полезно играть не только пятым, но и четвертым и третьим пальцами в октавах на legato. Нельзя учить октавы долго без перерыва.

Октавы могут быть репетиционными, гаммаобразными, стремительными, поэтому технические приемы для их воплощения многообразны. Октаву всегда надо «взять», а не «колотить», «бить» октавы.

Взять октаву – это значит охватить пальцами крайние клавиши. Ногтевые фаланги 1 и 5 пальцев при этом слегка сгибаются. Пясть образует свод. Каждый из играющих пальцев «берет» клавиши, также как и при игре одного мелодического голоса.

Целесообразные приемы игры и рациональные приемы работы могут обеспечить каждого пианиста непринужденной, беглой, не вызывающей чрезмерного утомления октавной техникой.

Многое зависит от хорошей, целесообразной аппликатуры. Неправильные аппликатурные приемы не только разрушают красоту звучания, но и мешают техническому овладению произведением.  Аппликатура воздействует на ритм, динамику, артикуляцию, подчеркивает выразительность фразы, придает определенную окраску звучанию. Удачно найденная аппликатура содействует запоминанию, овладению музыкальным материалом, технической уверенностью. Важно то, какими пальцами играет пианист. Первый палец создает одну звучность, четвертый и пятый – другую. Поэтому с помощью различных аппликатур можно достичь разнообразного звукового колорита. Надо понимать индивидуальные особенности каждого пальца, знать его звуковые возможности. Ученик должен научиться находить такие движения, положения руки, при которых можно легко получить звук определенного качества, в зависимости от художественных задач. Важны два момента – достижение выразительности звучания и пианистическое удобство исполнения. Уже в младших классах вырабатываю у ребенка ориентацию в выборе аппликатурных средств в зависимости от выразительности мелодии, характерных особенностей ритмики, голосоведения, артикуляции. 

Ученики должны овладеть педальной техникой. Педальную лапку не следует нажимать напряженной ногой, иначе педаль будет стучать, браться рывком. Пятка ноги  должна упираться в пол. Педальная лапка должна нажиматься носком ноги, очень свободно, легко, без напряжения. Ногой нельзя стучать по педали. Педаль надо брать плавно. Время нажатия и снятия педали должно контролироваться слухом. Педаль нередко приходится использовать как средство, возмещающее недостаток пальцев.  В таких случаях педаль связывает несвязуемые пальцами звуки. Кроме того, педаль используется для продления тех звуков, которые не могут быть выдержаны пальцами, для связывания аккордов, для выделения особо важных звуков. Педаль бывает различная: гармоническая, мелодическая, ритмико-динамическая. В зависимости от художественных задач используются различные виды педали. Без педали не существует фортепианного искусства. Педализация требует предварительного обдумывания. Даю ученикам задание самим проставить педаль в изучаемом ими произведении. Это заставляет их подумать над педалью и сознательно применять ее.

Для успешного развития ученика необходимо систематически проходить этюды, потому что этюды включают в себя типические исполнительские трудности. Изучение этюдов помогает развитию техники. С младших классов ученик должен ощутить, как много разнообразных приемов и исполнительских способов игры надо изучить, чтобы достигнуть настоящего умения исполнить в совершенстве любое произведение. Каждый этюд должен нести в себе трудность, преодоление которой обогатит возможности ученика в преодолении трудностей исполнения любых других произведений в дальнейшем. Необходимо связывать технику с музыкальным содержанием, работать над фразировкой, качеством звучания. Часто художественные представления рождают технические представления. Чтобы от этюда получить максимум пользы, важно обратить внимание ученика не только на технические задачи, но и на музыкальную отделку произведения. При знакомстве с новым этюдом кроме нотного разбора делаем специально технический – выясняем особенности фактуры. В работе над этюдом используем различные способы: проигрывание в различных темпах, транспонирование всего этюда или отдельных его построений в другие тональности, методы вычленения, ритмические варианты, специальные упражнения к какому-либо трудному месту. В младших классах даю этюды Е.Гнесиной из сборника «Маленькие этюды для начинающих», «Избранные этюды» К.Черни под редакцией Гермера. В основном это этюды на мелкую технику малой протяженности. Они подготавливают к гаммаобразным пассажам, аккордам, трелям, арпеджио. В этюдах Гедике соблюдается принцип разнообразия в партиях обеих рук, что постепенно подготавливает  ученика к исполнению полифонической музыки. Например, этюд №20 из сборника соч.47 Гедике часто использует прием унисонного изложения партий обеих рук. Это один из видов двухголосия, требующий тщательной работы каждой рукой отдельно и вслушивание в качество звучания при игре двумя руками.

Работа над этюдами в 3-4 классах приобретает все большее значение. Это связано с появлением новых видов фортепианной фактуры художественно-педагогического репертуара, усвоение которых требует соответствующей технической подготовки. Главное внимание уделяю работе над разными видами мелкой техники. Это различные гаммаобразные изложения, приемы репетиционной одноголосной игры и игры ломаными интервалами, дающей пальцевую независимость и гибкость кистевых движений. А также работа над разными мелизматическими  фигурами, особенно трелеобразными, необходимая для развития легкости и подвижности пальцев. Гаммаобразная техника вырабатывается в комплексе с другими видами мелкой техники. Работа над арпеджио усваивается на коротких трех и четырехзвучных позиционных группах, аккордовая игра усваивается на трехзвучиях и их обращениях.

При освоении различными видами мелкой техники акцентирую внимание ученика на навыки беглости и ритмической точности исполнения. Пальцевая подвижность – это свободная, пластичная, ритмическая игра, организованные движения всей руки (в плече, локте, кисти). При естественном положении локтя, на развитие пальцевой техники влияют движения кисти – сочетание плавных боковых (горизонтальных) и  (вертикальных) движений. Если не уделять этой работе должного внимания, могут появиться мышечная зажатость, скованность. За полезными в техническом отношении этюдами обращаюсь к сборнику «Этюды для фортепиано на различные виды техники» (составители  Р.Гиндин и М.Карафинка). В нем отобрана лучшая этюдная литература. Этюды распределены для каждого класса соответственно разным видам и приемам мелкой  и аккордово-интервальный техники, которой необходимо овладеть ученикам на данном этапе обучения.

Для работы в старших классах даю этюды К.Чери ор.299. Эти этюды даются на выдержку. В них важно освобождать руку во время игры.  Эти этюды охватывают все виды классической техники. В этюдах западноевропейской фортепианной литературы (Черни, Клементи) часто встречается гаммаобразная техника и фигурационные изложения. На ряду с этими этюдами даю учащимся этюды русских композиторов: Лядова, Аренского, для которых характерны многоэлементный, полифонический склад музыкальной ткани, полиритмическое строение, двойные ноты. Этюды западноевропейских авторов: Шитте, Лекуппе, Лешгорна, Беренса, Дювернуа, Лемуана, Бертини – дают технические навыки для исполнения сочинений западных классиков и романтиков. Изучение этюдов русских и советских композиторов имеет важное значение для развития исполнительского мастерства, так как на этих сочинениях учащиеся знакомятся с различными пианистическими приемами и особенностями фактуры, характерными для русской фортепианной музыки.

На этюдах у учеников воспитывается дисциплина воли и концентрированное внимание.  Не разрешаю ученику исполнять этюд с остановками, спотыканиями и поправками случайных ошибок. При первой остановке надо прекратить исполнение этюда, рассмотреть причину срыва. Медленно играя, исправить неточность и после этого начать этюд сначала. Подойдя к месту срыва, несколько задержать движение, чтобы без остановки пройти дальше. Выученный этюд должен звучать без остановок и спотыканий, в ровном, выдержанном движении, в надлежащем темпе, с оттенками.

Этюды можно заменять произведениями технического характера. Например, пьесы Майкапара «У моря ночью», «Тарантелла». Подвинутым учениками можно рекомендовать сонаты Скарлатти. Их изящная, виртуозная музыка требует блеска, смелости и тонкого звучания. Они являются одновременно  и полезнейшим техническим материалом, особенно для развития ловкости, техники, скачков и смены рук. При техническом продвижении одним из главных условий является усвоение внутренним слухом самой музыкальной мысли (даже в этюде). Если ученик мысленно представляет себе звучание технического произведения, то владея уже некоторой системой игровых движений и знанием инструмента, он найдет верные способы для его исполнения, мысленно разложит длинные пассажи на их составные звенья, а мелкие части объединит в крупные линии.

При выборе этюдов учитываю задачи разностороннего развития исполнительских навыков учащихся, последовательного и систематического накопления учеником определенных технических навыков. Выбор этюдов связываю с намеченными по плану произведениями художественного репертуара. Этюды должны быть разнообразными по стилю и характеру, различными по видам техники: гаммаобразное движение различного вида фигурации, арпеджио, двойные ноты, октавы и пр.

Упражнения играют важную роль в техническом развитии учащихся. Они хороши тем, что дают возможность в концентрированном виде работать над основными пианистическими трудностями. Есть различные упражнения Шмитта, Ганона, Черни, Бузони. Ученикам рекомендую упражнения на подкладывание первого пальца, на беззвучную подмену пальцев на клавише. Для развития навыков координации движений, необходимых пианисту для решения сложных пианистических задач, а также овладения элементарными приемами, даю упражнения Е.Тимакина. Полезны упражнения для исполнения различных последований legato. Начинать нужно с наиболее простых – связывания двух-трех звуков, с тем, чтобы дойти до исполнения пяти звуков. Их полезно играть в различных октавах. Это способствует лучшей координации движений пальцев и руки, развивает свободную ориентировку на клавиатуре, знакомит со звучанием различных регистров. Пятипальцевые упражнения применяю в младших и средних классах. В упражнениях добиваюсь от учеников ровности, четкости звучания, увеличения темпа. Полезны упражнения на мелизмы. К ним можно приступить после того, как ученик овладеет элементарными навыками исполнения пятипальцевых последований. Сначала работаю над простыми упражнениями: перечеркнутым и неперечеркнутым мордентом. Затем перехожу к  группетто и трелям. Эти упражнения также полезно играть в различных октавах.

Самым важным в процессе фортепианного упражнения является слуховой контроль, тренировка внимания, сосредоточенность, мобилизация воли для достижения наилучшего качества выполнения каждого задания. Небрежная игра упражнений без контроля за качеством их выполнения вредно отражается на исполнении разучиваемых произведений. При выборе упражнений я учитываю индивидуальные особенности ученика и степень его подвинутости.

Прежде чем приступать к работе над упражнениями, ученик должен понять цель и пользу, которую они могут принести. При исполнении их нужно всегда следить за качеством звука. Очень важно играть их энергично, с напором. При этом должна быть внутренняя собранность и ритмическая организованность игры. Работа над короткими упражнениями позволяет сосредоточить внимание на правильных ощущениях и движениях, добиться качества звука и туше. Упражнения следует рассматривать как умственную, а не механическую работу.

Прививаемые навыки должны быть безупречны. Недопустима небрежность в работе. Для этого требуются настойчивость и выдержка. Я требую точности выполнения предписаний, добиваясь нужного исполнения. Повторение лежит в основе выработки всякого умения. Без повторения изучаемого действия, невозможно его запоминание, невозможна выработка навыка, на который опирается умение.  Повторение – это метод технической работы.

Продвижение ученика во многом зависит от правильной организации самостоятельных домашних занятий. Очень важно научить учащихся рационально использовать время, отведенное для работы дома.

Почти сто лет назад Н.Р.Рубинштейн говорил своим ученикам, что пианист должен добиваться техники исходя не из количества времени, затрачиваемого на технические упражнения, а из качества этого труда, превращая его в умственную работу, требующую воли и внимания, и направленную на музыкальные задачи.

Техническая работа учащегося тесно связана с навыками музыкальности, воспитанием слухового контроля  и должна быть подчинена художественным задачам. Работа над техникой должна быть интересной и разнообразной, тогда она будет успешной.
III. Результативность
Работа над развитием техники требует от учащихся и преподавателя большого терпения. Начинается эта работа с первого класса, с каждым годом усложняясь.

Занимаясь с учащимися, я получала консультации кураторов Белгородского и Губкинского музыкальных колледжей. Принимала участие в работе зонального методического объединения: готовила методические доклады, выступления, делала исполнительско-педагогический анализ сборников, проводила открытые уроки.

В 2012 году прошла Белгородские государственные курсы повышения квалификации и подготовки работников культуры и искусства по теме: «Повышение педагогического и исполнительского мастерства преподавателей ДМШ и ДШИ по классу фортепиано и концертмейстеров», которые проводили профессор кафедры специального фортепиано Воронежской академии искусств, заслуженный артист РФ Хананаев В.С., доцент кафедры «Фортепиано» Белгородского государственного института искусств и культуры, заслуженный работник культуры РФ Байбикова Т.В.

Показателем эффективной деятельности преподавателя является конечный результат. Это стабильный контингент класса, хорошая успеваемость учеников, концертные выступления учащихся, поступление учащихся в СУЗы, ВУЗы.

Учащиеся моего класса постоянно выступают в школьных, зональных, региональных, международных конкурсах. Имеют результаты.

2010 год – I тур областного конкурса фортепианных ансамблей: Горбатенко Виктория и Фальченко Ксения – III место.

2011 год - I тур областного конкурса «Созвездие талантов»: Фальченко Ксения – II место, Горбатенко Виктория – IV место.

2012 год – межрайонный конкурс «Юный концертмейстер»: Горбатенко Виктория – I место, Шаповалов Николай – III место;

II региональный конкурс «Юный концертмейстер»: Горбатенко Виктория – Сертификат участника.

2013 год – I тур регионального конкурса фортепианных ансамблей: Горбатенко Виктория, Шаповалов Николай – III место; Чичиль Полина, Шаповалова Елена – III место; Кароян Эдита, Кароян Сонна – IV место.

2014 год – региональный конкурс пианистов «Созвездие талантов»: Кравченко Наталья – дипломант (IV место);
Международный фестиваль-конкурс детского и юношеского творчества «Звездный дождь»: Чичиль Полина – дипломант III степени.

Учащиеся моего класса принимали участие в школьных и городских концертах: 2010 год – 11 выступлений, 2011 год – 9, 2012 год – 10, 2013 год – 12, 2014 год – 14.

2012 год – Рождественский концерт зонального методического объединения  - участие Горбатенко Виктории.
Март - зональное методическое объединение – выступление учащихся класса при исполнительско-педагогическом анализе сборника А. Хевелева «Детский альбом».

2014 год – отчетный концерт учащихся класса.

Музыкально-просветительскую работу с концертным выступлением проводила в общеобразовательных школах. С 2010 года Шаповалова Алина обучается в ВАИ г. Воронежа на кафедре специального фортепиано.

