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Информация об опыте
В детской школе искусств города Алексеевка Белгородской области, где я работаю преподавателем по классу фортепиано, созданы и совершенствуются условия для развития способностей обучающихся, формирования целостного отношения к труду и творческой самореализации личности в выбранном направлении деятельности.

Основная особенность образовательного процесса школы связана активным участием детей в школьных, муниципальных, зональных региональных, российских и международных конкурсах.
Высокий показатель обеспечивается созданием в школе благоприятных условий, как для учебного процесса, так и для внеурочной концертной деятельности обучающихся.

В рамках дополнительного образования разрабатываются и внедряются новые технологии обучения, расширяется пространство для удовлетворения и реализации индивидуальных социокультурных и образовательных потребностей учащихся, создается творческая атмосфера, способная развивать мотивацию обучающихся.

Приоритетная цель школы искусств – развитие личности ученика, потому что каждая личность индивидуальна и неповторима.

Стратегической задачей для педагогического коллектива детской школы искусств г.Алексеевки является тема «Дополнительное образование детей как мировоззрение, передающее представление о жизненных приоритетах посредством искусства».
Актуальность опыта

Мы живем в условиях, когда общество предъявляет новые требования к социальному статусу и профессиональной компетенции человека. Демократизации общества создала возможности инновационного обновления образования как источника новых потенциалов социального обновления. Процессы гуманизации, являясь определяющими тенденциями модернизации Российского образования, выявили необходимость воспитания гибкого, динамичного человека, стремящегося жить в новых, непрерывно меняющихся условиях. Одним из основных положений в личностно-ориентированном подходе к обучению является направленность на развитие личности учащегося как активного субъекта учебной деятельности и всесторонняя подготовка его к непрерывному процессу образования, саморазвития и самосовершенствования в течение всей жизни. Задачей школы является создание таких условий, которые бы обеспечивали развитие механизмов самообразования и самопознания личности, а также способствовали формированию мотивации достижения. Для того чтобы ученик был способен к самореализации, самостоятельному мышлению, необходимо сформировать у него способность к объективной самооценке.
Школе искусств, как учреждению дополнительно образования, нужен новый учитель, который может выполнить социальную задачу становления современного человека. Этот учитель должен обладать гибким инновационным мышлением, способностью к творческой профессиональной деятельности, к самоопределению и саморазвитию. Профессионализм педагога определяется профессиональной пригодностью – совокупностью психофизических особенностей и наличием у педагога специальных знаний, умений и навыков; профессиональным самоопределением – поиском себя в профессии, собственной профессиональной роли, профессионального имиджа, индивидуального стиля профессиональной деятельности; саморазвитием – целенаправленным формированием в себе тех качеств, которые необходимы для выполнения профессиональной деятельности. Отличительными чертами педагога, который стремится достичь мастерства, являются постоянное самосовершенствование, самокритичность, эрудиция и высокая культура труда. Поэтому профессиональный рост учителя невозможен без самообразовательной потребности.
Современные изменения российского образования определили переход от традиционной системы обучения и воспитания к расширению спектра образовательных услуг, требующий от учителя способности самостоятельно выстраивать и реализовывать собственную концепцию деятельности. Определение учителем образовательной стратегии обеспечивается непрерывным изучением собственного педагогического потенциала, в основе которого лежит самоанализ профессиональной деятельности. Анализ собственной деятельности как процесс осмысления педагогического опыта является важнейшим и своеобразным инструментом преодоления существующих в работе трудностей, стимулом к самосовершенствованию.

Развитие способности к самоанализу профессиональной деятельности можно рассматривать как сложный аналитический процесс изучения преподавателем своего педагогического опыта, основанного на самоконтроле, самодиагностике, осознании затруднений и оценивании дальнейших перспектив самосовершенствования.
Чтобы обучающийся и преподаватель могли адекватно оценивать свои знания, прогресс в своей деятельности, у них должен быть какой-то эталон. Стать таким эталоном и способствовать формированию необходимых навыков самооценки может пара в фортепианном ансамбле.
Проблемы, противоречия и затруднения

На современном
 этапе развития дополнительного образования одной из наиболее актуальных проблем, требующих новых путей решения, является необходимость качественного улучшения знания методики преподавания игре на фортепиано для детей школьного возраста. Состояние всех областей современной системы образования и воспитания побуждает педагогов самых разных специальностей вести поиск новых методов, новых подходов и концепций обучения.
Не является исключением и работа преподавателя по классу фортепиано. Вопрос «Зачем учить ребенка музыке?» представляется тривиальным и риторическим.

Музыка учит добру. Задача педагога – привлечь внимание учащихся к красоте музыки, помочь ощутить ее в полной мере. Постигая красоту в музыке, ребенок учится ценить ее и в жизни, и в человеческих отношениях.
Эмоциональная отзывчивость на музыку – одна из важнейших музыкальных особенностей. Она связана с развитием эмоциональной отзывчивости и в жизни, с воспитанием таких качеств личности, как доброта, умение сочувствовать другому человеку.

Человечество сохранило, отобрало, донесло до нашего времени наиболее самобытное, талантливое в искусстве – народном и профессиональном; у современного человека есть возможность изучать наследие мировой музыкальной культуры, делая его своим духовным достижением. Получая с детства художественно полноценные музыкальные впечатления, ребенок привыкает к языку интонаций народной, классической и современной музыки, постигает «интонационный словарь» музыки разных эпох и стилей. Поэтому так важно воспитывать детей на шедеврах мирового искусства, постоянно расширять их представления о музыке разных времен, о музыке народной и классической.
Слово «классика» произошло тот латинского «классикус» и означает «образцовый». Классическая музыка, или, точнее, классическое музыкальное произведение – это то, что написано давно, но продолжает жить и сегодня. Эта музыка служит как образец для примера и сравнения. Словом то, что выдержало испытание времени и есть классика! Классическая – значит отобранная веками, лучшее, создано человеком.

Для педагога-музыканта, который ставит перед собой такую важную цель как привить интерес к искусству, самое главное – любить детей и музыку. Он должен уметь общаться с детьми и творчески относиться к процессу музыкального воспитания, сохраняя при этом основные методологические принципы и обновляя методы работы и музыкальный материал. Только при таких условиях ученики будут получать от музыкальных занятий радость, эмоциональное удовлетворение и пронесут любовь к музыке через всю жизнь.

Общеизвестно, что престиж фортепианного обучения в музыкальных школах за последние годы резко снизился, и в числе причин падения интереса к детскому музыкальному обучению можно назвать проводимую в школах образовательную политику с жестко закрепленной регламентацией музыкально-художественного и технического репертуара. Практика показывает, что нередко темпы музыкального развития ученика не всегда соответствуют программным инструкциям. Отсутствие гибкого индивидуального подхода к ученику, игнорирование его интересов и мотивации приводит к тому, что занятия музыкой становятся обузой, вызывают негативные эмоции у ребенка.
Можно привести и другие примеры, когда в классе изучается репертуар, который вызывает познавательный интерес у ученика, когда после интересного рассказа о композиторе, об истории создания пьесы, или после яркого показа педагога учащийся «загорается» желанием как можно быстрее его выучить и исполнить на эстраде.

Резко меняется степень включенности ученика в учебный процесс, наблюдается более высокий уровень произвольного внимания, процесс запоминания качественно улучшается, мышление становится творческим, самостоятельная работа продуктивной, меняется темп работы над музыкальным произведением, а самое главное – занятия музыкой приносит радость и удовлетворение, как педагогу, так и ученику.

Известно, что механически усвоенные знания бесполезны и забываются, не играя никакой роли в жизни и не развивая ученика. Следовательно, задача и назначение учителя музыки – предоставить ученикам все возможные средства и условия для познавательной деятельности, с тем, чтобы ученик являлся активным участником образовательного процесса.

Ключевой задачей является приближение обучения игре на музыкальном инструменте к запросам учащихся и их родителей. Необходимо так построить учебный процесс, чтобы овладение им нашло свое практическое применение в жизни учащегося, как во время обучения, так и после окончания школы. 

Необходимо формирование следующих музыкальных способностей и интересов детей:

- свободно читать с листа музыкальные произведения различной стилистической ориентации (классической, джазовой, эстрадной);

- подбирать по слуху понравившуюся мелодию с аккомпанементом;

- любить и понимать музыку, иметь хороший музыкальный вкус;

- уметь рассказать своим друзьям о музыке и композиторе, поддерживать беседу на музыкальные темы.

Другим сильным стимулом к музыкальным занятиям может послужить осознание учеником ценности своей музыкально-творческой деятельности для окружающих. Когда он видит, что его музицирование может доставить удовольствие родным, друзьям, что благодаря своим музыкальным талантам он становится интереснее и значительнее в их глазах, у него растет чувство самоуважения и желание самоутвердиться в глазах как личность в творческой музыкальной деятельности.
Существует много аспектов, которые входят в состав работы по развитию навыков игры на фортепиано. Одним из видов в этом направлении является игра в ансамбле.

Еще в 1935г. С.М.Майкапар написал статью «Детский инструментальный ансамбль, его значение в системе музыкального воспитания», которая не потеряла актуальности и в наше время.

Автор статьи указывает на то, что коренной прогресс в постановке всего дела первоначального обучения наступит только тогда, когда детский ансамбль займет в нем особое место, которое обеспечит полное использование культурно-воспитательного воздействия ансамблевого исполнения в первых же стадиях занятий музыкой.
Одним из главных препятствий к внедрению ансамблевой игры в занятия с детьми в те годы было отсутствие необходимой простейшей литературы. С целью помочь ученикам быстрее и лучше овладеть первоначальными умениями игры на фортепиано С.Майкапар сочинил циклы легких фортепианных пьес («Бирюльки», «Миниатюры») в ансамблевом изложении.

Ансамблевая игра – очень важная сторона музыкального развития. Занятия в классе фортепианного ансамбля способствуют приобретению навыков  коллективного творчества, расширяют музыкальный кругозор обучающихся, развивают эмоциональную отзывчивость на музыку.

Сущность опыта заключается в создании условий для творческой реализации потенциальных возможностей обучающихся через использование технологии ежедневных самостоятельных занятий и развития навыка музицирования в ансамбле.

Новизна опыта заключается:

1. В комбинации элементов известных методик и усовершенствовании отдельных сторон недельного труда с учетом особенностей обучающихся и в разработке собственной модели занятий ребенка, умеющего самостоятельно исполнять произведения.

2. В повышении научно-методического уровня учителя, овладение основами научно-исследовательской деятельности.

3. В постоянном повышении профессионального уровня преподавателя, как мотивационной основы для возможной самореализации.

Опыт актуален потому, что он содействует решению противоречий, стоящих перед современной музыкальной школой или школой искусств.

Противоречия:
1. Между стремлением личности к творчеству, самовыражению и обязательным планом учебно-воспитательной работы.

2.  Между необходимостью овладевать большим объемом информации и неспособностью ряда учащихся овладевать этой информацией.
3. Между настоятельным велением времени развивать у обучающихся способность к самостоятельному анализу и синтезу и существующими формами обучения.

Проблемы. Задачи.
1.  Конструирование содержания исполнительского образования, ориентированного на творческую концертную деятельность.
2.  Создание комфортной атмосферы на уроках, позволяющей выявить творческие способности личности и наблюдать личные успехи учащихся.
3.  Сочетание урочной и внеклассной творческой работы, направленной на развитие индивидуальных способностей учащихся, обучение в сотрудничестве. 

Ведущие педагогические идеи опыта – идея индивидуального самоанализа обучающегося, идея учения без принуждения, которая основана на достижении успеха, на переживании  радости, в процессе концертной или конкурсной работы. Идея поддержания интереса к музицированию, повышению эффективности урока к активизации учащихся.

Трудоемкость опыта заключается в его переосмысливании с позиции творческой самореализации личности, в отборе методов и приемов, форм и средств организации учебно-воспитательного процесса с учетом индивидуальных творческих возможностей учащихся.

Доступность опыта проявляется в том, что он может быть использован учителями различных предметов, потому что работа ученика – это всегда работа учителя
Теоретическая база опыта
В 19в. конечной целью всех консерваторских классов была подготовка выпускников к многообразной практической деятельности в сфере музыки. Образцом здесь служили разносторонние творческие устремления выдающихся пианистов, в равной мере подготовленных творчеству в области сольного и ансамблевого исполнительства, концертирования с оркестровым, дирижирования, аккомпанемента.

Достойным подражания примером в русской музыкальной культуре может служить деятельность М.Мусоргского, В.Сафонова, Ф.Блюменфельда.

Великие советские пианисты Рихтер, Игумнов, Гондельвейзер, Нейгауз, Гинзбург и многие другие считали полезным появляться периодически на концертной эстраде в качестве аккомпаниаторов.

Появилась возможность достичь впечатляющих результатов не только в сольном, но и в ансамблевом искусстве. Доказательство тому – выдающаяся творческая практика замечательных пианистов М.Бихтера, С.Давыдовой, М.Карандашовой, А.Еврохина, В.Ямпольского, Е.Шендеровича, В.Чачаева и других.
Технология опыта
В настоящее время музыкальное образование оказалось в условиях новой социокультурной ситуации, основными признаками которой можно назвать изменение общественных отношений, идеологических установок, а также активное внедрение компьютерных технологий во все сферы деятельности человека, в том числе художественную.

На этом фоне перед музыкальным образованием стоит задача «выявления социального анализа задач культурного строительства и объективной оценки уровня развития культуры и искусства России и региона». Для решения этой проблемы требуется модернизация содержания, а также форм музыкального образования научных достижений.

Каждая эпоха выдвигает свои специфические требования к музыкантам. Эти требования напрямую влияют на содержание и формы  обучения. В разные периоды развития музыкальной педагогики неизменным остается интерес к игре в ансамбле, объясняющийся различными целями и задачами, которые ставит общество перед музыкальным образованием: это и подготовка профессионалов высшей квалификации, и интенсификация процесса  обучения в его различные периоды, и массовое музыкальное воспитание, и другие более прозаические или практические цели. Цели могут быть как локальные, связанные  со становлением профессионального мастерства, так и широкими, возникшие из объективных потребностей общества в конкретный исторический период. Это объясняется законом социальной обусловленности целей содержания и методов обучения. Он раскрывает объективный процесс определяющего влияния общественных отношений, на формирование всех элементов воспитания и обучения.

Д.Левидова пишет: «Всякая работа в коллективе повышает интерес, поднимает энергию, изощряет способности каждого, принимающего в нем участие». Все задачи по исполнению музыкальных произведений требуют от учащихся внимания, собранности, волевых усилий.

Ансамблевая игра требует от партнеров активного слушания вертикали в совместном исполнении и автоматизма игровых движений. Она не только расширяет музыкальный кругозор, но и воспитывает полифонический, гармонический, ритмический и тембровый слух.

При работе над ансамблем важно воспитать в партнерах осознание его как единого целого в создании художественного образа, научить пониманию роли и задач солирующей и аккомпанирующей  партии. Совместная игра отличается от сольной, прежде всего тем, что и общий план, и все детали исполнения являются результатом совместной работы партнеров. Мало знать свою партию, надо слышать себя, партнера и ансамбль в целом. Игра в ансамбле сближает учеников, подтягивает более слабого исполнитель той или иной партии, воспитывает коллективизм, так как исполнение каждого влияет на общую сыгранность.

Ребенок творит ради радости и эта радость есть особая сила, что питает его. Радость собственного преодоления и успехов в труде способствует приобретению веры в себя, уверенности в своих силах, воспитывает целостную, творческую личность. Застенчивый ребенок станет участником общего дела, неуправляемый подчинится  единому, строгому замыслу, одаренный сможет возложить свои творческие фантазии. Становится ощутимой ценность каждого в общем деле, и дети чувствуют это.

Освоение первоначальных навыков игры в ансамбле происходит с первых шагов обучения в классе фортепиано.

Вначале – это ансамбль ученика и педагога, когда ученик исполняет мелодию, а педагог аккомпанирует, затем меняются партиями. Простейший аккомпанемент  поручается ученику для того, чтобы научить его гибко сопровождать мелодию, исполняемую педагогом. В процессе такой работы ученик приобретает первоначальные ансамблевые навыки: «солирования» - когда нужно ярче выявить свою партию, и «аккомпанирования» - умения отойти на второй план ради единого целого.

Работая над аккомпанементом, учащиеся постепенно знакомятся с различными видами фактуры, закрепляет знания по сольфеджио. Подобная работа позволяет заострить внимание ученика на выразительной роли гармонии, способствующей воплощению широкой палитры человеческих чувств.

Обычно учащиеся воспринимают аккомпанемент упрощенно, в виде ритмо-гармонической опоры. На уроках ансамбля они узнают, что роль аккомпанемента значительно шире. 

Аккомпанемент может «рисовать» характер человека, его движения, скрытые чувства, эмоциональное состояние. Аккомпанемент требует большой ритмической
 точности, аккуратности в педализации, артикуляции, динамике. Он также воспитывает понимание роли пауз и цезур.

Важно, чтобы содержание музыки было доступно детям, вызывало эмоциональный отклик. Доступность содержания музыки понимается не только как использование близких детям программно-изобразительных средств и образов (природа, сказка, образы животных и т.д.), но, прежде всего как соответствие чувствам, которые дети способны пережить в данный момент в  том или ином возрасте.

Правильно подобранный репертуар побуждает к творчеству. Репертуарный список для ансамбля включает в себя произведения всех существующих стилей: от Баха, Генделя до музыки джазового стиля, различных музыкальных форм и жанров танцевальных и песенных, полифонических произведений, сочинений сонатно-вариационного цикла, переложений отрывков из опер и балетов. Репертуар для фортепианного ансамбля можно подразделить на специально созданные оригинальные произведения и переложения, ставящие своей целью популяризацию симфонической музыки.  

Существуют следующие переложения инструментальной музыки:

- для фортепиано;

- для двух фортепиано.

Не что иное, как приспособление красочного многоголосного звучания симфонического оркестра и возможностям одного инструмента: фортепиано.

Положительные моменты: 

- более полный охват оркестровой партитуры, фактически без потерь, с использованием «мелочей» музыкального материала;
       - отсутствие перегруженности музыкальной фактуры и вследствие этого более удобное исполнение на фортепиано.

Возникают трудности, которые заключаются в следующем:

- одновременность вступления двух учащихся;

- синхронное исполнение различных ритмических фигураций, как в медленном темпе (что более трудно, так и в быстром темпе).

Ансамблевое исполнение симфонической музыки требует от пианистов достаточной профессиональной подготовки, определенных пианистических навыков, позволяющих справиться с техническими трудностями., художественными задачами.

Огромное значение имеют приемы звукоизвлечения при исполнении переложений симфонической музыки на фортепиано в 4 руки, которые исходят из стремления воплотить на фортепиано характерные звучности различных групп оркестра, их тембральные различия и «удельный вес» в общем потоке звучащей фактуры. Педализация подчиняется этим же требованиям и часто «грешит» необычной новизной и отходом от академических канонов. Не умея внутренне слышать оркестр, не зная основные особенности оркестровки исполняемого отрывка, учащиеся не смогут достигнуть этого звучания.

Наиболее сложным можно считать воплощение на фортепиано специфики звучных струнных смычковых инструментов. Различия в способе звукоизвлечения служит основным препятствием этому. Нужно попытаться по возможности смягчить атаку звука, что весьма сложно на инструменте с молоточковой механикой. И все же образное представление легкости, связность мелодических и аккордовых построений струнной группы может подсказать пианисту выработка так называемой «рессорности» кисти.
Прикосновение к клавиатуре должно осуществляться без жесткой фиксации пальцев и кисти, а скорее способом «поглаживания» клавиш.

При исполнении аккордов, присущих группе деревянных духовых инструментов, фиксация пальцев и кисти руки является чуть ли не первой необходимостью, потому что выравненность пальцев при взятии аккордов дает иллюзию необходимой звучности.

Стаккато в этих случаях исполняется несколько легче, чем обычное стаккато на фортепиано – как бы штрихом нон легато.

Исполняя эпизоды, предназначенные в оркестре для медных духовых инструментов, полезно учитывать особенности каждой группы. Валторны звучат мягче труб, а тромбоны охватывают довольно большой диапазон динамических возможностей. Можно рекомендовать исполнение трубных сигналов, прорезающих звучность целого оркестра, жесткими, направленными вертикалью к клавиатуре сдвоенными пальцами (например, 3-и 4-м), но рукой более свободной и мягкой. Специфика валторны имитируется более мягким звучанием при плотном погружении пальцев в клавиатуру, при  этом кисть остается расслабленной и эластичной.

Тремоло следует играть, начиная с полного интервала или аккорда, то есть брать сначала тремолирующие ноты, а потом продолжать тремоло.

Для знакомства с инструментами симфонического оркестра можно успешно использовать на занятиях фортепианного ансамбля электронные клавишные инструменты (синтезаторы). С помощью данного инструмента при исполнении любого произведения можно приблизиться к финальному звучанию, задуманному композитором. Чтобы ученики познакомились с неизвестными им ранее инструментальными звучаниями, достаточно использования такой функции как «выбор звука из спектра звуков музыкальных инструментов».
«Сейчас можно пропеть «тембром ветра» или «тембром ветра» или «тембром гудящих телеграфных проводов» двух-трехголосую хоровую песню, даже фугу. Шум набегающих на берег морских волн может быть интонационно «уточнен» и включен в партитуру наряду с любым инструментом оркестра. Неслыханные ранее тембры уводят наше воображение в причудливые миры фантастики и космическое пространство». – писал Д.Кабалевский. 
Таким образом, благодаря синтезатору можно успешно знакомиться со звучанием любого инструмента, с тембром его голоса. Тембр – окраска голоса музыкального инструмента. Тембр – «плоть, цвет и вкус звука» - обладает важнейшими формообразующими функциями и служит для музыки бесценным «строительным материалом». И здесь, в работе с любым произведением, участники ансамбля могут не просто представить тот или иной инструмент в оркестре, а проиграть, прочувствовать, услышать звучание тембра скрипки, виолончели, трубы и даже сыграть отдельные партии хора.
В дальнейшем, аудиоинфорамация, полученная учениками с помощью синтезатора, помогает более эффективно решать поставленные задачи при работе над звуком на фортепиано. Учащиеся, усвоив, тембральную окраску инструмента, намного быстрее достигают нужные приемы звукоизвлечения, более выразительно пытаются передать мелодическую линию.

Использование клавишного синтезатора поможет сделать уроки фортепианного ансамбля разнообразными, увлекательнее, плодотворнее, повысить уровень мотивации обучающихся.

Практика проведения уроков ансамбля с использованием синтезатора свидетельствует о повышении познавательного интереса обучающихся. При этом стимулируется развитие воображения, обогащаются эстетические переживания.

Тембровая окраска звука имеет значение при восприятии характера музыки. Например, одна и та же мелодия, наполненная разными инструментами, вызывает различные эмоции. Ученик может экспериментировать с большим количеством звуков оркестровых инструментов.
Применение синтезатора направлено на стимулирование интереса обучающихся к классической музыке и является эффективным средством оптимизации учебного процесса.

Результативность
Необходимо помнить о том, что занятия музыкой преследуют не только учебные, но и воспитательные цели. Педагог должен хорошо понимать психологию каждого ученика, знать его привычки и интересы, у меть найти с ним контакт.
Перед педагогом стоит задача – развить и поддержать интерес к музыке, разучиваемым произведениям. Это можно сделать лишь в том случае, когда сам любишь в том случае, когда сам любишь то, что хочешь получить от другого. Необходимо любить свою профессию, любить детей, с которыми общаешься. 
Необходимо иметь индивидуальный подход к каждому ученику с ясным представлением о его способностях, слабых и сильных сторонах, особенностях характера.

Творческое сотрудничество педагога и учащихся – залог успеха.

В 2009г. - Демидова Елизавета заняла II место в областном конкурсе «Юный концертмейстер» (г.Белгород).

В 2010г. – Гордиенко Иван и Гордиенко Татьяна успешно принимали участие в школьном конкурсе «Мама, папа, я – музыкальная семья».

В 2010г. – Демидова Елизавета и Васильченко Дарья заняли III место в зональном конкурсе фортепианных ансамблей (г.Белгород).

В 2011г. - Демидова Елизавета и Васильченко Дарья заняли I место в IV Международном конкурсе «Гармония» (г.Белгород).
В 2013г. Курепин Степан и Курепина Дарья заняли IV место в зональном конкурсе (г.Алексеевка).
