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                              I.  Информация об опыте

1. Условия возникновения, становления опыта
           По своей удивительной способности вызвать в человеке творческую фантазию искусство занимает, безусловно, первое место среди всех многообразных аспектов, составляющих сложную систему воспитания человека. Творческое начало рождает в ребёнке живую фантазию, воображение. По своей природе творчество основано на желании сделать что-то, что до тебя ещё никем не было сделано, или хотя бы переделать по-новому, по-своему, лучше то, что уже существовало до тебя. Иначе говоря, творческое начало в человеке – это всегда стремление вперёд, к прогрессу, к совершенству, к прекрасному в самом высоком смысле этого слова.
           Нередко от родителей и даже от преподавателей можно услышать такие слова: «Ну, зачем он (или она) тратит драгоценное время на сочинение стихов – у него ведь нет никакого поэтического дара! Зачем он рисует – из него всё равно настоящий художник не получится! Для чего он пытается сочинять какую-то музыку – ведь это не музыка получается, а чепуха!»

           Какое во всех этих словах кроется огромное педагогическое и воспитательное заблуждение! В ребёнке надо обязательно развивать и поддерживать любое стремление к творчеству, какими бы наивными и несовершенными ни были результаты. Он может сочинять наивные мелодии, не умея их сопроводить даже простейшим аккомпанементом, писать стихи с корявыми, нескладными рифмами, рисовать картинки, на которых люди изображены как фантастические существа с птичьими лапами и несимметричными частями тела. Но за этими наивностями, нескладностями и корявостями прячутся самые искренние, самые истинные творческие устремления ребёнка, а потому и самые подлинные проявления его хрупких чувств и ещё не сформировавшихся мыслей об окружающем мире.

            Самой большой ошибкой, какую можно только совершить в данном случае, будет высмеивание, словесное неприятие творческих проявлений маленького человека. Он, быть может, не станет ни писателем, ни художником, ни музыкантом, но, сделав выбор в сторону профессии врача, учёного, рабочего, учителя и т. д., добрым словом вспомнит свои детские творческие фантазии и стремление создавать что-то новое, лучшее, своё, двигающее его вперёд - к делу, которому он решит посвятить жизнь.          
             Развитие гармоничной личности  – это последовательное изменение и усложнение системы отношений  с окружающим миром, природой, трудом, с самим собой и другими людьми. Оно происходит на протяжении всей жизни человека и имеет возрастной характер, но особенно важен при этом детский школьный возраст. 
            Обучение юного музыканта теоретическим дисциплинам – это многогранная деятельность, которая наряду с продуманной методической системой образования должна включать, по моему мнению, и «творческие» уроки. В своей работе считаю необходимым развивать творческий потенциал учащегося, музыкальное мышление, творческое воображение, по мере сил формировать его эстетическую культуру, учить ребёнка собирать и обобщать полученную информацию, а также связывать свои знания, умения и навыки с практической деятельностью.

               На формирование гармоничной личности учащегося влияют три фактора: воспитание, социальная среда, наследственные задатки.
               Воспитание рассматривается педагогикой как ведущий фактор, так как это специально организованная система воздействия на подрастающего человека для передачи накопленного общественного опыта. И в этой плоскости, школа искусств – это детское учреждение, призванное через систему музыкального образования развить и сформировать нравственно-эстетические качества личности учащегося.
               Социальная среда имеет преимущественное значение в развитии личности ребёнка. Алексеевская школа искусств, расположенная в небольшом промышленном городке, является, по сути, культурным оазисом, где маленького человека среди всеобщего засилья «попсы» и «шансона» обучают не только различным умениям и навыкам игры на музыкальных инструментах, но и прививают, по мере возможностей,  музыкальный вкус, любовь к классической музыке, творческое отношение к окружающему миру.

                 Дети, поступающие в школу искусств и слушающие с младенчества  подобный музыкальный «фон», довольно пассивны в своём самостоятельном творчестве. Они могут принимать активное участие только в «отработанных» концертах, конкурсах, заседаниях «Музыкальной гостиной», исполняя ранее отрепетированные произведения, но на уроках теории музыки ведут себя скованно и неуверенно.
                 Двадцатилетний опыт моей работы в музыкальной школе показал,  что творческие задания в процессе обучения играют огромную роль, ведь важно предоставить учащемуся возможность раскрыть свои творческие способности, проявить наследственные задатки.
                 Задатки – это особые анатомические, физиологические и умственные способности к разным видам деятельности. Генетика (наука о законах наследственности) предполагает наличие у людей сотни различных задатков – от редкой математической и художественной одарённости до исключительной зрительной памяти, молниеносной реакции и абсолютного слуха. Но сами по себе задатки не обеспечивают высоких результатов в каких-либо видах деятельности. Лишь в процессе воспитания и обучения, усвоения знаний и умений у человека на основе задатков формируются способности. 

                  Хочется отметить, что усилия, прилагаемые детьми для выполнения небольших творческих заданий на уроках сольфеджио и музыкальной литературы (подбор аккомпанемента, сочинение собственных мелодий или стихов, импровизация, рисование, написание сочинений и т.д.) развивают творческие навыки личности не только в области музыкального искусства, но и помогают  усвоению знаний и  расширению кругозора,  необходимых в любой специальности.
                                      2. Актуальность опыта
Актуальность данного опыта обусловлена тенденциями современного
музыкального образования, которые направлены на воспитание гармоничной, всесторонне развитой личности учащегося, раскрытии его творческого потенциала. Весь комплекс занятий по предметам «Сольфеджио», «Музыкальная литература», «Слушание музыки», «Музыкальная грамота» развивает индивидуальность ребёнка и его художественное мышление, стимулирует творческую активность, воспитывает стойкий интерес к классической музыке. Это требует от преподавателя-теоретика не только хорошего знания предмета, но и постоянного внимания к личности учащегося, его возрастным и психологическим особенностям. В этом случае взаимодействие учителя и ученика основано на преобладании толерантной, консультирующей функции педагога. Сегодня стало очевидным, что надо управлять не личностью ребёнка, а участвовать в процессе её формирования и развития.
          Творческие задания на уроках теории музыки играют роль своеобразного двигателя, запускающего весь механизм музыкального развития учащегося. В каждом ребёнке заложен «созидатель», «творец», а «творение» - самая занимательная игра, которую изобрело человечество.

           Поэтому нужно естественным образом, без давления, вовлечь ученика в эту удивительную игру под названием «творчество», объяснить ему, что сочинение музыки  вполне доступно простому ребёнку. Ведь в школу искусств часто приходят дети, уже имеющие определённые жизненные приоритеты и модели поведения, а мир музыкального творчества пугает их своей новизной, необычностью и кажущейся сложностью. Чтобы не спровоцировать у ребёнка реакцию «отторжения», педагогу-теоретику  особенно важно с первых уроков правильно подобрать творческие задания, учитывая возрастные особенности и степень музыкальной подготовленности учащихся.

                          3.  Ведущая педагогическая идея опыта
             Ведущая педагогическая идея опыта заключается в том, чтобы активизировать на уроках сольфеджио и музыкальной литературы творческие проявления учащихся, усилить роль творческого начала в развитии личности юного музыканта.      
             Творческие проявления детей на занятиях должны иметь целенаправленный, активный и эмоциональный характер. Для этого необходим некоторый анализ индивидуальных способностей учащихся и разработка методов постепенного внедрения творческих заданий на уроках теории музыки как в групповой, так и в индивидуальной форме: например, дать детям задание нарисовать то, что они слышали на уроке; сочинить маленький рассказ к музыкальной пьесе; сочинить мелодию на данный ритм или данный текст; сочинить слова (стихи) на данную или свою собственную мелодию; сымпровизировать окончание фразы в музыкальном диктанте или в упражнении при сольфеджировании; досочинить недостающие такты; сочинить ритмическую партитуру для шумового оркестра и т.д. Отсюда следует, что творческие задания не только воспитывают интерес к обучению и повышают уровень мотивации учащихся, но и развивают самостоятельное музыкальное мышление, расширяют кругозор ребёнка, а это – первые ступени в формировании гармоничной личности учащегося.
                         4.  Длительность работы над опытом
              Длительность работы над опытом составляет пять лет. Я заметила, что на уроках сольфеджио или музыкальной литературы дети лучше запоминают теоретические сведения, если они выполняли какое-либо творческое задание на изучаемую тему. Например, сочиняли мелодию на данный ритм в гармоническом миноре (при изучении 3-х видов минора), сочиняли партию «правой руки» в ритмической партитуре (при изучении ритмических рисунков с восьмыми и шестнадцатыми длительностями), рисовали рисунки  к сюите Э. Грига «Пер Гюнт», писали сочинение (10 предложений) к музыке первой части симфонии Л. ван Бетховена.
               Так, преодолевая детскую пассивность и неуверенность, я начала поиск и внедрение на уроках теории музыки различных творческих заданий.

                                        5. Диапазон опыта  

               Диапазон данного опыта представляет собой аудиторную систему занятий по сольфеджио и музыкальной литературе с учащимися всех музыкальных отделений школы искусств, внеурочные (домашние) задания, а также внеклассную работу (посещение с детьми школьных мероприятий и концертов, подготовка учеников к теоретическим олимпиадам зонального и областного уровня, проведение заседаний клуба «Эврика» и «Музыкальных гостиных»).
                                6. Теоретическая база опыта
               При обобщении своего педагогического опыта я опиралась на работы следующих авторов:
1. Андреева М., Конорова Е. Первые шаги в музыке.- М.- 1994.
2. Андреева М. От примы до октавы. - Ч.1.- 1996.

3. Барабошкина А. Методическое пособие к учебнику «Сольфеджио» для 
1 класса ДМШ.- М.- 1993.   
4. Вахромеев В. А. Вопросы методики преподавания сольфеджио в ДМШ. – М. – 1978.

5. Давыдова Е. Методика преподавания сольфеджио. – М. – 1986. 
6. Лагутин А. Методика преподавания музыкальной литературы в ДМШ. – М. - 1982.

7. Теплов Б.М. Психология музыкальных способностей. – М.- 1947.
8. Металлиди Ж., Перцовская А. Мы играем, сочиняем и поём (учебное пособие для 1 класса ДМШ).- С.-Пб.-1992.
9. Шатковский Г.И. Сочинение и импровизация мелодий (методическая разработка для преподавателей ДМШ, ДШИ).- М. – 1999.

10.  Шатковский Г.И. Развитие музыкального слуха и навыков творческого музицирования. – М. – 1989.
       В этих работах приводятся конкретные примеры формирования и развития творческих способностей учащихся.
                                II. Технология опыта

1. Цели и задачи развития гармоничной личности учащегося
       Цели моей педагогической деятельности направлены на развитие у школьников целостного представления о музыке как виде искусства, а также на приобретение ими начальных (опорных) знаний, умений и навыков самостоятельного музицирования.
       Однако, чтобы достичь планируемых результатов и поставленных целей, необходимо решить некоторые педагогические задачи, а именно: 
1) использовать индивидуально направленный метод обучения;
2) создавать на уроках условия, благоприятные для развития творческих способностей учащихся;

3) поддерживать в учениках веру в свои силы, помогая тем самым воспитанию чувства собственного достоинства и способности адекватно судить о своём творчестве, правильно воспринимать критику со стороны других людей;
4) побуждать учащихся к самостоятельному музыкальному творчеству за рамками аудиторных занятий;

5) поощрять попытки детей дать обоснованные оценки тому, что они слышат и делают на уроках теории музыки, давая им время на обдумывание и подбор материала, необходимого для выполнения задания и получения результата.

2. Методы и формы развития творческих навыков учащихся
             Традиционными формами обучения в школе искусств по предметам «Сольфеджио» и «Музыкальная литература» являются: 
1) групповые аудиторные уроки; 
2) внеклассные занятия (посещение с учащимися тематических лекций, заседаний клуба «Эврика», «Музыкальных гостиных», художественных выставок, филармонических концертов);

3) самостоятельные занятия.

             Это три основных этапа в развитии гармоничной личности ребёнка. На школьном уроке он получает необходимые теоретические сведения о том, что и, главное, как выполнить творческое задание, на внеклассном концерте или лекции ученик слышит и видит замечательные результаты чужого удачного творчества, и в нём рождается здоровый «дух» конкуренции. Вернувшись домой, начинающий творец старается сочинить что-то своё, оригинальное, но, как правило, большинство первых творческих опытов носят подражательный характер. И в этом тоже есть воспитательно-развивающий момент, ведь ребёнок тянется к лучшим классическим образцам музыкального искусства (вспомните биографию С.С.Прокофьева и его детскую оперу «Великан»). 

              Конечно же, свои первые «опусы» учащийся представит на суд педагогу и одноклассникам. И в этот момент важно найти в творчестве ребёнка нечто хорошее, за что его можно и нужно похвалить, тактично указав на некоторые недостатки (а они обязательно будут). Собственно сочинённое произведение часто подстёгивает интерес учащегося к домашнему музицированию, предоставляя ему широкие возможности демонстрировать своё растущее музыкальное искусство родственникам и знакомым. 


На уроках музыкальной литературы необходимо привлекать детей к разработке и осуществлению содержательных презентационных проектов, например в подготовке уроков биографического типа или уроков-обобщений.

При этом важно научить ребёнка составлению творческого плана действий, то есть рассказать, где и как находить нужную для проекта музыкальную информацию.


Поощрения педагогом самостоятельных творческих попыток учащегося способствуют развитию его ценностной ориентации, которая может лечь в основу профессионального музыкального выбора.


Авторы методики преподавания теоретических дисциплин вывели несколько основополагающих методов развития  творческой гармоничной  личности учащегося:

· метод эмоционального воздействия (для стимулирования музыкальной деятельности ученика);

· эффект удивления;

· создание ситуации успеха (поощрение ребёнка);

· метод создания проблемно-поисковых ситуаций;

· метод сравнительного анализа произведений;

· метод «забегания» вперёд и возврата к пройденному материалу.

3. Творческие задания на уроках сольфеджио и музыкальной
                                   литературы


Чтобы развить в учащимся гармонично развитую личность, проявить его способности, позволяющие успешно реализовывать себя в любом виде музыкальной деятельности, следует ориентироваться на воспитание у начинающего музыканта самостоятельного творческого мышления. Навыки самостоятельно подбирать услышанную музыку, быстро и грамотно читать нотный текст, транспонировать его в другие тональности, сочинять и импровизировать необходимо развивать как можно раньше у всех детей, независимо от тех возможностей, которыми они обладают от природы. 

Проблемы обучения и творческого развития тесно взаимосвязаны: нельзя говорить о формировании творческих навыков, если отсутствует должный уровень усвоения умений и навыков. Хотя введение творческих заданий придаёт более активный характер обучению.


На первоначальном этапе обучения дети имеют различный музыкальный опыт, различное отношение к данной деятельности, различный уровень музыкального развития, а, следовательно, и различные результаты в творчестве. Например, выяснена прямая зависимость успешного выполнения песенного задания от уровня развития ладового чувства, которое позволяет детям закончить мелодию на устойчивом звуке, удержаться в данной тональности. Очевидно значение развития ритмического чувства при ритмической импровизации, при импровизации танцевальных движений.


Для качественного выполнения творческих заданий необходимы и другие свойства и способности личности учащегося, а именно: 
· склонность к музыкальной деятельности; 
· способность фантазировать в процессе творческой деятельности;          способность быть эмоционально охваченным музыкой; 
· стремление находить способы и средства для выполнения замысла, подсказанного педагогом или найденного самостоятельно;
· наличие музыкальной памяти, дающей возможность использовать имеющиеся в опыте ребёнка песенные интонации, выразительные движения.


Для развития детского музыкального творчества нужно создать серию творческих заданий. На первом этапе педагогом выдвигается задача, для решения которой учащийся активно подражает «способам действий», применённым в музыкальном произведении. 

Примерный характер заданий этого этапа – досочинить мелодию, исполненную педагогом, выбрать текст стихотворения, подходящий к данной мелодии, инсценировать движениями текст или мелодию произведения (например, пьесы А.Руббаха «Воробей», В.Ребикова «Медведь»), придумать название услышанному музыкальному произведению.


Задача второго этапа – сформировать у детей способы действий для выполнения творческого задания, которые стимулируются лишь косвенным образом, например: программностью музыки, схожестью сказок, определённым жанром песни. 

Примерные творческие задания второго этапа – сочинить песню на заданный текст, придумать действия сказочным персонажам, придумать танцевальные движения, сочинить или скомбинировать изучаемые ритмические рисунки в заданном размере.


На третьем этапе ставится задача, требующая от детей самостоятельного творчества, без применения образцов. Усложняются и задания – сочинить песню, выбрав текст по своему усмотрению из нескольких заданных; сочинить мелодию без всяких образцов; сочинить партитуру для ритмического оркестра; составить план презентации по музыкальной литературе; распределить роли в сказке, написать небольшое сочинение или сочинить рассказ к музыкальной пьесе, составить кроссворд на заданную тему.


Обучая музыке, педагог должен сначала научить ребёнка не «бояться» инструмента, потом – петь и играть без нот, потом – грамотно записывать то, что он поёт и играет, и лишь потом – импровизировать.


Следует отметить, что в начале учёбы я не задаю детям самостоятельные домашние задания. Дома можно попробовать повторить то, что они делали в классе. Если же сразу задавать на дом самостоятельную работу, ученик её выполнит с ошибками, которые конечно можно исправить, но запомнит он именно ошибки, так как память человека имеет свойство запоминать первые впечатления. Дети легко и охотно подражают, поэтому им следует не только объяснять материал, но и показывать его на примерах.

Работа над импровизацией начинается с подбора окончаний музыкальных фраз: педагог поёт на какой-либо слог музыкальную фразу, а дети придумывают на этот же слог окончание (принцип «вопрос – ответ»). Затем фраза пропевается нотами. Так же происходит сочинение второго предложения. На начальном же этапе вокальная импровизация строится на музыкальном диалоге учителя и учеников: например, «Гуси, гуси, где ваш дом? – Возле речки, под мостом» или: «Что ты хочешь, кошечка? – Молочка немножечко». В музыкальном диалоге «вопрос – ответ» обязательно нужно обратить внимание ребят на неустойчивость мелодического оборота вопроса и подвести детей  к необходимости спеть ответ так, чтобы он закончился устойчиво на тонике.

На первых уроках сольфеджио при изучении двух типов мелодического движения (поступенного и по трезвучию) происходит интонирование ступеней, определение на слух мажора и минора в примерах по музыкальной литературе, работа над ритмом.


После того, как ученики выучат мелодию поступенного движения и движения по трезвучиям, они легко начинают петь с листа упражнения на эти типы мелодического движения, называя ноты или ритм. Когда дети справляются с интонированием пяти звуков (подряд и вразброс), когда большая часть учащихся достаточно чисто интонирует, только тогда можно начинать вокальную импровизацию, а если к музыке добавить пластические изобразительные движения, то получится небольшой спектакль, который принесёт детям большую радость и пробудит интерес к урокам сольфеджио. 

Нужно помнить, что импровизация  - это не цель, а средство помочь ребёнку развить музыкальный слух, дать маленькому ученику возможность быстро начать ориентироваться в музыке, пока он ещё не раздумал ею заниматься. 
                   После знакомства с интервалами можно предложить детям сымпровизировать на фортепиано яркий, образный характер каждого интервала: например, интонацией чистой кварты показать задиристого воробья-драчуна (можно добавить слова «Андрей-воробей…»), или интонацией малой секунды изобразить потерявшегося маленького ёжика.   


Если первые опыты импровизации носят интуитивный характер, то в последующих заданиях перед учащимися ставятся конкретные задачи с использованием каких-либо метроритмических или интонационных элементов. Например, сочинить мелодию на заданный ритм или в определённом характере марша, польки (ритмический рисунок можно придумать или взять из какой-либо известной пьесы), сочинить подголосок к одноголосным мелодиям, развить мелодию, состоящую из двух нот в такте, используя различные опевания, вспомогательные или проходящие звуки.

Эффективность творческих заданий зависит от своевременности их включения в урок. Учащиеся находят знакомый оборот в новых мелодиях, учатся эти мелодии читать и записывать, опираясь на осознание, приобретают более сложные навыки. 

Именно теперь и следует обратиться к сочинению и импровизации. Например, при изучении опевания устоев  можно обратить внимание детей на то, что такие обороты приобретают мягкий, ласковый характер: прилегающие ступени «любуются» своим опорным звуком, кружатся вокруг него. В песне «Ах, ты, берёза» верхняя тоника как бы и является той берёзой, о которой поётся в песне и которой хочется любоваться со всех сторон. Дома я предлагаю ребятам сочинить мелодии, в которых будут встречаться опевания устойчивых ступеней.


При изучении пунктирного ритма учащиеся сочиняют мелодию с этим ритмическим рисунком в размере 4/4 на заданный мною текст. На следующем уроке отбираются лучшие мелодии и два такта остинатного ритма, затем, разделившись на группы, ребята исполняют свои собственные произведения под ритмический аккомпанемент.


Дальнейший шаг в развитии творческих способностей учащихся представляет собой умение правильно подбирать аккомпанемент. Начинаю я этот вид работы с подбора вместе с детьми басовых звуков гармонических функций, переходя постепенно к подбору аккордов (сначала используем трезвучия главных ступеней, потом добавляем их обращения и септаккорды), объясняя, как аккорды соединяются гармонически. 

С особым удовольствием ребята подбирают и варьируют аккомпанемент к знакомым песням. Детям необходимо разрешить свободно задавать вопросы, проявлять инициативу на занятиях, тогда мне становится легче находить подход к каждому ученику.


Когда учащийся сочиняет мелодию, желательно, чтобы он сам по возможности играл гармонию. Это позволяет понять ребёнку, что мелодия и гармония не могут противоречить друг другу, необходимо, чтобы они вместе хорошо звучали. Теперь уже сочинением, подбором аккомпанемента, импровизацией можно заниматься как на уроке, так и задавать эти формы работы на дом.

Следующий этап – варьирование. Мы с учениками делаем это на примере пьес, которые они играют по специальности (и лучше в тех же тональностях). Мы придумываем свои варианты фигураций, пытаемся применять вспомогательные и проходящие звуки, делаем заполнение терцовых скачков, варьируем ритмические рисунки.

Любую деятельность, тем более творческую, необходимо оценивать: во-первых, чтобы отслеживать «эволюционный уровень»  ребёнка; во-вторых,  чтобы не потерять стимул и смысл обучения, а, следовательно, и перспективы творческого развития гармоничной личности учащегося.
 


 Существуют общие критерии оценки: 
· быстрота включения в творческий процесс; 
· самостоятельность решаемой задачи; 
· использование исходного материала; 
· точность и выразительность исполнения результатов творчества; 
· проявление творческих способностей; 
· степень объективности самооценки и других учащихся. 

Особенно важно подчеркнуть, что творческие задания на уроках теории музыки вызывают положительный эмоциональный отклик, дисциплинируют и повышают работоспособность детей. Оценка – это «заключение» о характере учебной деятельности ребёнка, о его поведении, о качественной специфике его личности. 
                                 III. Результативность опыта 

Актуальность творческих заданий на уроках теории музыки неоспорима, ведь они не только способствуют правильному формированию музыкальных и творческих способностей учащегося, значительно повышая его интерес к обучению, но и всесторонне развивают личность ребёнка. При этом главную роль играют «деятельностные» особенности творческих заданий, а именно: совместная деятельность педагога и ученика; изменение фактического музыкального материала; накопление опыта варьирования мелодии и её импровизация; слуховой контроль и самооценка; самостоятельное творчество школьников.


Развитие ребёнка как неповторимой творческой личности – важнейшая задача музыкальной педагогики. Если на уроках педагогом создаётся благоприятная обстановка для проявления творческих способностей учащегося, то именно от него будет зависеть, станет ли ребёнок в будущем той неповторимой, а главное, творческой личностью.


Основными показателями эффективности моей педагогической деятельности можно считать участие моих учеников в зональных и областных олимпиадах:


               *  2011 г. – зональный тур областной олимпиады по сольфеджио                    (г. Алексеевка): Вишневецкая Дарья – III место; 

       Шереметьева Ирина – III место;

       Васильченко Анна, Коротких Яна, Чернышенко Анна –    
       грамоты за участие;

*  2011 г. – областная олимпиада по сольфеджио (г. Белгород): 

             Вишневецкая Дарья – грамота за участие;

*  2012 г. – зональный тур областной олимпиады по музыкальной 

литературе (г. Алексеевка): Вишневецкая Дарья – II место;

                         Ряполова Анастасия – III место;
 *  2012 г. – региональная олимпиада по музыкальной литературе

(г. Белгород): Вишневецкая Дарья – сертификат участника.

               *  2014 г. – зональный тур областной олимпиады по сольфеджио

(г. Алексеевка): Кравченко Мария – I место;

                            Коновалова Кристина – III место;

Лебединская Анастасия, Смурыгина Татьяна – грамоты за участие.

*  2014 г. – региональная олимпиада по сольфеджио (г. Белгород):

 
         Кравченко Мария – III место.


За последнее время несколько моих выпускников потупили на музыкальные отделения средних специальных и высших учебных заведений:

· Кондратенко Виктория – Белгородский музыкальный колледж им. С.А. Дегтярева;

· Друзь Инна – Белгородский музыкальный колледж им. С.А. Дегтярева;
· Сосницких Александр – специализированная музыкальная школа                  (г. Воронеж);

· Калашникова Кристина – Белгородский музыкальный колледж им. С.А. Дегтярева;
· Турбина Дарья – Московский российский государственный социальный университет (факультет народного художественного творчества);

· Поклад Татьяна – Московское музыкальное училище им. Гнесиных;

· Бугакова Татьяна – Белгородский музыкальный колледж им. С.А. Дегтярева;
· Малюкова Валентина – Белгородский государственный институт искусств и культуры.
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