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1. Тема опыта: Приобщение участников фольклорного ансамбля к народной культуре через их участие в  фольклорных праздниках.

1.1 Условие возникновения и становления опыта

       Основной задачей нашей школы на данном этапе является индивидуальный и дифференцированный подход в обучении. Над этой проблемой мы работали и продолжаем работать, при этом,  не забывая о духовно-нравственном воспитании обучающихся.
       Целостность образовательного процесса в нашей школе обеспечивается единством принципов развивающей образовательной работы по всем направлениям. Реализация единой линии развития ребенка на всех этапах музыкального образования придает педагогическому процессу последовательный и перспективный характер. 
       Важно, чтобы выпускник школы предстал человеком, для которого значимы общечеловеческие ценности, такие как доброта, гуманизм, справедливость, сострадание по отношению к близким, любовь к родине. Его нравственный потенциал кроется в осмыслении целей и смысла жизни, усвоении ценностей «Отечество», «творчество», «любовь», чувстве гордости за принадлежность к своей нации, за свою Родину, проявлении в отношениях с окружающими людьми доброты, честности, порядочности, вежливости, милосердия. Это все составляющие понятия «культура».

       Развитие культуры современного подрастающего поколения – проблема, которая требует поиска оптимальных и эффективных путей её решения в образовательном процессе. Радио- и телевизионные программы, Интернет, направленные только на развлекательность, реклама вредных для здоровья напитков, сигарет, показ насилия, а также современная семья, которая, как правило, не обеспечивает музыкально-эстетического развития ребёнка - все это способствует неправильному восприятию мира и нежеланию ребенка приобщаться к истинной культуре и народным традициям. Кроме того, в самом образовательном процессе недостаточно внимания уделяется и нравственно-этическим вопросам воспитания, крайне мало представлены музыкально-эстетические занятия.

       На уроках фольклорного ансамбля и народоведения, которые тесно связаны между собой, обучающиеся знакомятся с народными традициями, народной музыкальной культурой своего края, разучивают песенный и хореографический материал, таким образом, приобщаясь к народным традициям.
       Вместе с тем эти занятия являются своего рода подготовкой и проведением  фольклорных праздников, которые обладают большими воспитательными возможностями для становления культуры человека.

       На это обращали внимание в своих трудах многие великие педагоги.  Ян Амос Каменский считал, что учитель должен быть патриотом родного языка, родной культуры; К.Д. Ушинский считал, что система воспитания порождается историей народа, его потребностями, бытом, его материальной и духовной культурой; В.А. Сухомлинский выделял мысль о необходимости возрождения педагогических традиций народа, о широком внедрении их в семью и школу; Г.С. Виноградов выдвигал мысль о необходимости краеведения в кругу обязательных школьных предметов. Классики педагогики указывали на необходимость приобщения детей к народной культуре, народному фольклору. 

       Через фольклор и фольклорные праздники ребенок может развиться, может проявлять свои умения, фантазию, показывать себя. В народных праздниках прекрасный материал для развития эстетических чувств учащихся, для расширения их кругозора и повышения культурного уровня. 

На его основе у школьников развивается понимание истинно прекрасного, появляется потребность приобщения к ценностям народной музыки, к истории родного края, к традициям и обычаям своего народа, к песенному наследию предков. 

       К сожалению, в современной школьной практике знакомство с фольклорными праздниками обычно происходит эпизодически и осуществляется, главным образом, через разучивание песен и восприятие музыки. Отсутствие систематического изучения культурных традиций своего народа является причиной того, что дети не испытывают к ним достаточного интереса. Большинство обучающихся занимают в учебном процессе
пассивную роль  и к старшим классам начинают терять интерес к учебе. Это приводит к тому, что выпускник не обладает творческой инициативой, не может сам реализоваться.     Обнаруженное противоречие позволяет выделить проблему: каковы возможности фольклорных праздников для ознакомления детей с народной культурой? На мой взгляд, решением проблемы является создание таких условий в обучении, в которых обучаемый может занять активную личностную позицию и в полной мере выразить себя, свою индивидуальность.
       Вместе с участниками детских фольклорных ансамблей «Веселый хоровод» и «Теремок» мы попытались решить эту проблему.
1.2 . Актуальность и перспективность опыта

       В соответствии с целями государства по обеспечению и развитию российского общества, определены основные пути развития системы патриотического воспитания, которые направлены на формирование личности, способной успешно выполнять гражданские обязанности. Современное социально-экономическое положение страны выдвинуло ряд проблем, связанных с формированием деятельности мыслящего гражданина России, определяющими качествами которого должны стать широкий кругозор, компетентность, профессионализм, патриотизм, чувство национальной гордости, чести, достоинства. Именно такие люди, обладающие национальным самосознанием, способны возродить общество и духовность нации, развить идею государственности, обращенную к человеку. 

        Актуальным является процесс адаптации ребенка в социальной среде, усвоение им социального опыта, освоение и присвоение системы социальных связей. Ориентируясь на положение Л. С. Выготского о том, что «ребенок усваивает только тот опыт, который был им воспринят», можно выделить механизм погружения человека в общественную среду.
       С каждым годом все заметнее меняется наша жизнь. Происходит переосмысление ценностей нами, взрослыми, а значит, и детьми. Все реже и реже родители обращаются к жанрам устного народного творчества: пословицам, скороговоркам, народным песням обрядам, все чаще – к современным сказкам с космическими войнами. 

       Вызвать интерес к истории, научить видеть себя потомками и наследниками крестьянской России, обогащать чувственный опыт ребенка, его реальное представление об окружающем мире и природе – актуальная задача для любого педагога.

      Я считаю актуальным возрождение народных традиций воспитания в семье и школе, которые будут способствовать эффективному введению воспитательной работы. Основными источниками народного воспитания являются народные праздники, обряды, игры, игрушки, фольклор. Народная педагогика будет способствовать развитию национального самосознания, воспитанию общечеловеческих ценностей.

       Предлагаемый опыт  работы поможет созданию разнообразных условий для развития и самореализации детей с разным уровнем возможностей и способностей.

1.3  Ведущая педагогическая идея

       В настоящее время можно с радостью отметить рост интереса к истинной истории нашего государства и общества в целом. В процессе проведения соответствующей работы появляются удивительные возможности дать ребенку почувствовать себя частью великого целого - своего народа, своей страны, научиться уважать их, ценить прошлое и настоящее, заботиться и волноваться о будущем. Ведь только в этом случае человеческая цивилизация сможет рассчитывать на прогрессивное развитие.

       Создание развивающей среды, осуществление дифференцированного подхода через организацию новых игровых технологий на основе русского народного творчества позволит сформировать у детей общее представление о культуре своего народа, ее богатстве и разнообразии.
       Народная культура охватывает множество понятий, например: народ, культура, образование и их взаимосвязь. 

       Народ – всесословная духовно-нравственная общность многих поколений, устойчивость которой во времени и пространстве обеспечивается культурой. 

       Истоки современной культуры находятся в народной культуре, поэтому нашему обществу необходимо восстановить связи с ней. 

       Культура народа непрерывный процесс и целостная совокупность результатов познания людьми сущности человека, законов природы и общества; способ миропонимания и самосознания народа, отраженный в духовных и материальных ценностях. Это коллективная форма народной исторической памяти. 

       Народная культура - это неисчерпаемый источник эстетического, нравственного и патриотического воспитания школьников. Родная культура, как отец и мать, должна стать неотъемлемой частью души ребенка, началом, порождающей личность. Сейчас к нам постепенно возвращается национальная память, и мы по-новому начинаем относиться к старинным праздникам, фольклору, в которых народ оставил самое ценное из своих культурных достижений. 

       В народной культуре знания человека о мире передаются бесписьменным, устным способом, что является важнейшей особенностью. Традиционная народная культура не оставляет письменных свидетельств, она существует до тех пор, пока существуют ее носители. Преемственность опыта и системы ценностей в такой культуре обеспечивается самим укладом жизни человека традиционного общества.

       Раннее приобщение детей к фольклору и фольклорным праздникам даст ожидаемый результат. В народе с древнейших времён было известно, что воспитание возникает вместе с появлением человека. Воспитание – вечная категория, она существует и развивается вместе с развитием человеческого общества. Если время для начала воспитания упущено или воспитание велось неправильно, приходится перевоспитывать, а это задача более трудная.

     Фольклор  всегда естественным образом входил в народную педагогику - традиционную для народа практику воспитания - трудового, нравственного, физического, эстетического, патриотического, интернационального.

     Народная педагогика составная и неотъемлемая часть общей духовной культуры народа.  Она является совокупностью накопленных и проверенных практикой эмпирических знаний, сведений, умений и навыков, передаваемых из поколения в поколение преимущественно в устной форме, как продукт исторического и социального опыта народных масс. 

      Научные исследования народной педагогики свидетельствуют, что изучение народного опыта воспитания как социально-исторического феномена на всех этапах исторического развития входило в круг научных интересов педагогов прошлого и настоящего.
1.4 Теоретическая база опыта.
        Ян Амос Каменский, родоначальник педагогики, был верным сыном своего народа. Уже первые его работы носили народно-педагогический, национально-педагогический характер. Патриотическая преданность своему народу побудила Каменского к внимательному изучению народных традиций воспитания и к их творческому использованию в создании научной теории педагогики.

       Великий русский педагог К.Д. Ушинский высоко оценивал воспитательный потенциал народной педагогики. «Воспитание, созданное самим народом и основанное на народных началах, - писал он, - имеет ту воспитательную силу, которой нет в самых лучших системах, основанных на абстрактных идеях…». (1). Хорошо зная народные обычаи, обряды, традиции, он пришел к выводу, что «мудрость предков – зеркало для потомков», и потому ратовал за народное воспитание, так как оно является живым образцом в процессе народного развития.

       В.А. Сухомлинский был один из образованнейших педагогов своего времени. Духовное влияние личности, как полагает Сухомлинский – это, прежде всего, часть духовного богатства нации. В последних книгах Сухомлинского, во всех последних статьях красной нитью проходит мысль о необходимости возрождения прогрессивных педагогических традиций народа, о широком внедрении их в семью и школу.

       Г.С. Виноградов - выдающийся исследователь детского фольклора, быта и проблем воспитания. Научная деятельность Виноградова поражает многосторонностью и разнообразием. Народоведение - комплексное изучение быта, нравов, духовной культуры, психологии русского народа, объединяло фольклористические, этнографические интересы ученого. Детский фольклор и быт составили ту принципиально важную область народоведения, на которой сфокусированы основные исследовательские направления и разработки Г.С. Виноградова. Он выдвигает мысль о необходимости краеведения в кругу обязательных школьных предметов, новаторские идеи о проведении с детьми повседневных фольклорно-этнографических наблюдений, обосновывает целесообразность изучения детского фольклора в школьном курсе словесности. 

       Таким образом, мы видим - данная проблема затрагивает многих известных ученых, а изучение традиционной культуры продолжается более двух веков.
2. Технология опыта

       Воспитание – это творческий, целенаправленный процесс взаимодействия учителя – воспитателя и ребенка, который постоянно видоизменяется в зависимости от личности педагога и от личности воспитанника. Эффективность воспитательного процесса зависит от того, в какой среде он протекает. Лишь при создании доброжелательной атмосферы, раскрываются положительные черты воспитанников.

2.1  Целью педагогической деятельности является обеспечение положительной динамики творческой самореализации обучающихся в изучении народной культуры через фольклорные праздники.
       Достижение планируемых результатов предполагает решение следующих задач:

· формирование патриотических и нравственно – эстетических чувств;

· раскрытие значения фольклора как средства активизации творческого мышления;

· крепление межличностных отношений; 

· закрепление навыков сценической культуры поведения ;

· развитие навыков самостоятельного творчества;

       Использую следующие технологии: беседы, групповые игры, совместное творчество, местные фольклорные экспедиции, комплексные занятия.
       Применяю принципы:

от простого к сложному;
преемственности поколений;
наглядность, доступность, систематичность;
личностно-ориентированный подход.
2.2.  Принципы фольклора

       Слово folklore принято переводить как «народная мудрость», а употребляется оно обычно как «народное творчество». Но, вдумываясь в перевод – «народная мудрость», соприкасаешься с глубинным смыслом этого всеобъемлющего понятия, так как мудрость веками рождала мир образов народного искусства, сохраняя прошлое в настоящем для будущего.

       Фольклор – это коллективное художественное творчество народа. Поэтическое народное творчество веками вбирало в себя жизненный опыт, коллективную мудрость трудящихся масс и передавало их младшим поколениям, активно пропагандируя высокие нравственные нормы и эстетические идеалы. 

       Фольклор – это творчество, для которого не требуется никакого материала и где средством воплощения художественного замысла является сам человек. Фольклору принято причислять словесные, музыкальные, хореографические и драматические виды народного искусства.

       Фольклор имеет ясно выраженную дидактическую направленность. Многое в нем создавалось специально для детей и было продиктовано великой народной заботой о молодежи - своем будущем. Фольклор "обслуживает" ребенка с самого его рождения.

       Народная поэзия раскрывает самые существенные связи и закономерности жизни, оставляя в стороне индивидуальное, особенное. Фольклор дает им самые главные и простые понятия о жизни и о людях. Он отражает общеинтересное и насущное, то, что затрагивает всех и каждого: труд человека, его взаимоотношения с природой, жизнь в коллективе.

       Значение фольклора как важной части музыкального воспитания в современном мире общеизвестно и общепризнанно. Фольклор всегда чутко отзывается на запросы людей, будучи отражением коллективного разума, накопленного жизненного опыта. И в нем задолго до возникновения педагогики как академической культуры была уже выработана народная педагогика – система воспитания человека от его рождения до перехода в мир иной.

       Вот  основные признаки, свойства, позволяющие приблизиться к пониманию сущности фольклора. 

Бифункциональность.

         Каждое фольклорное произведение – органичная часть жизнедеятельности человека и обусловлено практической предназначенностью. Оно ориентировано на определенный момент народной жизни. Например, колыбельная песня - она поется, чтобы успокоить, усыпить дитя. Когда ребенок засыпает, песня прекращается – в ней больше нет необходимости. Так проявляется эстетическая, духовная и практическая функция колыбельной песни. Все взаимосвязано в произведении: красоту нельзя отделить от пользы, пользу от красоты.

Полиэлементность.

       Не каждое фольклорное произведение включает все художественно-образные элементы. Есть и такие жанры, в которых их минимальное количество. Но исполнение фольклорного произведения это всегда целостность творческого акта. Среди множества художественно-образных элементов фольклора выделяют как основные словесный, музыкальный, танцевальный и мимический. Полиэлементность проявляется, например, при изучении хоровода-игры “Бояре происходит движение “ряд на ряд”. В этой игре взаимодействуют все основные художественно-образные элементы: словесный и музыкальный проявляются в музыкально-поэтическом жанре песни, исполняемом одновременно с хореографическим движением (танцевальный элемент). В этом проявляется полиэлементность фольклора, его изначальный синтез, называемый еще синкретизмом.

Коллективность.

       Отсутствие автора. Коллективность в фольклоре проявляется и в процессе создания произведения, и в характере содержания, которое всегда объективно отражает психологию многих людей. Спрашивать, кто сочинил народную песню, все равно, что спрашивать, кто сочинил язык, на котором мы говорим. На уроках фольклорного ансамбля коллективность народного музыкального творчества обусловлена в исполнении фольклорных произведений. Ведь некоторые компоненты их форм, например, припев, предполагают обязательное включение в исполнение всех участников действия

Бесписьменность.

       Фольклор – творчество устное. Он живет только в памяти людей и передается в живом исполнении «из уст в уста». Художественные образы и навыки передаются от исполнителя, художника к слушателю и зрителю, от мастера к ученику.

Традиционность.

       Многообразие творческих проявлений в фольклоре только внешне кажется стихийным. На протяжении длительного времени складывались объективные идеалы творчества. Эти идеалы становились теми практическими и эстетическими эталонами, отступление от которых было бы нецелесообразным.

Вариативность.

       Варьирование есть один из стимулов постоянного движения, “дыхания” фольклорного произведения, а каждое фольклорное произведение всегда как бы вариант самого себя. Фольклорный текст оказывается “незаконченным”, “открытым” для каждого следующего исполнителя. Например, в хороводной игре “Бояре” дети движутся везде “ряд на ряд”, а шаг может быть разным. В одних местах это обычный шаг с акцентом на последнем слоге каждой строки, в других – шаг с притопом на последних двух слогах, в третьих это переменный шаг. Важно донести до сознания детей мысль, что в фольклорном произведении сосуществуют создание-исполнение и исполнение-создание.

       Таким образом, в педагогике выделяют такую отрасль как народная педагогика – это система воспитания человека от его рождения до смерти. Данная система создавалась на протяжении многих лет и должна иметь свое место в современном обучении.

2.3  Психолого-педагогические особенности детей младшего школьного возраста

       Постольку поскольку приходится набирать детей, которые идут в 1-й класс общеобразовательной школы и обучать их до 5-го класса включительно, стоит поговорить об особенностях этого возраста.

        Границы младшего школьного возраста, совпадающие с периодом обучения в начальной школе, устанавливаются в настоящее время с 6-7 до 9-10 лет. Младший школьный возраст называют вершиной детства. Ребенок сохраняет много детских качеств: легкомыслие, наивность, взгляд на взрослого снизу вверх. Но он уже начинает утрачивать детскую непосредственность в поведении, у него появляется другая логика мышления. Учение для него становится значимой деятельностью. У ребенка меняются интересы, ценности, весь уклад его жизни. В младшем школьном возрасте старые мотивы, интересы теряют свою побудительную силу. Все, что имеет отношение к учебной деятельности, оказывается ценным. 

       Учебная работа у ученика становится осмысленной и эффективной. Появляется познавательная потребность и потребность в саморазвитии. Это интерес к содержательной стороне учебной деятельности, к тому, что изучается, интерес к процессу деятельности: как, какими способами достигаются результаты, решаются учебные задачи. Ребенок должен быть мотивирован не только результатом, но и самим процессом учебной деятельности. Это также мотив собственного роста, самосовершенствования, развития своих способностей.

       Согласно Л.С. Выготскому, с началом школьного обучения мышление выдвигается в центр сознательной деятельности ребенка. Развитие словесно-логического, рассуждающего мышления, происходящее в ходе усвоения научных знаний, перестраивает и все другие познавательные процессы: «память в этом возрасте становится мыслящей, а восприятие - думающим».

       Согласно О.Ю. Ермолаеву, на протяжении младшего школьного возраста в развитии внимания происходят существенные изменения, идет интенсивное развитие всех его свойств: особенно резко (в 2,1 раза) увеличивается объем внимания, повышается его устойчивость, развиваются навыки переключения и распределения. К 9-10 годам дети становятся способны достаточно долго сохранять внимание и выполнять произвольно заданную программу действий.

       В младшем школьном возрасте память, как и все другие психические процессы, претерпевает существенные изменения. Суть их состоит в том, что память ребенка постепенно приобретает черты произвольности, становясь сознательно регулируемой и опосредованной.

       Начало обучения ведет к коренному изменению социальной ситуации развития ребенка. Он становится «общественным» субъектом и имеет теперь социально значимые обязанности, выполнение которых получает общественную оценку. 

       В этом возрасте происходит появление и другого важного новообразования - произвольного поведения. Ребенок становится самостоятельным, сам выбирает, как ему поступать в определенных ситуациях. В основе этого вида поведения лежат нравственные мотивы, формирующиеся в этом возрасте. Ребенок впитывает в себя моральные ценности, старается следовать определенным правилам и законам. Часто это связано с эгоистическими мотивами, и желаниями быть одобренным взрослым или укрепить свою личностную позицию в группе сверстников. То есть их поведение так или иначе, связано с основным мотивом, доминирующем в этом возрасте - мотивом достижения успеха.

       На протяжении младшего школьного возраста начинает складываться новый тип отношений с окружающими людьми. В сознании ребенка закладываются определенные нравственные идеалы, образцы поведения. Ребенок начинает понимать их ценность и необходимость. Но для того, чтобы становление личности ребенка шло наиболее продуктивно, важно внимание и оценка взрослого.

       Таким образом, младший школьный возраст сензитивен для воспитания у ребенка нравственных качеств. Ребенок впитывает в себя знания как интеллектуальные, так и нравственные. Значительную роль в установлении нравственных норм и развитии детских интересов играет учитель. Основная задача которого – создание оптимальных условий для раскрытия и реализации возможностей детей с учетом индивидуальности каждого ребенка.

2.4  Фольклорные праздники

       Фольклорный праздник в системе средств народного воспитания.
        Многие философы и историки доказывали, что незнание прошлого неизбежно приводит к непониманию настоящего. 

       Воспитание обучающихся на традициях русской культуры - одно из главных направлений обновления содержания педагогического процесса. 

       Без знаний основ народной жизни, родного фольклора, классического искусства невозможно воспитывать интерес и уважение к культуре других народов: ведь Россия - многонациональное государство. Если ребенок не знает истоков своей национальной культуры, ему чужда и культура другого народа.

       Русский образ жизни во многом утрачен, а ведь он основан на гармоничном существовании человека с природой, на взаимном уважении и ладе в семье. В отношениях между молодыми людьми и пожилыми людьми между верующими и неверующими людьми. Раскрыть эти и другие секреты русского житейского уклада и передать их педагогическими средствами подрастающему поколению - одна из важнейших задач. 

       Народное творчество не только неиссякаемый источник мудрости и красоты, но и неоценимое средство воспитания, приобщения современных подростков к сокровищам устной художественной, прикладной фольклорной культуры.

       Интерес к народному творчеству, в том числе и к праздникам наших предков, возник в связи с изменениями социального строя в нашей стране, т.к. многое было утрачено. Появилась необходимость изучения народного творчества - это проявляется в возрождении старинных праздников и обрядов, увеличение количества специализированной литературы по народному творчеству, появлении на телевидении и радио специальных передач по фольклору и этнографии.

       Праздники в русской деревне прошлого составляли важную сторону общественной и семейной жизни. Крестьяне даже говорили: «Мы целый год трудимся для праздника».

       Праздник – время отдыха, веселья, радости, ощущения полноты жизни, время, когда люди осознавали себя частью единого сообщества. Праздник религиозным сознанием людей воспринимался как нечто священное, противоположное будням - повседневной жизни. Если будни осмыслялись как время, в которое человек должен заниматься мирскими делами, добывая хлеб насущный, то праздник понимался как время слияния с божественным и приобщения к сакральным ценностям общины, ее священной истории. В праздник люди должны достигнуть особого психофизиологического состояния полноты жизни, мироощущения, богоощущения, а также ощущения внутреннего единения друг с другом. Такое философское осознание праздника на бытовом уровне закреплялось в целом ряде правил, которые должен был усвоить человек русского традиционного общества.

       Чередование будней и праздников считалось необходимой составляющей нормального течения жизни, а сбои могли привести, по народным представлениям, к хаосу, гибели.

       Праздник предполагал также полную свободу от всякой работы. В этот день запрещалось пахать, косить, жать, шить, убирать избу, колоть дрова, прясть, ткать, то есть выполнять всю повседневную крестьянскую работу. Праздник обязывал людей нарядно одеваться, для разговора выбирать темы приятные, радостные, иначе вести себя: быть веселым, приветливым, гостеприимным. Характерной чертой праздника было многолюдье. Тихое в будни село заполнялось зваными и незваными гостями - нищими, странниками, богомольцами, каликами перехожими, вожаками с медведями, балаганщиками, раешниками, кукольниками, ярмарочными торговцами, коробейниками. Праздник воспринимался как день преображения деревни, дома, человека. К лицам, нарушавшим правила праздничного дня, применялись жесткие меры.

       В русской деревне все праздники включались в единую многоступенчатую последовательность. Они справлялись из года в год, из века в век в определенном порядке, установленном традицией. В самой природе человека заложена необходимость органического сочетания будней и праздников, подытожить результаты трудовой деятельности. В стремлении человека к завтрашней радости есть стимул развития социальной активности, на которой можно построить эффективную воспитательную систему. 

       Современные праздники и обряды богато насыщены народной художественной самодеятельностью, они резко противостоят старым, религиозным обрядам. В народной культуре можно встретить различные формы праздников: праздники-концерты, праздники-спектакли. Такие праздники приносят радость, развлечение тем, кто приходит на них, как зрители, и не меньшую радость и удовольствие тем, кто является «артистами». В своей образовательной деятельности я практикую проведение народных и православных праздников в соответствии с народным календарем. Участниками праздников традиционно являются дети разных этапов обучения, родители, классные руководители, бабушки и дедушки, гости. Именно участниками, которые выполняют определенные роли: совместно с детьми пекут и готовят традиционные блюда русской народной кухни (блины, жаворонки, пироги, квашенная капуста), играют отведенные роли, являются участниками народных викторин, семейных конкурсов,  принимают участие в изготовлении костюмов,  декораций. Атмосфера совместных мероприятий позволяет детям ощутить принятие и поддержку родителей их образовательной и духовной жизни в ансамбле.  Видя выступления на сцене детей старших, дети  и родители видят, чего они могут достигнуть, обучаясь по образовательной программе. Умение использовать тематический фольклор в определенных народных обрядах, знание рецептуры традиционных блюд русской народной кухни, усвоение названий предметов бытовой жизни русского народа также закрепляется в ходе проведения мероприятий. Для нашей школы наиболее естественными являются те праздники, в которых традиционно принимают участие дети. Это, например, праздники: «встреча весны», где детям отводится роль закликающих, они водят хороводы, поют пестушки и их одаривают куличами (печеньем в виде птичек). Такой праздник дети ждали с нетерпением, с этим днем связывались волнение художественного творчества: дома вместе с мамами и бабушками они делали из теста жаворонков, ласточек, сорок, соловьев, синичек и приносили свои изделия в школу.

     Традиционными праздниками, которые мы совместно отмечаем, являются: Осенины,    Покровская ярмарка, Кузьминки об осени поминки, Капустинская вечорка, Рождественские колядки, Масленица, Встреча птиц, Вербное воскресение, Пасхальный благовест, Троица. Взаимодействие в ходе проведения таких праздников несет в себе культуру  любви к родной природе, к родному дому и семье, к истории и культуре страны, созданной трудами родных и близких людей.

Развитию патриотизма, желания дарить радость, способствуют концерты и творческие выступления для детей дошкольного возраста, пенсионеров, инвалидов и других категорий населения. Обычно после таких выступлений дети, видя глаза и слыша слова благодарности публики, не возносят свое индивидуальное мастерство, а чувствуют сопричастность в общем деле ансамбля, для них повышается значимость и актуальность выбранной деятельности, мотивация в освоении нового более сложного репертуара. Родители погружаются в атмосферу интересов детей, получают новые знания, старшие поколения делятся имеющимися, возникает связь, общность интересов, в семьях зарождаются новые традиции, возрождаются забытые. В этом и есть основа фольклора - поддержание интересов к родной культуре, изучение и передача традиций, сохранение культурного наследия народа.

В перспективе расширение спектра исследований источников информации, программу дополнить разделами по изучению основ народных ремесел.

Детское музыкальное народное творчество ансамбля – это выход потребностей в сочинении и импровизации, песенных, танцевальных, инструментальных, актерских навыков. Это мир детства, в котором есть место свободе высказывания мысли, мнения, защите собственной позиции в оценивании поступков, радость от позитивных эмоций, пережитых на сцене, познанию и принятию народной мудрости, это вид музыкальной деятельности удовлетворяет одну из важнейших потребностей ребенка – самовыражение. 
Кем бы ни стали в будущем мои воспитанники, у меня есть твердая уверенность, что привитые нормы нравственности за время обучения в ансамбле, позволят им быть достойными гражданами нашего общества. 

      Многообразные воспитательные функции массовых народных праздников обуславливают целесообразность широкого использования этой формы эстетического и нравственного воздействия в системе воспитания, в первую очередь подрастающее поколение.

       Современная система народных праздников это своеобразная педагогическая система, которая органически связана со всей воспитательной работой. Она обеспечивает постоянное воспитательное воздействие на людей, отражает их мировоззрение. Во всем многообразии  праздников наиболее убедительными будут те, которые ориентированы на существенные стороны народного праздника в его фольклорной традиции. 

        Во-первых: обязательность праздника, его неотвратимость. В народной жизни будни чередовались с праздниками и были наполнены их ожиданием. Весь год был подчинен ритму смены работы и праздника. Праздники были необходимы и жизненно оправданы. Ими отмечались главнейшие поворотные вехи года, связанные со сменой сезонов, началом и завершением трудовых будней. Праздники отражали то чувство, с которым люди относились к окружающей их природе, к своему труду и его результатам. 

       Во-вторых: массовость. На праздник собирались все, и все в нем участвовали. Кульминационными моментами праздника являются совместное пение, совместный танец, трапеза. Это незаменимые способы единения, когда каждый участник чувствует себя причастным к всеобщему действу.
       В-третьих: праздник это веселье, смех, разрядка напряжения, выход накопившейся психической энергии. 

       В каждом празднике проявляются закономерности педагогики как науки о воспитании подрастающих поколений посредством целенаправленной специально организованной системы воздействия.

       Функции народных праздников:

- развивающая

- информационно-просветительная

- культурно-творческая

- рекреативно-оздоровительная.

       Наиболее полно развивающее начало воплощено в информационно-просветительной функции праздников. Под термином «просвещение» в данном случае подразумевается педагогическая образовательная и самообразовательная деятельность, направленная на духовное обогащение личности, приобретение определенной системы знаний, получение необходимой информации.

       Информационно-просветительная функция народных праздников основана на самостоятельности самих людей, она обеспечивает наиболее полное удовлетворение разнообразных интересов, запросов и предпочтений. Праздники - неотъемлемая часть жизни людей, которая располагает людей на дружеские и теплые отношения. Праздник – одна из ветвей фольклора, изучение и углубление которого ведет за собой приобщение к народной культуре. 

       Большое и разностороннее влияние народных праздников на личность ребенка позволяет использовать их как сильное педагогическое средство. Сам ребенок при этом испытывает удовольствие, радость. Тематика и содержание русских народных праздников имеют нравственную направленность. Участие детей в русском народном празднике позволяет формировать опыт нравственного поведения, умение поступать в соответствии с нравственными нормами.

       Исходя из этого, можно выделить следующие рекомендации:

· подготовку к празднику следует осуществлять постепенно, на занятиях по фольклорному ансамблю, народоведению, постановке голоса;

· содержание каждого праздника должно способствовать воспитанию нравственного поведения;

· необходимо тщательно продумывать сочетание на празднике различных видов искусств;

· подготовка к празднику не должна быть длительной и напряженной, утомляющей детей;

· необходимо уделять внимание максимальной активности участия всех детей в народном празднике;

· нельзя выбирать для выступления на празднике только способных и талантливых детей; в программу праздника надо включать подвижные игры, хороводы, танцы, разученные с небольшими подгруппами, выступления взрослых героев;

· по длительности и содержанию праздники не должны быть утомительны для детей и перенасыщены;

· в день праздника проводить занятия не следует;

· после праздника в последующие дни по желанию детей можно повторить песни, хороводы, игры, которые им понравились. Это позволяет закрепить праздничные впечатления, еще раз получить удовольствие от выступления;

· все организационные вопросы по подготовке к проведению праздника обсуждаются заранее;

· для подготовки и проведения праздников необходимо четкое перспективное планирование, ежемесячное включение народных праздников в педагогический процесс, что способствует развитию нравственных норм;

· большое внимание нужно уделять содержательности сценариев фольклорных праздников, способствующих воспитанию нравственного поведения, дружеских взаимоотношений детей в классе;

· тематика и музыкальный репертуар праздника должны усложняться в связи с возрастными особенностями детей;

· дети должны принимать посильное участие в подготовке  праздников и развлечений. Оно в свою очередь является важным условием воспитания нравственного поведения; 

· праздник можно проводить в младших классах общеобразовательной школы, в детском саду;
· все фольклорные праздники и развлечения должны доставлять детям радость, создавать веселое настроение; 

· развивать инициативу и самостоятельность;

· праздники должны обогащать жизнь детей радостными переживаниями;

· в ходе народного праздника и развлечений необходимо развивать творческую активность детей, их познавательные процессы.

       Годовой круг традиционных русских праздников – неотъемлемая часть приобщения детей к традициям русской старины.
2.5  Зимние Святки

       Приступая к освоению материала Зимних Святок, необходимо принять во внимание, что мы имеем дело с праздничным, обрядовым фольклором. 

        Зимние Святки – одна из важнейших праздничных дат земледельческого календаря. Естественно, приступая к работе с материалом, необходимо отчётливо представлять сходства и отличия Зимних Святок в сравнении с другими праздниками. Прежде всего «следует отметить, что в самой системе обрядов любой конкретной традиции можно (хотя бы условно) выделить “главный” ритуал — обычно это основной календарный обряд, совершавшийся на стыке старого и нового года и “разыгрывавший” основной прецедент (творение мира).

        Большинство праздников приурочены к моментам «переходов». «Праздник – время перехода и связанной с ним опасности». Главной функцией обряда, как основного элемента праздничной реальности, является преодоление кризисной ситуации, устранение опасности, возвращение к состоянию нормы. Преодоление кризиса в свою очередь считалось немыслимым без максимальной консолидации всего коллектива, включая поколения умерших предков. Последнему придавалось особенно важное значение, т. к. предки мыслились носителями знаний и энергии, применённых некогда для творения мира, для установления порядка в том виде, в котором он дошёл до потомков. Именно с учётом вышесказанного может быть понят смысл ритуалов любого конкретного праздника, в данном случае Зимних Святок. И именно с учётом вышесказанного может быть понят эмоционально-образный строй, энергетика и характер выразительных средств  любого из языков народного святочного ритуала.
       В комплекс Зимних Святок «входят три праздника – Рождество, Новый Год и Крещение. Причём создаётся впечатление, что фактически все они состоят из более менее одинакового набора структурных элементов. О том, что эти даты воспринимались как единый цикл связанных между собою праздников, говорит народная терминология, определяющая святочный период как «коляды», а Рождество – Новый Год – Крещение» [как «первая (или тощая) коляда» — «вторая (или жирная) коляда» -  «третья коляда» (или «водянуха» для белорусской традиции).

       Могут быть перечислены основные ритуалы святочного цикла, зачастую повторяющиеся в каждую из праздничных дат:

 •    Рождественский ужин

 •    Приглашение «закликание» на ужин мороза, волка и т. д.

 •    Колядование (традиционный обход дворов в различных его формах)

 •    Гадания (в различных формах)

2.    Основные характеристики ритуалов

 Рождественский ужин
        «Определяющая особенность рождественского ужина – широко распространённые представления о посещении душ умерших предков в этот вечер. Весь комплекс подготовительных мероприятий, длинный ряд запретов, обычаи и поведение за столом,— всё свидетельствует об ожидании «гостей с того света» и о вере в их незримое присутствие  за ужином рядом с живыми» [ Л. Н. Виноградова «Зимняя календарная поэзия западных и восточных славян». Генезис и типология колядования. «Наука». М. 1982 стр. 192]. О том же вероятно свидетельствует название кануна Рождества – «кутейник». Обязательным блюдом Рождественского стола являлась кутья – блюдо из зёрен, как известно широко применяемая в похоронной и поминальной обрядности.

 Существовали поверья о том, что если поглядеть на праздничный стол через волоковое (дымовое, заднее или судьнее) окно, можно увидеть умерших, сидящих за столом вместе с живыми. В свою очередь дымовое окно, кроме рационально оправданной, утилитарной функции (в это окно выпускался дым от печи, когда печи не имели труб и избы топились «по чёрному») имеет семантику  «границы между мирами», через которую осуществлялась связь с миром предков. Есть свидетельства, что через волоковое окно выносили из избы покойников. Ряженые часто общались с хозяевами через дымовое окно («Блин да лепёшку в заднее окошко»). Существуют попытки объяснения «пограничной» семантики волокового окна воспоминаниями о временах, когда совершались жертвоприношения. Жертвенная пища, сжигаемая в очаге, с дымом, выходящим сквозь волоковое окно, отправлялась к небесам.

       Встречаются обычаи ставить на праздничный стол отдельный прибор для умерших. Пищу в этом приборе оставляли на ночь с верой, что умершие придут и будут её есть.

 «В связи с представлениями о приходе «гостей с того света» существуют и поверия о том, что любой пришедший гость в сочельник – особа священная. По нему гадали о своём благополучии, с ним совершали некоторые магические приёмы, например, просили присесть, чтобы куры хорошо сидели на яйцах. Семантика праздничного Рождественского ужина как способа коммуникации с миром предков подтверждается богатейшим материалом большинства славянских народов.

        Приглашение на ужин мороза, волка и др.
       Как известно, для восточнославянской традиции наиболее распространённой такой формой является обращение к «морозу», которого в один из святочных праздников зовут «на кутью».
       Для русской традиции характерно приглашение «мороза» на «кисель» как в святочный период, так и весеннем цикле обрядов.Кроме мороза в различных традициях приглашались в сочельник другие персонажи: волк (и другие звери), колдун, чернокнижник, туча, буря, сам Господь и т. д.. В этом списке фигурируют и «деды», «мать и отец», «дедушка и бабушка», т. е. собственно предки. Чаще всего последних вместе с «морозом» звали на кутью или на кисель (тоже обрядовая поминальнаяя пища), а других персонажей «на горох».

        Можно предположить, что многочисленные варианты персонажей, приглашаемых к обрядовому ужину, возникли на основе запретов называть в рождественский вечер имена умерших родственников. Уже сам факт того, что волка звали «на горох», а мороз – «на кутью», мог свидетельствовать о том, что мы имеем дело не с обычаем задабривания лесного зверя с целью предохранения стада, а о замене слов, вызванной запретом в определённые дни называть вслух умерших. Чрезвычайно интересны в этом смысле данные, подтверждающие представления самой глухой архаики о переселении душ умерших в животных и о связи волка с душами предков, фиксировались в недавнее время в Черниговской губернии.
       По-видимому, правило табуирования имён умерших, которых следовало пригласить и накормить в сочельник, привело к разным формам замены, а новые названия постепенно повлекли за собой переосмысление обычая: стало считаться, что «мороза» зовут, чтобы он не морозил посевов, а «волка» — чтобы не трогал скот. В основе же этих просьб некогда лежали представления о всесилии умерших, которые якобы управляют погодой, посылают урожай, засуху, удачу и несчастья. 
       Структура приговорных формул очень устойчиво сохраняет во всех славянских зонах следующие элементы:

 •    Приглашение прийти к ужину в рождественский вечер,

 •    Просьба не приходить в другое время (иногда с угрозой),

 •    Конкретные хозяйственные просьбы оберегать посевы, урожай, стада и пр.
        Безусловно значимыми являются и места закликания гостей: ходили к овину, кричали в печную трубу, выходили на порог дома, пищу ставили на печь, выкладывали за окно, ставили на подпольное окошко, подбрасывали вверх».  Излишне напоминать, что овин, печная труба, печь в целом, порог дома, окно и заоконье, подпол являлись крайне семантизированными участками пространства. Именно через эти участки чаще всего происходила коммуникация с потусторонним миром.
       По-видимому, … ритуальное «кормлениее» душ умерших в специально установленные дни и попытка обезвредить их опасное воздействие в остальное время и составляло основной стержень прежнего обряда».
  Колядование.

        Обряд колядования принадлежит к числу обрядов наиболее знакомых современному городскому жителю. Следует сказать, что он дошёл до нас большей частью в десемантизированной (необрядовой, преимущественно игровой) форме видимо благодаря богатейшим игровым возможностям, предоставляемым материалом обряда. Тем не менее сам обряд относится к архаичному пласту народных ритуалов.

        Подробное исследование обряда приведено в широко цитируемой здесь книге Л. Н. Виноградовой. Хочу привести основные результаты этого исследования.

        Обряды колядования могли производиться как группами колядующих, так и отдельными колядовщиками. Под определённой ритуальной целью понимается обрядовое или игровое назначение визита: исполнение песенных или речитативных текстов (поздравительных, величальных, заклинательных, религиозных и прочих), разыгрывание драматических сценок народного или религиозного характера, исполнение магических  (или игровых) действий,— например, разношение веток, или битьё ветками, «посевание» зерном, ряд действий с рождественским поленом, обрядовое выметание углов хаты, щёлканье бичём и другие, посещение домов с определённым обрядовым знаком: …  со «звездой», с масками «козы», «медведя», и пр. 
        Общение хозяев с колядовщиками в старину, как правило, происходило под окном (вспомним семантику окна, как «границы миров»), иногда у двери на пороге. Группы колядовщиков различались по половозрастному составу. Чаще колядование было привилегией молодёжи. Иногда ходили группы парней и молодых мужчин, иногда смешанные группы, иногда группы девушек. Последних чаще пускали колядовать в избу. В более поздние времена, видимо когда обряд начал терять свои ритуальные функции, колядовщиков всё чаще стали пускать в дом.

        Существовало три основных этапа колядования:

 •    приближаясь к дому, колядующие исполняли сначала т. н. «надворные» или «подоконные» песни (или приговоры), в которых содержалось обращение к хозяину и просьба разрешить колядовать,— это общие или вступительные формулы.

 •    После того, как разрешение получено, колядующие входили в дом … и начинали колядовать, адресуя специальные величания всем членам семьи …

 •    В заключительной части обряда исполнялись короткие благопожелательные куплеты … и формулы, содержащие просьбу о вознаграждении, кроме того иногда после получения дара произносились ещё благодарственные приговоры.
        Существуют специальные тексты, с которыми обращались ко всем членам семьи: хозяину, хозяйке, детям и т. д. Особенное место занимают колядки незамужним девушкам с пожеланиями выйти замуж. В русской традиции обряд колядования в этом смысле упрощён: в колядках и овсенях средней России и Поволжья специализация по конкретным лицам почти полностью отсутствует,— они имеют значение обобщающих песен, посвящённых всей семье в целом.
        Интересно, что день, когда исполнялись колядки, сами колядующие, и дары, которые они получали назывались одним словом: «коляда». Относительно даров обобщённо можно сказать, что наиболее древней является традиция дарить колядовщикам фигурки животных и птиц, выпеченные из теста. К Святкам у многих народов выпекался специальный хлеб («крачун», «калач» и др.).

        Слова «баранки» и «коровай» между тем этимологизируются от «баран» и «корова». Этимологические связи подобного рода могли бы служить аргументом в пользу мнения о том, что фигурное тесто заменило собой жертвенное животное. Во всяком случае, целый ряд данных относительно выпечки и применения обрядового хлеба – и особенно стремление раздать его как можно больше – свидетельствует о том, что его готовили как жертву. В этом случае более понятными становятся многочисленные традиционные формулы угроз в славянских колядных текстах типа: «Кто не даст пирога – уведу корову за рога…»  Гипотеза подтверждается тем, что часто колядовщики просят свиные ножки («дайте ножку в заднее окошко»), кишку, колбасу, которые приготовлялись из специально заколотого к Святкам животного. Фигурки животных из теста часто скармливались самим животным, что, предположительно является ритуалом, направленным на увеличение приплода скота. Д. Зеленин доказал, что некогда существовало представление о единстве духов умерших, домового и скотины.
        В целом можно рассматривать варианты «раздачи» обрядового хлеба в формах одаривания «божьих гостей», «непростых гостей» — колядовщиков, а также скармливание скоту, выбрасывания в печь, в проточную воду, закапывания в землю и пр.,— как взаимозаменяемые способы передачи умершим родственникам (опекунам дома и хозяйства) ритуальной пищи, которую специально для них готовили.
        В этом свете понятно отношение хозяев к колядующим: крестьяне ревностно следили, чтобы группы колядующих не обошли их дома, обязательно его посетили. При этом колядовщики часто воспринимались с оттенком почтения и страха. Хозяева всячески пытались задобрить пришельцев, всячески им угодить, т. к. от расположения предков зависело благополучие их жизни, плодородие, урожайность земли, приплод скота, рождение детей.

        Несколько слов об исполнительской манере колядного материала: «русские вступительные формулы, знаменующие начало колядования, обычно очень кратки и содержат лишь одну основную просьбу – разрешить колядовать, причём весьма последовательно при этом используется фразеология, включающая глаголы «покричать» коляду (или овсень), «кликать», «сказать»,— и почти никогда: «спеть». Например, такое вступление: «Хозяин с хозяйкой, велите овсень прокликать!» — «Кличьте».    Многочисленные свидетельства собирателей о том, что «колядки не пели, а кричали и что «усень не песня, усень – кричат», проясняют исполнительскую манеру среднерусского колядования, которая отражала древние представления о способах воздействия на силы природы». Это объяснение можно представить в более конкретной форме, исходя из известного нам о характере восприятия обрядово-праздничной действительности в традиционной культуре: «нарушение норм», в том числе и звуковых (изменение тембра голоса, пение резким, форсированным звуком в высоких тесситурах и т. д.) является характерным для обряда как такового (нормативный аспект).

        Возможно и более простое объяснение – колядовщики общались с хозяевами сквозь окно, и громкость исполнения обусловлена особенностями коммуникативной (в данном случае аккустической) ситуации (коммуникативный аспект).

        Повсеместно были распростанены обычаи изгнания коляды. В русских сёлах «коляду» изгоняли следующим образом: парни на конях скакали по дворам и с громкими криками били мётлами и кнутами по углам и закоулкам.
       Часто все перечисленные ритуалы бывают связанными между собой, часто совпадая по времени и месту проведения (мороза кличут во время праздничного ужина, колядовщики часто приходят тогда же, за ужином совершаются некоторые виды гаданий).

       Содержание перечисленных святочных обрядов можно вкратце резюмировать следующим образом: наиболее архаичный их смысл сводится к тому, что происходящее в этих обрядах может быть описано как коммуникация хозяев дома с представителями мира предков. В процессе этой коммуникации происходит «кормление» предков, чем обеспечивается благополучие «мира живых» в различных его формах (увеличение урожая, приплода скота, вступление в брак, рождение детей и т. д.).

        Общий текст любого ритуала разворачивается одновременно на нескольких языках (язык обрядовых действий (акциональный язык), язык пространственно-предметного мира, в том числе язык ритуального предмета, музыкальный язык, поэтический и прозаический языки песенного текста, диалогов, монологов, язык хореографии и т. д.) с привлечением огромного арсенала семиотических средств. 

 Фактически «устной составляющей текста» в конкретной форме проявляется суть праздника и праздничного ритуала. Обрядовое состояние – это состояние «творения мира», проявляющееся в действиях, направленных на объединение, «консолидацию» коллектива (рода), включая поколения умерших предков. Фактически это преодоление смерти, утверждение идеи бессмертия мира и человека, незыблимости миропорядка. Это перепроверка и переутверждение ценностей и норм, лежащих в основе жизнедеятельности коллектива. Последнее, конечно же, могло происходить только в присутствии и с благословления предков, создавших эти ценности.

 2.5.  Материал Зимних Святок в работе с детьми
       Всё вышеописанное фактически является научной реконструкцией содержательной стороны ритуала, переводом глубинной семантики праздничного ритуала на язык чуждой этому ритуалу культуры.
       Большинство ритуальных текстов, между тем, дошли до нас в изменённой (десемантизированной), часто игровой форме, и в такой форме они относительно понятны современному городскому жителю, и, как показывает опыт, легко понимаются и усваиваются ребёнком. Потому, конечно же, ребёнку бессмысленно, а зачастую и вредно объяснять явления глубинной семантики. Фольклорный текст сам по себе, без объяснений, принимается ребёнком, обнаруживая свою актуальность, свой воспитательный и развивающий потенциал.

 Но весь опыт работы, а также наблюдения над работой других коллективов говорит о том, что руководителю необходимо ориентироваться в материале, понимать особенности его исторического бытования. Только на основе таких знаний руководитель сможет выработать стратегию и тактику преподавания, которые помогут правильно использовать имеющуюся в тексте информацию, не разрушив самого текста, не превратив его в бессмысленную пародию на самого себя.

 Игровая специфика фольклорного обрядового текста должна лечь в основу разработки сценария праздника. Приведу выдержки из работ Ларисы Ивлевой, посвятившей анализу материала ряжения несколько фундаментальных трудов:

       «Игра – это специфический язык, который определяется двумя необходимо существенными ярусами признаков: первый из них связан с перевоплощением, второй с действием как наглядным способом изображения персонажа» [ Лариса Ивлева «Дотеатрально-игровой язык русского фольклора», СПб. 1998, стр. 39]. 
      От играющего требуется и вхождение в определённую роль (перевоплощение), и соответственно выхождение, «возвращение» из неё (развоплощение), то есть особую важность приобретает для него установка на условность игровой ситуации.
       Игра возникает там, где человек в конкретном и зримом действии из Я создаёт НЕ-Я, где эти две образующие синхронизированы и сплетены в одну, двуединую, структуру.

       При отборе текстового и песенно-хореографического материала лучше всего опираться на местные народные традиции, богатый этнографический материал. Углубленное освоение одного стиля всегда рано или поздно принесёт хорошие во всех отношениях результаты. Диалектные особенности произнесения текста будут освоены быстрее и глубже, легче поддастся освоению смысловое и образно-эмоциональное поле традиции. 
       По мере своих возможностей дети тоже принимают участие в составлении сценария к празднику: предлагают игры, загадки, узнают у своих бабушек как это происходило в нашей деревне, собирают местные заклички, колядки, помогают в оформлении декораций, приносят предметы старинного быта. Песенный материал соответствует данному празднику, на уроках фольклорного ансамбля и постановки голоса разучиваются нужные песни. К участию привлекаю всех без исключения, чтобы каждый чувствовал свою ответственность и нужность в коллективе. Такой подход на протяжении последних пяти лет дал положительные результаты.

3. Результативность опыта

       Фольклорный ансамбль «Веселый хоровод» принимал активное участие во всех проводимых районных фестивалях, в частности «Песенная младость», «Цветы солнца», фольклорных праздниках в концертах на базе ДШИ, Щербаковской и Хрещатовской общеобразовательных школ, детского сада с.Щербаково, Алексеевской ДШИ.
       С фольклорными ансамблями проводились фольклорные праздники Масленицы, «Приди весна красная», Осенины, Зимние святки, Пасха – светлое Христово воскресение, «Святые Егория», «Путешествие в страну фольклора» и др.
       Солисты ансамбля в зональном конкурсе  «Пришла коляда» в 2013 году заняли призовые места: в средней группе Ляшенко Елена 2-е место, Тягнирядно Татьяна 3-е место, в старшей группе Хортюнова Анастасия 3-е место.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                     

       В январе 2013 года выступление на зональном методическом объединении с методической разработкой «Украинские песни в репертуаре учащихся фольклорного отделения».
        В марте 2014 года на уровне зонального методического объединения был проведен отчетный концерт фольклорного отделения, в котором прияли участие коллективы «Веселый хоровод» и «Теремок», а также солисты. 

       Перспективные обучающиеся принимали участие в мастер классах, проводимых кураторами из Белгородского музыкального колледжа и преподавателями из Губкинского музыкального колледжа.

       К окончанию   2013-2014 учебного года на отделении было 20 обучающихся, из них 11 выпускников, которые успешно сдали выпускные экзамены и получили свидетельства об окончании ДШИ. 
        Разработаны предпрофессиональные программы по предметам «Фольклорный ансамбль», «Народоведение», «Сольфеджио», «Сольное пение». 

       За прошедший период работы отсев на отделении минимальный, особенно в старших классах.
        Выпускница фольклорного отделения Хортюнова Анастасия в 2014 году поступила по специальности в Белгородский музыкальный колледж.
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Приложение №1
Сценарий праздника "Святки".

Задачи: Воспитывать интерес к истории родной страны, уважение к её традициям, умение слушать, развивать фантазию, творческие способности учащихся.

Предварительная подготовка: заранее распределяются роли: гостей, ряженых, подружек. Подбираются соответствующие костюмы. Ведущий 1 – учитель, ведущие 2,3 – ученики.

Оформление зала: декорации русской избы: русская печь, стол, накрытый льняной скатертью,, лавки, деревянная и глиняная посуда, самовар, свечи, в мисках баранки, пряники, сушки, на полу полотняные дорожки. В начале праздника декорации скрыты за занавесом. Окна затемнены.

Ведущий 1. Здравствуйте дорогие гости! Мы сегодня собрались на не совсем обычный праздник. Он приоткроет нам дверцу в интереснейший мир истории России. Каждый культурный человек обязательно должен знать прошлое страны, в которой живёт. И эпиграфом к нашему празднику послужили слова Вадима Шафрана:

Чем дальше в будущее входим,

Тем больше прошлым дорожим.

И в старом красоту находим,

Хоть новому принадлежим.

       Кто знает, какие праздники мы отметили недавно? Как вы думаете, эти праздники празднуются с давних времён или это новые праздники? Из всех перечисленных праздников Новый год самый молодой – его ввёл Пётр 1. А рождество и Крещение на Руси праздновались издавна. Почему они так называются?

Ведущий 2. РОЖДЕСТВО ХРИСТОВО - великий христианский праздник, установленный в воспоминание рождения Иисуса Христа в Вифлееме. Празднуется в ночь с 6 на 7 января.

Ведущий 3. КРЕЩЕНИЕ Господне христианский праздник, посвященный воспоминанию Крещения Иисуса Христа в водах Иордана. Празднуется 19 января.

Ведущий 1.Эти два праздника являются одними из самых значительных дней года и одними из главнейших христианских праздников. А период между Рождеством и Крещением называется святые недели или Святки.

Ведущий 2. В это время было принято на Руси проводить праздничные гуляния, люди ходили друг к другу в гости, по дворам ходили толпы ряженых, пели величальные песни, в которых славили хозяев, желали им доброго здоровья, богатого урожая. Это называлось колядование или колядки.

Ведущий 3. Дети колядовали обычно днём, а взрослые вечером. Они переодевались в цыганок, ведьм, кикимор, домашних животных – это называлось «ряженьем». Среди ряженных был «мехоноска» - человек, который носил мешок для угощений.

Ведущий 2. Колядовщики ходили по деревне от дома к дому, пели колядки, а хозяева угощали гостей сладостями, пирогами, булками и «козульками» - пряниками, сделанными в виде животных.

Ведущий 1. Я предлагаю вам посмотреть, как проходили Святки в те времена и даже поучаствовать в празднике. А для этого нам нужно перенестись на машине времени в 1796 год 15 января в деревню Иванова, Владимирской губернии. Все готовы к путешествию? Сядьте поудобнее, наклонитесь вперёд, обхватите руками колени, закройте глаза и начинаем отсчёт 5,4,3,2,1,пуск. (Звучит космическая музыка, выключается свет, открываются декорации. В русской избе стоит накрытый праздничный стол, за ним сидят мать, отец и шестеро детей все одеты в народные костюмы.)

Ведущий 2. Мы очутились с вами в избе Прохорова Матвея Фёдоровича. Он сидит во главе стола. Около самовара его жена Анисья Петровна, а рядом с ними дети Марфа, Пётр, Василий, Ариша, Варя и Николай.

Ведущий 3. Семья отдыхает и ждёт прихода гостей. А вот они и пожаловали.

(Выходят первые ряженные).

Ряженные.

Вот и матушка – зима пришла,

Отворяй – ка ворота!

Пришли святки!

Пришла коляда!

Коляда – моляда

Зашла в новы ворота!

А за ней мороз

Через тын перерос!

Мороз невелик,

Да стоять не велит!

Не велит мороз стоять,

Нам пора колядовать!

Взявшись за руки, идут «змейкой» и поют:

Коляда-моляда.

Прикатила молода.

Мы нашли коляду

Во Матвеевом двору!

Эй дядька Матвей,

Выноси добро во двор!

Как на улице мороз

Подмораживает нос,

Не велит долго стоять,

Велит скоро подавать

Или тёпленький пирог,
Или маслице, творог,

Или денежку копьём, 

Или рубль серебром!

Хозяин. Здравствуйте, люди добрые! Просим в избу! Красному гостю – красное место!

Хозяйка.

Вот вам угощенье – 

Пироги да печенье,

Пряники, конфетки,

Покушайте детки!

Ряженные. Благодарствуем добрым хозяевам и дальше пойдём.

Ведущий 1. А вот и другие ряженные подошли.

Ряженные.

Мы ходили, мы искали

Коляду святую.

По всем дворам, по проулочкам.

А нашлась коляда

Да у вашего двора!

Хозяин с хозяйкою,

Будьте здоровы!

Живите без бед

Много-много лет!

Дай вам, Боже,

Урожай хороший:

Рожь да пшеницу,

Овёс да чечевицу,

В поле зерно,

В доме – добро!

Хозяин. Милости просим, гости дорогие!

Хозяйка. Рады видеть в нашей горнице, да ещё на такой праздник весёлый!

Ряженые (обсыпают углы дома зерном и приговаривают):

Сеем, сеем, посеваем,

С Рождеством вас поздравляем,

Уродись, пшеничка, на поле стогами,

На столе – пирогами!

Счастье будет вам горой,

Урожая воз большой!

Всем людям добрым желаем добра,

Золота и серебра!

Пышных пирогов, медовых блинов!

Чтоб здоровые все были,

Чтобы много лет прожили!

Хозяин. И вам здоровья мы желаем, примите угощение люди добрые!

Хозяйка.

А вот на память печенье, 

Примите от нас угощенье!

(Ряженные уходят).

Ведущий 2. Песенки - колядки – лишь часть святочного обряда. Основным же ритуалом Святок является старинный земледельческий обряд – «посевание». Ряженные обсыпали углы дома хозяев зерном и приговаривали, желая хорошего урожая хозяевам. Это вы сейчас и видели.

Ведущий 3. Но недолго хозяевам скучать, вот и гости к ним пожаловали.

Гости.

Матвей – господин, Светлый месяц!

Красное солнышко его Анисьюшка!

Частые звёздочки его детушки!

Матвею Фёдоровичу житья 100лет!

Его жёнушке – всегда здравьица!

И всем деточкам:

Сыновьям, дочерям-барышням!

Жить вам вместе лет до 200!

Хозяин.

Проходите гости дорогие!

Будем вечер коротать, будем петь да плясать!

Гости. А отчего ж и не сплясать? (Танцуют «Барыню»)

Хозяйка.

Эй, парнишки и девчушки!

Не споёте ль нам частушки?

Дочка.

Споем, конечно!

Хорошо колядки пелись,

Милые подружки.

Только что за посиделки

Без нашей частушки!

Сын.

Я приду с гармошечкой

Под твоё окошечко.

Погляди, гармошечка,

Откроется ль окошечко? 

Гости.

Милому рубашку шила,

Да смотрела не туда:

Вместо ворота пришила

Оба вместе рукава.

 Ой, маманя, не перечь!

На печи не устеречь!

Всю трубу разворочу,

На гулянку укачу!

Все пришли, все пришли,

Все по лавкам сели!

Твоего милого нет,

Наверно, волки съели!

Дай Бог снежку.

Гладеньку дорожку,

Неудача чтоб ушла

От нашего окошка!

Ах, пятка, носок.

расковыривай песок!

Уж я так попляшу – 

Вам всю избу распашу! 

Я узоры вышивала,

Звонко песни распевала.

А теперь пойду домой

Не хотите ли со мной?

Мы спели, как сумели,

И сыграли, как смогли.

Ждите нас на той неделе,

А теперь домой пошли!

Хозяин. Благодарствуем за танцы и песни. 

Хозяйка. Угощайтесь гости дорогие и милости просим ещё приходите!

Ведущий 1. В те времена у людей не было ни телевизоров, ни магнитофонов, даже радио не было, поэтому они сами умели себя развлекать – пели, танцевали, хороводы водили, играли.

Давайте поиграем в игры того времени, пока хозяева отдыхают.

Игра 1. «Заплети косу» (На вершину высокого шеста привязывают 6 длинных лент. Соревнуются 2 команды из трёх человек. Каждый человек из команды берёт в руку одну ленту, выпускать е из руки нельзя. Задача команды - заплести из своих лент длинную красивую косу).

Игра 2. «Колечко» (Каждому участнику даётся 5 колец диаметром 15 см. Нужно забросить на колышек кольцо. Побеждает тот, кто забросит больше колец). 

Пока мы играли еще ряженные пришли.

Ведущий 2. Для негостеприимных хозяев ряженые пели грозящие колядки, но их никто не боялся, потому что знали – это колядки – шутки.

(Третьи ряженые).

Ряженые:

Тётенька добренька,

Подай что-то сдобненько:

Пышку, лепёшку,

Да свиную ножку!

Кто не даст пирога –

Уведём корову за рога!

Кто не даст ветчины –

Поколотим чугуны!

Кто не даст лепёшку – 

Разобьём окошко!

Кто не даст ватрушку – 

Тому лягушку в кружку!

Хозяин. Иду! Иду!

Хозяйка.

Открываю сундучок –

Подаю пятачок!

Вот пряник да блин,

А вот сала клин!

Пироги да квас – 

Вам от нас!

Ряженые.

Спасибо, добрый хозяин!

Подал пирога – в поле хлеба сполна.

Спасибо, хозяюшка!

Тебе в квашне гуща,

А на столе куча!

(уходят).

Хозяин. А что, Анисья Петровна, не сходить ли нам в гости, к брату моему, Ивану?

Хозяйка. И то правда, Матвей Фёдорович, пойдём, сходим. 

Хозяин. А вы дети дома оставайтесь, ложитесь потчевать, час уже поздний.

Дочка. Батюшка, матушка, а можно ко мне подружки придут, мы с ними погадаем?

Хозяин. Хорошо, долго только не засиживайтесь.

Ведущий 2. Не бывало Святок без гаданий. Для девушек это было самое главное в Святых вечерах, они пытались узнать свою судьбу на предстоящий год. Выйдут ли они замуж, какой муж у них будет, какая жизнь.

Ведущий 3. Христианская церковь не разрешает гаданий, но традиция гадать идёт из самой глубины веков, когда люди на Руси верили не в Иисуса Христа, а в богов Солнца, Ветра, Земли.

Ведущий 1. Гаданий было множество, они проходили и в доме и на улице, за околицей и в бане. Под окнами слушали - смеются в доме, иль ругаются, откуда собака залает,оттуда жених будет. Было очень интересно, но немного жутковато. Давайте посмотрим.

(Заходят девочки - подружки).

Дочка.

Уж вы, кумушки,

Подруженьки мои!

Вы придите, посидите у меня!

Пособите думу думати,

Помогите мне отгадывати,

Отгадаете – не сказывайте!

Подружки.

Гадай, гадай девица,

В какой кружке былица,

В какой – небылица,

Былица достанется,

Жизнь пойдёт, покатится

На блюдо дочка собирает кольца, серьги подружек, закрывает их салфеткой. Потом под песни трясёт блюдо и вытаскивает по одной вещи.

Песни:

Подружки.

Долог век хлебу да соли,

Барышне нашей того боле,

Кому спели – тому слава!

Кому вынется – не минуется,

Не минуется – скоро сбудется.

Дочка (из-под салфетки вытаскивает, не глядя, одно кольцо): Чьё кольцо? Долго и счастлив будешь жить…

Подружки.

Ползёт ёжик по завалинке,

Тащит злату казну на мочалинке..

Кому спели- тому сбудется,

Кому сбудется – не минуется!

Дочка. Чьё кольцо? Эта песнь к богатому жениху, будет у тебя жених богатый.

Подружки.

Стоят санки у хатки,

Хотят санки уехати,

Уехати в путь-дороженьку…

Кому спели- тому сбудется,

Кому сбудется – не минуется!

Дочка. Чьё кольцо? К дальней дороге эта песня, собирайся в путь – дороженьку.

Подружки.

Сера мышь пищит, 

Сто Рублев тащит, 

Сто Рублев

Да ещё с полтиною…

Кому спели- тому сбудется,

Кому сбудется – не минуется!

Дочка. Чьё кольцо? Быть тебе подруженька богатой и знатной.

Подружки.

Кузнец, Кузнец!

Ты скуй мне венец,

Из остаточков- 

Золотой перстень… Кому спели- тому сбудется,

Кому сбудется – не минуется!

Дочка. Чьё кольцо? А эта песнь к замужеству. Скуёт кузнец тебе золотой венец, тем венцом тебе венчатися, а золотым перстнем обручатися.

Ведущий 2. Вот так интересно проходили все двенадцать дней Святок в России в прошлые века.

Ведущий 3. А нам пора и домой возвращаться. Приготовились к перелёту 5,4,3,2,1 пуск.

(Звучит музыка, гаснет свет, декорации закрываются.)

Ведущий 1. Понравилось вам путешествие? Знаете теперь что такое Святки? Пора нам прощаться до следующей встречи.

Приложение №2

Действующие лица: пастух Федя, подруги Нюра, Маня, Фёкла и Настя.

Декорации: в глубине сцены плетень с горшками, лавка, изба из картона. Занавес украшен рушниками.

Звучит фонограмма русской народной песни «Ты взойди, солнце красное». 
За сценой голоса:

Федя: - Стой, буренка! Куда пошла?! (Федя появляется из левой кулисы с прутиком в руке). – Вот упрямая какая, отвыкла-то за зиму от стада.
Из правой кулисы выходит Нюра (В руках корзина с яйцами, молоком). Поет песню «Коровушка».

Уж как я ль мою коровушку люблю,
Уж как я ль то ей крапивушки нарву,

Кушай вволюшку, коровушка моя,

Ешь ты досыта, Буренушка моя.

Уж как я ль мою коровушку люблю,

Сытна пойла я коровушке налью,

Чтоб сыта была коровушка моя,

Чтобы сливочек Буренушка дала.

Нюра: - Федь, чего ты ругаешься? Ведь сегодня-то праздник – Великий Егорий. (Подает ему угощение).
Федя: - Спасибо тебе, Нюра, за угощение, я побежал, а то мои буренки разбегутся.

Нюра: - Ступай с богом!

Из левой кулисы выходит Маня.

Нюра: - Ой, Мань, да чай нонча проспала? Уж и коров прогнали.
Маня: - Да нет! Тут со мной такое приключилось…(Звучит песня «Ой, вставала я ранешенько»)

Ой, вставала я ранешенько,

Умывалася белешенько.

Припев:

Ой, линда ли, калинка моя,

В саду ягода малинка моя.

Надевала черевички на босу,

Я гнала свою корову на росу.

Припев.
Я гнала свою корову на росу,
Повстречался мне медведь во лесу.

Припев.

Я медведя испугалася,

Во часты кусты бросалася.

Припев.

Ты, медведюшка-батюшка,

Ты не тронь мою коровушку.

Припев.
Ты не тронь мою коровушку,
Пожалей мою головушку.

Припев.

Я коровушку доить буду,

Малых детушек кормить буду.

Припев.
Выбегает Настя: - Ой, а я и правду проспала! До поздна гуляла, соловья слушала, дюжа хорошо поет. Да Ванька ещё на гармошке играет, вот до зари и прогуляли. (Запевает песню «А я по лугу», остальные подхватывают).
А я по лугу, /2р.

Я по лугу гуляла. /2 р.

Я с комариком,

С комариком плясала.

Мне комар ножку,

Комар ножку отдавил.
Нюра: - Феклуша, да ведь ты у нас певунья, песен сколько знаешь!

Маня: - Спой-ка нам «Святые Егория»!

Фёлка пот песню.

Святыя Ягория,

Ой, сятые Ягория,

Выйди за ворота (и).
Выйди, неси ключи,ой,

Вы…неси ключи золоты (и).

Томкни землю, ой,

Том…кни землю,

Землю черную (и).

Маня: - Коров отогнали, давайте теперь поиграем!

Нюра: - Во что?

Маня: - В «Тетёру»! (Маня заводит).

Тетётатшла, меховая шла,

Шла по удалью, по-за удалью,

Сама прошла и детей провела, 

Самого хорошего оставила!
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