Муниципальное образовательное учреждение дополнительного образования детей _ Красненская Детская школа искусств.


Обобщение педагогического опыта:
«Проблема развития игровых навыков посредством упражнений»

Преподаватель фортепианного отделения 
II квалификационной категории

МОУ ДОД Красненская ДШИ
Мазалова Наталья Геннадьевна
2014 г.

Информационный лист.

1. Сведения об авторе:

Мазалова Наталья Геннадьевна, 22.11.1973 г.р., 
образование – среднее специальное, 
II квалификационная категория (присвоена 01.04.2010г.), 

тел. 89511436293

Аннотация.
Начальный этап развития навыков игры на фортепиано включает в себя не только приведения аппарата в рабочее состояние, но и приобретение основ исполнительской техники на инструменте, и получение базовых знаний по музыкальной теории. В работе над пианистической техникой, кроме указанных свойств, требуются еще такие необходимые компоненты музыкального развития, как яркость образных представлений, глубина переживаний, ощущение живого пульса движения музыкальной ткани, а также слуховое развитие. Основная цель технического развития - обеспечить условия, при которых технический аппарат будет способен лучше выполнить необходимую музыкальную задачу.

Современная русская педагогика рассматривает упражнения как важное и эффективное средство для технического развития ученика. Их значение в том, что они дают возможность в наиболее концентрированном виде работать над основными фактурными формулами, над самым ядром пианистических трудностей, что способствует рационализации процесса обучения. 
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Информация об опыте.

Условия возникновения, становления опыта


Стаж моей педагогической деятельности в Детской школе искусств по специальности фортепиано - 22 года. 

       За последние десятилетия, на мой взгляд, чётко обозначилась тенденция к изменению сущности, целей и приоритетных ценностей российского дополнительного образования. В Федеральном компоненте государственного стандарта подчёркивается необходимость создания качественно новой  развивающей модели массовой начальной музыкальной школы. 
Предмет «Музыкальный инструмент фортепиано» предполагает проведение индивидуальных занятий и соответственно, использование технологии индивидуального обучения. Применение данной технологии преподавателем по классу «Фортепиано» создает необходимые условия для наблюдения за учащимся с целью всестороннего изучения и развития его способностей, личностных качеств, позволяет дифференцировать объем и сложность задач. 


В педагогической практике не встречаются одинаковые ученики: каждый ученик требует применения индивидуальных методов педагогической работы. Главным достоинством использования технологии индивидуального обучения является то, что она позволяет полностью адаптировать содержание, методы и темпы учебной деятельности ребенка к его индивидуальным особенностям; следить за каждым действием учащегося, за его продвижением от незнания к знанию, вносить вовремя необходимые коррекции в деятельность ученика. 
Применение технологии индивидуального обучения позволяет преподавателю осуществить дифференцированный подход в обучении; максимально раскрыть возможности каждого учащегося и создать условия для его персонифицированного развития.
Актуальность и перспективность опыта

Общеизвестно, что качественное образование – это, прежде всего, становление личности, обретение себя, своего образа, т.е. неповторимой индивидуальности, духовности, творческого начала. Качественно образовать человека – значит помочь ему стать субъектом культуры, научить жизнетворчеству. Сегодня важно не сформировать, а найти в нем механизмы саморазвития, самореализации, самовоспитания, саморегуляции. И в этой связи восприятие произведений мирового музыкального искусства, организованного в той или иной форме, способно выполнить эту функцию.
         Потому, по моему мнению, приоритетной становится развивающая функция обучения, которая должна обеспечить:

- раскрытие индивидуальных способностей обучающегося, его творческого потенциала,

-  развитие пианистических, игровых  навыков. 


Ведущая педагогическая  идея – развитие игровых навыков посредством упражнений.
Длительность работы над опытом: 2010-2014 гг.

Цель опыта.


- определить возможности использования упражнений на уроках специального фортепиано;

- через развитие игровых навыков обучающихся повышать уровень исполнительского мастерства.

Основные задачи.


- раскрыть понятие деятельностного подхода, используя педагогическую и методическую литературу;

- показать необходимость применения различных упражнений в обучении игре на фортепиано.
Теоретическая база опыта

Музыка по своей природе коммуникативна, предназначена для общения. Работа в музыкальной школе требует от человека повышенной эмоциональности, образности мышления, богатства художественных ассоциаций.
В музыкальной педагогике принято считать, что индивидуальный подход – особая область педагогического искусства, необходимое условие достижения разностороннего развития каждого ученика. Очевидно, что решение этих задач возможно лишь при воспитании исследовательской позиции по отношению к личности ребёнка, интереса к его индивидуальности. Вопросы индивидуализации обучения тесно соприкасаются с проблемой верного определения качеств одарённости ученика, его реальных учебных возможностей. Верная диагностика индивидуальных проявлений личности крайне важна и в процессе межличностного общения, так как обеспечивает взаимопонимание между педагогом и учеником, необходима для творческой плодотворной работы. Понимание ученика, « способность вживаться в индивидуальную психику, в мир его воображения, его чувств, переживаний и мечтаний» значительно облегчает преподавателю правильный выбор преподавательских средств для каждого отдельного учащегося.
Л.С. Выготский в работе "Педагогическая психология" проанализировал и выделил три научные школы, которые по-разному решали вопрос о соотношении обучения и развития.                
Основателями первой точки зрения, по Л.С.Выготскому. являются - З.Фрейд, Ж.Пиаже.

Ученые предполагали, что обучение и развитие- независимые процессы. Крылатой фразой представителей этой научной школы является то, что "обучение плетется в хвосте у развития". Аргументом данной точки зрения является дидактический принцип доступности, позволяющий учить учащихся лишь тому, что они могут понять и для чего созрели их психические функции.

Представителем второй научной школы является В.Джемс. Ключевая позиция данной школы сводится к положению, при котором любое обучение развивает.
Основанием для ее выдвижения является практический опыт учителей, утверждающих, что позиция: "не знал - узнал,  не умел-научился", означает - развился. Любые количественные изменения в состоянии учащегося, по позиции этой школы, означают развитие.

Представители третьей научной школы - Л.С.Выготский, Н.А.Менчинская, К.Коффка предполагали, что обучение и развитие- два независимых, но сопряженных процесса. Согласно данному теоретическому положению, обучение продвигает вперед развитие, а развитие подготавливает и делает возможным обучение. Крылатой фразой представителей данной школы является: "Обучение забегает вперед развития".
Ключевой позицией данной школы является понимание смысла и сущности развития. В отличие от взглядов  других школ, под развитием понимается появление в учащемся не количественных изменений (мало-много знаний, мало-много умений), а появление в личности обучаемого качественных изменений, или, выражаясь языком психологов,    психических новообразований в психике обучаемого, или способностей. В рамках данной школы сформулированы условия, при которых обучение становится развивающим.

По мнению В.В.Давыдова, «…о развивающем обучении и воспитании можно вести речь только в русле того или иного конкретного понимания деятельности (то есть, опираясь на конкретную и разветвленную её теорию)»

Процесс учения – это процесс деятельности ученика, направленный на становление его сознания и его личности в целом.

Деятельностный подход в образовании связан еще с одним важным положением. Обучение деятельности предполагает на первом этапе совместную учебно-познавательную деятельность группы учащихся под руководством преподавателя. Как писал Выготский, «то, что сегодня ребенок умеет делать в сотрудничестве и под руководством, завтра он становится способен выполнять самостоятельно... Исследуя, что ребенок способен выполнить самостоятельно, мы исследуем развитие вчерашнего дня. Исследуя, что ребенок способен выполнить в сотрудничестве, мы определяем развитие завтрашнего дня». 
Знаменитая «зона ближайшего развития» у Выготского - это как раз то, что лежит между материалом, который может быть усвоен ребенком только в процессе совместной деятельности, и тем, что он уже способен усвоить самостоятельно. 
Новизна опыта

Новизна данного опыта заключается в  деятельностном освоение учебного материала с целью овладения универсальными учебными действиями и формирования способности самостоятельно успешно усваивать новые знания, умения и компетенции, включая ведущую образовательную компетенцию – умение учиться.

В данном опыте показано, как,  используя  деятельностный подход  на уроках фортепиано через различные формы можно добиться повышения качества образования. Новизна заключается в практическом преломлении идей использования деятельностного подхода на уроках специальности в ДШИ, в понимании формирования и развития познавательной компетентности обучающихся.

Новизна выражается и в том, что в процессе обучения у детей формируется устойчивый интерес к изучению предметов через использование активных форм и методов обучения (упражнений) интенсифицируется традиционный процесс обучения.

Технология опыта

Освоение исполнительских навыков в классе фортепиано происходит на основе организации учебного процесса, важно осуществлять занятия в интегрировании разнообразных форм познавательной деятельности. На уроках я рекомендую применять многочисленные специальные задания – упражнения, направленные на развитие, прежде всего, игрового аппарата, слуха и ритма. Эффективность процесса обучения обеспечивается за счет создания развивающей среды.

В работе над пианистической техникой, кроме указанных свойств, требуются еще такие необходимые компоненты музыкального развития, как яркость образных представлений, глубина переживаний, ощущение живого пульса движения музыкальной ткани, а также слуховое развитие. Недоразвитость этих сторон часто бывает причиной несовершенства техники, ее ограниченности, скованности, а также «немузыкальности», которая включает в себя недостатки звуковой области. Основная цель технического развития - обеспечить условия, при которых технический аппарат будет способен лучше выполнить необходимую музыкальную задачу. В дальнейшем эти условия должны привести к полному и беспрепятственному подчинению двигательной системы, музыкальной воле исполнителя во всех ее тончайших проявлениях, причем подчинению автоматическому. 

Назначение музыкальной воли - управлять исполнительским процессом, а технического аппарата - подчиняться музыкальной воле. Оба эти процесса с первых шагов обучения должны находиться в полном единстве. Исходя из этого в практике преподавания всякий игровой прием, навык не может быть абстрактным, а должен быть обоснован музыкальным выражением; точно так же каждый музыкальный образ, характер звука необходимо увязать с соответствующей формой игровых движений. Нельзя понимать это упрощенно, формально. Навык может сопровождаться целой системой вспомогательных инструктивных заданий, но сам он должен быть обоснован музыкально. 

Знакомя с игровыми приёмами, добиваюсь осознания их практической необходимости. Благодаря чему ученики усваивают: исполнительские навыки – средство для наиболее точного решения конкретной художественной и пианистической задачи; приходят к пониманию, что материалом для тренировки могут служить гаммы, этюды, технически трудные места из пьес. Подбор упражнений помогает снять все неудобства, мешающие выполнению художественного замысла.

Для развития игровых навыков по классу фортепиано стоит опробовать упражнения, разработанные А. Шмидт-Шкловской, Е.Либерманом, Г. Коганом, Е. Тимакиным. Учащимся необходимо подобрать индивидуальный репертуар, направленный на развитие игровых навыков.

Сами упражнения – это преувеличенные приёмы звукоизвлечения. Подбирая упражнения для своих воспитанников, необходимо стремиться развивать такие важные качества детских рук, как: 

· лёгкость пальцев,

· растяжка,

· поиск меры погружения в клавиатуру,

· поиск  усилий для извлечения звука любой интенсивности и окраски.
Применяя упражнения при разучивании пьес, можно отлично отработать и закрепить следующие приёмы игры:
1. Дуговые движения. Являются наиболее рациональными для переносов рук на большое расстояние. Усилия требуются только для посыла руки, дальше она движется по инерции. Рука как бы чертит в воздухе радугу;
2. Боковые движения (трель);
3. Репетиции. Эта техника строится на вибрационном движении, с помощью которого рука хорошо освобождается;
4. Двойные ноты (терции, сексты, октавы) при их исполнении необходимо выделять верхний голос в правой руке и нижний голос в левой руке;
5. Аккорды. Их следует «взять» пальцами, с «рессорящим» запястьем.

Упражнения А.А.Шмидт-Шкловской - это своего рода элементарные технические формулы, в которых закодированы различные способы звукоизвлечения и приемы работы над произведением. Отличительная особенность системы А.А.Шмидт-Шкловской ряд упражнений, представляющих собой преувеличенные приемы звукоизвлечения. Предназначенные для развития важных качеств рук пианиста - легкости пальцев, растяжения, они применимы и при разучивании пьес. Так, «полетные» движения (свободное раскрытие ладони и всех пальцев быстрым движением) вырабатывает ощущение легкости, расчлененности пальцев. Можно сказать, что они являются школой последовательного овладения пианистическими навыками. Главное задание ученику не «повторить» движение, а «найти звук» - установка, которая требует, в первую очередь, активной работы слуха. Поиски звука всегда связывались с поисками определенного тонуса мышц состояния руки, мускульного ощущения от движения, с помощью которого извлекается данный звук. В итоге такой работы создавалась прочная связь, когда одно только представление о звуковой краске сопровождалось соответствующей настройкой, ощущением в руке. Таким путем «изнутри наружу», в поисках звука и ощущения, находилась внешняя форма движения. Объяснение ощущений, которые должны сопутствовать тому или иному двигательному приему - самое трудное в показе. Целью всей работы в области воспитания пианистических навыков является помощь каждому ученик индивидуально приспособиться к инструменту, найти свои удобные ощущения. При этом даются установки, которые могли бы служить основой для построения индивидуальной техники в каждом отдельном случае. 
Непосредственно при исполнении произведения эти приёмы остаются только в ощущении. Внешне их применение незаметно.

Огромное значение придаю процессу совершенствования слуховых данных учащихся. Достигаю этого, применяя следующие упражнения: 

дифференциация музыкальной ткани. Ученик пропевает различные голоса и подголоски, совместно  с педагогом анализирует интересные мелодические и гармонические обороты;

· слежение за исполняемой музыкой по нотам;

· слушание оркестра;

· игра в ансамбле 

· «внутреннее проигрывание» перед началом исполнения первых тактов музыкального произведения;

· разучивание пьес по нотам без инструмента;
· разучивание сочинения без нот и без фортепиано.
Перед разучиванием и во время работы важно представлять нужное звучание исполняемой музыки.

В работе над ритмом наиболее эффективным упражнением оказывается декламация. Существует два способа её применения: 

проговаривание ритма на «ти-ра-та-та»,
подбор текстов к исполняемому произведению.
Последний вариант – конечно же, является более сложным.

Одновременное звучание музыки и стихотворения оказывает воздействие на слух, речь и движение в комплексе. Четкость в произношении текста благотворно влияет на игру, позволяет добиться ровности в исполнении и способствует развитию ритмического чувства. 

Декламационный метод помогает решать ряд пианистических задач: добиться четкой артикуляции, точного метроритма, ровности звучания; текучести, непрерывности звучания и правильной группировки мотивов; усилить эмоциональное впечатление благодаря созвучности музыкальных и литературных образов; поработать над выразительностью исполнения.

Последовательное овладение пианистическими навыками в комплексе работы над игровым аппаратом, слухом и ритмом – формирует техническую базу, способную помочь осуществить любые творческие художественные замыслы. Главным критерием правильной работы будет качество звучания.

«Искусство музыки мертво без исполнителя… Жизнь музыке даёт только исполнитель. Он – последнее и зачастую решающее звено в извечном процессе движения музыки от композитора к слушателям».

Для того чтобы воспитать умение исполнять музыкальное произведение, эмоционально откликаться на него, необходимо выбрать верное направление работы. Например, определив характер и настроение пьесы, нужно сразу же найти звуковую окраску, пульс движения, элементарные нюансы, а также технические средства, вытекающие из характера пьесы и помогающие ярче раскрыть её образное содержание. Затем поработать над приёмами исполнения технически трудных мест.

Это и будет работой над реализацией художественно – музыкального образа и над приобретением игровых навыков – не абстрактных, а конкретно увязанных с музыкальной задачей.

Что же такое художественный образ музыкального произведения? – «Сама музыка, живая звуковая материя, музыкальная речь с её закономерностями и её составными частями, именуемыми мелодией, гармонией, полифонией и т.д. с определённым формальным строением, эмоциональным и поэтическим содержанием». Работа над художественным образом начинается с первых же шагов изучения музыки и музыкального инструмента. Если ребёнок играет какое – то произведение необходимо добиться, чтобы это исполнение было выразительно. Чтобы характер исполнения точно соответствовал содержанию мелодии. Постоянная работа над раскрытием содержания пьес, формирует основы образного мышления и приобретает основополагающее значение в раскрытии творческого потенциала детей. Достигнуть успехов в работе над реализацией творческих замыслов детей, можно непрерывно развивая ученика музыкально, интеллектуально, артистически, а, следовательно, и пианистически.

Ребенку очень помогает проникнуть в музыкальное содержание - упражнения - образность поэтической речи и звукоизобразительность. Взаимодействие этих компонентов развивает творческий потенциал учеников. 

У музыки и слова одна первооснова - интонация. Трудно определить, что возникло раньше - слово или музыка. Словесный образ и музыкальный - не разделимы. А значит, чем глубже мы постигаем словесно-поэтический образ, тем легче создаем образ музыкальный, и наоборот.
Работа над художественным образом должна начинаться одновременно с первоначальным обучением игре на фортепиано и усвоением нотной грамоты. Для того чтобы эта инструментально-техническая работа (работа над овладением инструментом и тренировкой двигательного аппарата) приносила пользу, необходимо ставить ученику ясные и определенные цели. Необходимо воспитать у ребенка привычку «прежде думать, а потом играть». Воспитание интеллектуальных и физических компонентов музыкальной одаренности на первом году обучения оказывает огромнее влияние на дальнейшее его развитие. В начальный период он знакомится с основными выразительными средствами музыки и своего инструмента. С первых шагов обучения следует стремиться к неразрывной связи музыкально-звукового представления с игровым приемом. Ребенок по своим психологическим возрастным особенностям не может трудиться как взрослый человек. Наиболее полно свои возможности он раскрывает в игре. Игра помогает сделать процесс обучения интересным и увлекательным, активизирует творческие наклонности. С ее помощью каждый извлекаемый звук, любое упражнение приобретает эмоционально-образное содержание. Важно так «выстроить игру», чтобы в ее ходе ребенок сам ставил перед собой задачи и по возможности самостоятельно их решал. 

Деятельностный подход в образовании – это совсем не совокупность образовательных технологий или методических приемов,  это своего рода философия образования, методологический базис, на котором строятся различные системы развивающего обучения или образования со своими конкретными технологиями, приемами, да и теоретическими особенностями. 
Основной вывод психолого-педагогических исследований последних лет заключается в том, что: 

формирование личности ученика и продвижение его в развитии осуществляется не тогда, когда он воспринимает готовое знание, а в процессе его собственной деятельности, направленной на «открытие» им нового знания.
Таким образом, основным механизмом реализации целей и задач развивающего обучения является: 

1.Включение ребенка в учебно-познавательную деятельность.

 В этом и заключается принцип деятельности.
2.Преемственность между всеми ступенями обучения на уровне методологии, содержания и методики.
Технология деятельностного подхода включает в себя следующую последовательность деятельных шагов:

        •        Самоопределение к деятельности. На этом этапе я организую положительное самоопределение ученика к деятельности на уроке, а именно: создаю условия для возникновения внутренней потребности включения в деятельность («хочу»); выделяю содержательную область («могу»). 

       •        Актуализация знаний и фиксация затруднения в деятельности. Этот этап предполагает, во-первых, подготовку детей к ирге на инструменте; актуализацию знаний, умений и навыков; тренировку соответствующих мыслительных операций. 

       •       Постановка учебной задачи. На этом этапе я помогаю детям соотносить действия с используемым игровым приемом, организую коммуникативную деятельность учеников по исследованию возникшей проблемной ситуации.
       •        Построение проекта выхода из затруднения («открытие» детьми новых знаний). На этом этапе предлагаю учащимся самим выбрать метод разрешения проблемной ситуации: подводящий диалог, побуждающий диалог. В завершении устанавливается, что учебная задача решена. 

       •       Первичное закрепление. На этом этапе учащиеся проигрывают упражнения и пьесы с решением проблемы того или иного игрового навыка. 

Я считаю, что на этом этапе развивается познавательная деятельность учащихся. 

   •        Включение в систему знаний и повторение. На данном этапе новое знание включается в систему знаний. При необходимости включаю задания на тренировку ранее изученных игровых навыков и подготовку введения нового знания на последующих уроках. 

   •        Рефлексия деятельности (итог урока). На данном этапе я организую самооценки учеников, их деятельности на уроке. Фиксирую степень соответствия поставленной цели и результатов деятельности, намечаю цели последующей деятельности. 

Научить развиваться можно только при постоянном включении ребенка в деятельность по преодолению затруднений с последующим осознанием этапов деятельности, позволивших выйти из затруднения.

Результативность

Обучение в классе по специальности Фортепиано соответствует требованиям современного общества, поскольку является развивающим на основе деятельностного подхода, личностно ориентированным, вариативным и здоровьесберегающим. Стабильно хорошие показатели качества обучения на фоне общей картины нравственного и духовного роста личности моих учеников свидетельствуют об эффективности выбранного мною пути. В моих классах нет неуспевающих, качество обученности стабильное. 

	Учебный год
	Учатся на «5»
	Учатся на «5» и «4»
	Всего учащихся
	% успеваемости
	% качества

	2010-2011
	4
	5
	10
	100
	90

	2011-2012
	5
	5
	11
	100
	90

	2012-2013
	6
	5
	12
	100
	91

	2013-2014
	7
	11
	20
	100
	90


Из таблицы видно, что количество учащихся, которые учатся на «4» и «5»,  остаётся стабильным.
Качество обученности учащихся.
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При аттестации учебных результатов моих учеников я стараюсь использовать различные формы: 

· бесконфликтность учебной ситуации; 

· формирование ситуации успеха; 

· возможность улучшения оценки. 

Таким образом, я реализую валеологический компонент, поскольку все эти формы направлены на поддержание психического здоровья ребёнка, они позволяют ему обрести уверенность в своих силах и свести к минимуму чувство тревожности и незащищённости, а значит, увеличить комфортность пребывания ребёнка в стенах ДШИ. Общеизвестно, что проверка и оценка достижений обучающихся является существенной составляющей процесса обучения и одной из важнейших задач педагогической деятельности преподавателя. Очень важно, чтобы этот компонент соответствовал современным требованиям общества.
Результаты текущих и годовых академических концертов и технических зачетов позволяют мне отслеживать динамику учебных достижений класса.
	Учебный год
	Кол-во уч-ся
	«5»
	«4»

	2010-2011
	10
	7
	2

	2011-2012
	11
	8
	2

	2012-2013
	12
	8
	3

	2013-2014
	20
	15
	4
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Участие во Всероссийских конкурсах.

«Первые ласточки»

2013г.

Кузнецова Елизавета – Диплом I степени,
2014г.

Мазалова Оксана - Диплом III степени,

«Новые звезды»

2013г.

Мазалова Оксана - Диплом I степени.

«Зеленый рояль»

2014г

Овчинникова Анастасия - Диплом II степени, 
Трио пианистов (Боева Алина, Лукашова Алина, Пашкова Анастасия) - Диплом III степени,

Кузнецова Елизавета – Почетный диплом,

Мазалова Оксана – Почетный диплом.                                   

Заключение.

Хотелось бы сделать следующие выводы. На уроках специального фортепиано ученики не только приобретают игровые навыки, но и развивают художественное мышление, память, моторику, приобретают начальные артистические качества. Вместе с этим формируется целый комплекс музыкальных способностей и эмоциональная отзывчивость на услышанные и исполняемые произведения, обогащается внутренний мир ребенка, растет его самооценка, уверенность в себе, улучшаются личностные качества. В итоге учащиеся ярче реализуют себя в творчестве. Для этого необходимо создавать психологическую комфортность для ребенка, т.к. при индивидуальной работе он все время ощущает наше пристальное внимание к себе, что часто приводит к внутренней скованности, стеснительности и излишней старательности, из-за которой упражнения выполняются хуже возможностей ребенка. От первых шагов ребёнка в музыкальном воспитании зависит и его дальнейшее музыкальное образование. Необходимо сразу построить и показать ему мостик из того мира, где он сейчас находится к тому миру, который несёт в себе музыка.   

Запоминается всё, что было в первый раз. Поэтому важно, чтобы ребёнок запомнил свои первые занятия на фортепиано, как что-то очень привлекательное, приятное, эмоционально яркое и артикуляционно-удобное. Он должен справляться сразу со всем или со многим, чему его учат. У него должно получаться. Вначале ребенок должен восхититься. Древняя китайская пословица гласит: люди могут забыть слова, которые вы им говорили, но они никогда не забудут чувства, которые вы у них вызывали. 

Специфика обучения детей младшего школьного возраста исходит из возрастных особенностей детей, которые определяют способы детского восприятия и детского познания мира. Наиболее важным из них принадлежат: превалирование образно-чувственных представлений об окружающем мире, склонность ребенка к одушевлению всего видимого и слышимого.

Радость жизни есть суть детского восприятия мира. Это «вещество» из которого для ребенка состоит сама жизнь! 

Радость - единственная жизненная энергия, которая всегда и везде работает эффективно, и именно поэтому, прежде всего она нужна в детской педагогике. Можно радостно и весело учить детей труднейшим вещам, считая при этом количество «выработанной» в процессе обучения радости главным педагогическим успехом. 
Безусловно, педагог, а тем более педагог сельской музыкальной школы, должен обладать безграничным терпением и пониманием основ детской возрастной психологии и педагогики, быть чутким и внимательным для того, чтобы добиться качественных результатов, невзирая на особенности развития социо - культурной среды. Привить любовь к искусству можно только собственным примером, поэтому немаловажно поддерживать своё исполнительское мастерство на высоком профессиональном уровне. С каждым годом я все больше убеждаюсь в том, что преподавателям - музыкантам необходимо идти в ногу с актуальными тенденциями в науке. На развитие личности ребенка с помощью музыки, развитие его познавательных и созидательных способностей будет направлена моя дальнейшая работа.

И закончить я бы хотела словами В.А.Сухомлинского: “Музыка – воображение – фантазия – сказка – творчество – такова дорожка, идя по которой ребенок развивает свои духовные силы”.
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 Приложения

                                                                                                         Приложение №1
Открытый урок 

Специальность фортепиано

Тема: «Вместе с музыкой шагать 

(Проблема развития игровых навыков посредством упражнений)»
Класс преподавателя: Мазаловой Натальи Геннадьевны. 
Цель урока: Формирование исполнительских навыков на фортепиано.

Задачи урока:
· Освоение исполнительской техники

· Приобретение навыков позиционной игры

· Продолжение знакомства с музыкальными терминами. 

· Совершенствование навыка игры поп legato.

· Разучивание способа звукоизвлечения на legato,staccato .

Оборудование: 
· Фортепиано

· Нотная литература 

· Компьютер (диск с презентацией открытого урока прилагается).

План урока

1. Организационный момент. 

1.1 Сообщение темы и плана урока, представление обучающимся.

2. Основная часть. Развитие навыков игры на фортепиано.

2.1. Приведение рук в рабочее состояние перед игрой на фортепиано,  (работа над двигательным аппаратом)

· Раскрепощение мышц шеи, рук, плечевого пояса. 

· Упражнения на мелкую моторику. 

· Супинация и пронация рук и пальцев. 

· Постановка руки.

2.2. Работа над «Этюдом C-dur»  А.Шитте

3. Подведение итога учебного занятия,

4. Информация о домашнем задании.
Ход урока
Урок проводится с учеником3 класса Куликовских Тимуром.

Приобретение техники движений всегда связано с развитием как физических (мышечных), так и психических (волевых) свойств. 

Начальный этап развития навыков игры на фортепиано включает в себя не только приведения аппарата в рабочее состояние, но и приобретение основ исполнительской техники на инструменте и получение базовых знаний по музыкальной теории.

До первого прикосновения к клавишам, я занимаюсь с учениками несколько минут гимнастикой, что позволит полностью организовать пианистический аппарат и подготовит руку к игре сочным, красивым звуком. 

Стоя:

· Поднять ненапряжённые вверх руки, вдох, опустить с наклоном вниз, выдох

· Смена уровня рук вверх, к плечу, опустить вниз.

· Маятник.

Сидя:

· Повороты головы.

· Открывать и захлопывать одновременно все пальцы.

· «Иди ко мне». Рука вытянута, сустав не «ломающийся», темп как медленный так и быстрый.

· «Прощание» свободно и естественно.

·  «Соринка с колен» мгновенно и легко, кисть не участвует.

· Бросок освобождённой руки на колени ладонью, затем на пальцы.

Упражнения на мелкую моторику:

· «Хлебные шарики» 1-2,1-3,1-4,1-5.

·  «Веер на колене» Растяжение, ладонь лежит полностью на колене.

· Подбираем закруглённые пальцы и по два раза «играем» каждым не отрывая других от поверхности. Исполняется на колене.

Упражнения на супинацию и пронацию:

· Пальцами рисуем в воздухе закруглённые линии. Поочерёдно, не спеша.

· Супинация кисти.


Первоначальные упражнения должны быть направлены на освоение культуры игровых навыков


Упражнение с карандашом. Почувствуй, как подушечка должна стоять на клавише! 

Путь к вершинам техницизма труден тем, что начинается, по необходимости, с детства - здесь не обойтись без регулярных и продолжительных упражнений.

Работа над гаммами

Вопрос: 

· Какой штрих используется для плавного голосоведения? (легато)

· Не связного голосоведения? (нон легато).

«Утенок» - Наш утенок лишь родился плавать плавно научился. (Пятипалыцевое легато).

«На четвертом этаже» - На четвертом этаже кран течет давно уже. (Постепенное увеличение гаммообразной линии в прямом и обратном движении).

« Вальс» - Я хочу вальс танцевать. (Гаммовые отрезки.Правая рука играет по позициям гаммы до конца клавиатуры и обратно).

Работа над «Этюдом»

Вопрос: 

· Какой штрих используется для отрывистого голосоведения? (стаккато)

· Не связного голосоведения? (нон легато).

«Воробьишка» - Я утром выпал из гнезда, ко мне спешите все сюда! (Взлет и приземление на опорный пункт, воробьишка учится летать).

«Бим» - Меня мой Бим из школы ждал и хвостиком вилял. (Круговое движение руки.Левая рука играет в противоположном движении).

«Кошачьи лапки» - Моет лапкой котик нос. (Легато на секундовых последованиях).

Итак, вопрос: 
· Какой штрих используется для плавного голосоведения? (легато)

· Не связного голосоведения? (нон легато).

· Какой штрих используется для отрывистого исполнения? (стаккато)

В конце урока подведение итогов работы и оценка результата (самооценка учащимся и оценка преподавателя).
Приложение №2

Методический доклад

Вопросы аппликатуры в обучении игре на фортепиано 

(проблема развития игровых навыков посредством упражнений)


Предмет «Музыкальный инструмент фортепиано» предполагает проведение индивидуальных занятий и соответственно, использование технологии индивидуального обучения. Применение данной технологии педагогом дополнительного образования по классу «Фортепиано» создает необходимые условия для наблюдения за учащимся с целью всестороннего изучения и развития его способностей, личностных качеств, позволяет дифференцировать объем и сложность задач. В педагогической практике не встречаются одинаковые ученики: каждый ученик требует применения индивидуальных методов педагогической работы. Главным достоинством использования технологии индивидуального обучения является то, что она позволяет полностью адаптировать содержание, методы и темпы учебной деятельности ребенка к его индивидуальным особенностям; следить за каждым действием учащегося, за его продвижением от незнания к знанию, вносить вовремя необходимые коррекции в деятельность ученика. Применение технологии индивидуального обучения позволяет педагогу дополнительного образования осуществить дифференцированный подход в обучении; максимально раскрыть возможности каждого учащегося и создать условия для его персонифицированного развития.


Данная статья посвящена вопросам аппликатуры, принципам ее подбора, как общепринятым, так и обусловленным индивидуальными особенностями учащегося.


Аппликатура – это распределение пальцев при игре на инструменте, а также запись этого распределения в нотах цифрами.


Проблема аппликатуры – одна из самых сложных в фортепианной педагогике. В связи с быстрым развитием музыкальной литературы взгляды в этой области непрерывно меняются: подвергаются критике самые незыблемые принципы аппликатуры, возникают новые предположения по рационализации существующих систем аппликатур.


Аппликатура с достаточной убедительностью говорит и о техническом мастерстве, и о художественном лице исполнителя. Зачастую бывает достаточно посмотреть (даже не слушая), какими пальцами играет ученик, чтобы понять и уровень его технического развития, и уровень его музыкального мышления.


Бытуют два принципиально различных подхода к аппликатуре. Первый заключается в том, что аппликатура с тщательностью «высчитывается» по определенным и узаконенным правилам, примерно так: если клавиша «до» берется, допустим, пятым пальцем левой руки, то клавишу «ми», следовательно, надо взять третьим пальцем, так как между ними расстояние в терцию. Второй подход диаметрально противоположен первому. Основным и решающим моментом в выборе аппликатуры является не «высчитывание», не так называемое «удобство», а ее целесообразность с точки зрения определенных художественных намерений. Характерно, что все крупные музыканты-художники стояли на позиции художественного подхода к расстановке аппликатуры. К.Ф.Э. Бах писал: «Почти каждая новая музыкальная мысль требует новой и своей аппликатуры». Не раз подчеркивал эту же мысль и Г. Бюлов: «Аппликатура хороша, если она облегчает фразировку, плоха – если затрудняет ее. Строит аппликатуру музыкальное чувство».


Пианист должен, прежде всего, стремиться найти ту аппликатуру, которая наилучшим образом позволяет выразить его музыкальные намерения. Такая аппликатура далеко не всегда совпадает с так называемой «удобной» аппликатурой; то, что «удобно», не всегда художественно полноценно.


Существует, в основном, два типа аппликатур: «трёхпалая», ведущая своё начало от Черни, и «пятипалая», идущая от Листа и его последователя Бузони. В свое время «трехпалая» аппликатура была оправданным шагом и сыграла полезную роль в пианистической практике. При тогдашних приемах игры – сочетании легатности с почти неподвижной рукой – это избавляло пианистов от некоторых неразрешимых проблем (подкладывание первого пальца после пятого и четвертого). В последующем в пианистических приемах произошли значительные перемены: legato стало менее «связанным», его место частично заняло non legato, рука получила свободу движений, начал широко применяться «собирающий» бросок руки к пятому пальцу. В этих условиях первый палец может не подкладываться, а перебрасываться через четвертый или пятый. Слабость последних пальцев компенсируется переносом в их сторону центра тяжести руки при помощи собирательного движения. Тогда приведенные выше примеры выглядят обоснованно и удобоисполнимо. А использование «трёхпалой» аппликатуры все более утрачивает свое разумное основание. Впрочем, вопрос о сравнительных достоинствах этих двух аппликатурных систем нельзя считать окончательно решенным. Он продолжает вызывать споры в среде педагогов. И вообще здесь нельзя опираться на одни лишь общие принципы, пусть даже и правильные. Многое тут зависит от строения руки и других индивидуальных особенностей исполнителя.


Аппликатурную дисциплину надо воспитывать в учащемся с первых шагов обучения игре на инструменте и постоянно совершенствовать ее в дальнейшем. В работе с начинающими учениками полезно начинать знакомство с аппликатурой ещё в донотном периоде. В самом начале обучения игре на инструменте необходимо уяснить с учеником основные аппликатурные требования: соседние ноты играются соседними пальцами; если играем через ноту, то соответственно и через палец, и т.д. Это первый кирпичик в фундамент воспитания аппликатурной дисциплины. Приучать ученика  к использованию естественной последовательности пальцев, воспитывать сознательное отношение к аппликатуре необходимо с первых уроков.


В методике преподавания фортепиано существуют определенные принципы аппликатуры.


Педагог, работая над аппликатурой, должен помнить ее главный, художественно верный принцип. Он заключается в следующем: наилучшей является та аппликатура, которая позволяет наиболее верно передать данную музыку и наиболее точно согласуется с её смыслом; она же будет и самой красивой аппликатурой. Аппликатура должна подчиняться задачам художественной выразительности. Это – важнейший и основной аппликатурный принцип.


Из главного принципа аппликатуры естественно вытекают следующие ее принципы: 

· принцип физического удобства, удобства данной руки. При этом надо учитывать, что удобство («устройство») музыкально-смысловое порой не только не совпадает с удобством физическим, двигательно-пальцевым, но даже противоречит ему.

· гибкость, изменчивость («вариантность») аппликатуры в связи с духом, характером, фортепианным стилем данного автора. Следует помнить, что в искусстве нет мелочей, всё подчинено законам красоты вплоть до последней детали.

· принцип удобства аппликатуры для данной руки в связи с её индивидуальными особенностями. Всякий знает, что рука, которая с трудом берет четырёхзвучный аккорд до-минора, совершенно по-другому будет «устраиваться» на клавиатуре, чем большая рука. Этот принцип подчинён двум первым. Пианист, обладающий даже самой небольшой и неудобной рукой, всегда сможет соблюдать первый и второй принципы аппликатуры, если он понимает музыку и имеет хорошую пианистическую культуру. Но соблюдать он их будет, пользуясь своими личными индивидуальными средствами, воплощая, таким образом, третий принцип.


Исходя из этих принципов, можно сказать, что выбор аппликатуры обусловливается, с одной стороны, музыкальным образом исполняемого произведения, с другой – целым рядом других причин, в первую очередь, индивидуальными физиологическими особенностями рук играющего (их строением, величиной, растяжением между пальцами и т.д.). Но здесь необходимо заметить, что хотя аппликатура и должна носить индивидуальный характер, но это не должно служить основанием к тому, чтобы не приучать учащихся к ее определенным закономерностям. Более того, основные фортепианные технические формы – гаммы, арпеджиообразные последовательности, двойные ноты и аккорды – имеют строго определенную, типичную аппликатуру, которой учащийся должен обязательно овладеть. В противном случае наступит полнейшая анархия в области владения аппликатурой. Аппликатура основных фортепианных технических форм должна быть усвоена учащимся настолько прочно и глубоко, чтобы, встретив в музыкальном произведении ту или другую техническую фигуру, пальцы играющего инстинктивно, как бы сами собой, занимали нужную позицию.


Приступая к работе над аппликатурой в музыкальном произведении, педагог должен внимательно просмотреть аппликатуру редактора и, если это потребуется, внести в нее необходимые, с его точки зрения (конечно, обоснованные), коррективы. Затем следует обозначить пальцы в нотном тексте. Но обозначая пальцы, не нужно выписывать их все подряд, следует обозначить лишь те из них, в отношении которых может возникнуть неясность. При подборе пальцев педагог должен обращать внимание на то, чтобы рука играющего по возможности находилась в естественно-собранном положении. Иногда сильное растяжение руки препятствует достижению необходимой гибкости, а сжатое состояние руки способствует извлечению более певучего звука.


В работе над аппликатурой очень важно бороться с невнимательным отношением учащегося к обозначенным в нотах пальцам. Особую борьбу педагогу следует вести с часто встречающимся в исполнении учащегося, начинающего разучивать какое-либо произведение, разнобоем в аппликатуре: один раз та или другая нота или последовательность исполняются одной аппликатурой, другой раз то же самое – иной. Это приведет в дальнейшем к техническим трудностям в исполнении: накопленные в процессе упражнений противоречивые двигательные ощущения вступят в борьбу и повредят автоматизации. Как правило, эти противоречивые двигательные ощущения, затушеванные последующей правильной работой ученика, всплывают наружу после длительного промежутка времени при ответственном исполнении музыкального произведения (например, на эстраде). Поэтому педагог должен требовать от учащегося тщательного выучивания одной, твердо установленной, наилучшей из возможных, аппликатуры. В тех же случаях, когда изменение аппликатуры учащимся – не результат небрежности («как пальцам удобнее»), а логично и обоснованно, у педагога не должно быть никаких оснований возражать против проявления учеником инициативы; наоборот, педагог должен всячески поощрять такую инициативу. 


Также следует приучать ученика самого подыскивать пальцы, наиболее рациональные в том или ином случае (для этого учащийся должен знать основные аппликатурные требования). Но здесь надо учитывать, что подлинное понимание аппликатуры развивается у учащегося далеко не сразу: оно требует, с одной стороны, хорошего «инстинктивного» ощущения, а с другой – высокого уровня музыкального развития. Поэтому самостоятельность в вопросах аппликатуры ни в коем случае не должна быть предоставлена учащемуся слишком рано, иначе такая самостоятельность приведет лишь к бессистемности и беспорядку в расстановке пальцев. 


Подбирая аппликатуру, педагог должен учитывать следующие моменты: 

· Следует руководствоваться естественными особенностями пальцев. Пальцы у нас все разные. И «выравнивать» их звучание можно только слухом, верным представлением о звуке.


Первый палец – земледелец, способный к тяжелой работе. Его уместно применять для извлечения особенно насыщенных звуков. Но наряду с этим он должен знать ощущение легкости и подвижности. Важно, чтобы первый палец не «уходил» с клавиатуры, когда играют другие пальцы. Играющий палец уводить с клавиатуры нельзя.

Второй палец – это рабочий. Он умелый, сильный, способный к разнообразной деятельности.

Третий палец занимает высшее положение в руке. Он выполняет организационные функции, олицетворяя собой конструктивные силы.

Четвертый палец не столь свободен и самостоятелен по своему строению. Он отзывается неохотно, но очень ценный при игре кантилены. Это певец руки, и по отношению к другим пальцам он представитель искусства.

Пятый палец – это олицетворение детства, так сказать баловень руки. Таким образом, пальцы для нас как члены общества. Они каждый требуют к себе особое внимание и ежедневной тренировки.

· Аппликатуру нужно выбирать сознательно, так как правильный выбор аппликатуры имеет немаловажное значение в технической работе.

· Выбирать аппликатуру следует в начальной стадии работы. Прежде всего, необходимо изучить редакционные и особенно авторские указания. Но не следует слепо, бездумно заучивать все то, что написано в нотах. Встречаются (и нередко!) неудачные, неудобные и антихудожественные (противоречащие художественному смыслу музыки!) аппликатуры.

· Подбирая аппликатуру, нельзя руководствоваться тем, насколько она удобна при медленной игре. Аппликатуру надо выбирать, играя в быстром темпе. Если какой – то отрывок вызывает сомнения, следует поучить его немного и попробовать в быстром темпе одной, потом другой аппликатурой. Затем соединить его с предыдущим и с последующим отрывками. Полезно также проиграть пассаж в обратном направлении, с конца к началу.

· В быстрых пальцевых последовательностях нужно стремиться к тому, чтобы один и тот же палец употреблялся значительно реже. Однако это правило имеет немало исключений, диктуемых особенностями музыки. Аппликатура должна соответствовать характеру музыки.

· Учащийся должен овладевать аппликатурной дисциплиной, стараться не нарушать аппликатурные требования.

· В аппликатурных вопросах нет несуществующих мелочей. Очень часто от кажущейся «мелочи» зависит удобство или неудобство аппликатуры, её соответствие или несоответствие характеру музыки.

· Учащемуся нужно внушить, что хорошая аппликатура – серьезная техническая работа. Умение найти её приходит с опытом, а опыт накапливается в процессе сознательной работы.

· Помимо технических соображений существуют ещё и художественные требования, которым везде, где это возможно, должно принадлежать решающее слово. Характер эпизода, задуманная звучность могут продиктовать и оправдать совсем неожиданную, противоречащую всяким «правилам» аппликатуру. Изобретательность в данной области, способность находить остроумные аппликатурные решения трудных звуковых или моторно-технических задач – одна из характернейших примет пианистической одаренности и мастерства.

· Обозначенная в нотном тексте аппликатура не всегда бывает удачной, а иногда и не подходит для ученика в силу каких-либо его индивидуальных особенностей. Из этого можно сделать вывод, что подбирая аппликатуру для конкретного ученика надо учитывать его индивидуальные физиологические особенности (физиологические качества его рук – их величину, силу, эластичность, пальцевую растяжку). 


Аппликатурная дисциплина – один из важнейших принципов методики обучения игре на фортепиано. Целесообразность выбора аппликатуры помогает осуществлять разнообразные технические и художественные задачи, способствует преодолению многих пианистических трудностей. Нередко удачно найденная аппликатура позволяет сэкономить немало времени и найти более короткий путь к достижению цели.
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