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  В оный час, когда над миром новым

           Бог склонял лицо свое, тогда

 Солнце останавливали словом

    Словом воздвигали города

Н.Гумилев


Русский язык – это национальный язык русского народа В настоящее время русский язык – один из языков  европейского и и мирового значения. Без общения, как без воздуха, человек не может существовать. Способность общаться с другими людьми позволила достичь высокой цивилизации, прорваться в космос, опуститься на дно океана, проникнуть в недра земли.

Общение дает возможность  человеку раскрыть свои чувства, переживания, рассказать о радостях и горестях.

Общение для человека – его среда обитания. Без общения невозможно формирование личности человека, его воспитание, развитие интеллекта, культуры.

«Дар речи – одно  из самых удивительных и самых человеческих. Мы настолько привыкли постоянно пользоваться этим чудесным даром природы, что даже не замечаем, насколько он совершенен».
Культура речи – инструмент, обеспечивающий профессиональное становление – это вместе с тем характеристика человека, возможность определить потенциальный уровень его личностной самореализации.

 Общая культура человека немыслима без культуры речевой. Правильная, яркая, эмоциональная, содержательная речь человека – это залог и достижения взаимопонимания между людьми и успешного общения с окружающими.В речи, прежде всего появляется личность.

Культура речи – важнейшая составная часть нашей национальной культуры.

Неслучайно в мае 2006 года в нашем областном городе Белгороде был открыт памятник «Русское слово». Эта скульптурная композиция  первая и единственная в России. Она символизирует величие и святость русского слова. Выполнена скульптура в виде раскрытой Библии, на страницах которой написано «В начале было слово». Она призывает сохранить самое святое – свой язык. Великий язык Пушкина и Лермонтова, Толстого и Тургенева. А еще этот памятник, увенчанный летящим голубем, несущим золотое перо и символизирующий вдохновение, сошедшее на писателя, гласит: «Русь, храни веру православную».

Но, к сожалению, наше молодое поколение, в частности, учащиеся, мало читают, мало обращаются к русской классике, потому язык их скучен и скуден. Меня заинтересовала эта проблема.  На уроках сценической речи я решила основы профессиональных навыков художественного слова формировать на примерах и материалах классической литературы.


Классическое искусство, драматическое, поэтическое играет огромную роль в воспитании и формировании личности подрастающего поколения.

 В наше такое непростое время, время компьютеризации технологического прогресса, где мы как никогда страдаем духовным дефицитом, дефицитом культуры общения, необходимо обращаться к чувствам, внутреннему миру людей. Он способен пробудить благородные стремления, дела нас добрее, чище. И именно на уроках сценической речи, где формируются профессиональные навыки, мы используем поэзию и прозу русских классиков: Лермонтова, Пушкина, Есенина, Толстого. Поэзия классиков помогает глубже понять смысл, оценить лирические мотивы, воспитать чувство прекрасного. Дети, окунувшись в мир сказочных сюжетов, возвышенных чувств, воспетых в стихах и прозе, В.Драгунского, С.Маршака, С.Михалкова (уже ставших детскими классиками), где добро всегда побеждает, становятся лучше, чище, добрее.

Технология опыта

Активное, подлинное, продуктивное,      целесообразное действие – самое главное при обучении сценической речи. Говорить – значит действовать.

Круг вопросов, связанных с проблемой Слова в искусстве актера, широк и многообразен. Авторский замысел воплощается в пьесе различными средствами. Стилистическое своеобразие произведения, речевые характеристики, отражают систему  мышления героев, играют огромную роль в создании полноценного сценического произведения. 
Сценическая речь требует большой подготовки и техники, доходящей до виртуозности. Речевая техника – необходимое качество, которое помогает воплотить и донести переживания героя до зрителя в художественной форме. Отработанная техника речи должна обеспечивать простоту и благородство формы, музыкальный разнообразный ритм, умело передаваемый внутренний рисунок мыслей и чувств.

Дикция, дыхание, голос, орфоэпия, логико-интонационные закономерности        устной речи – те стороны речевого мастерства, которыми овладевают учащиеся на уроках сценической речи.

Работа над речью требует сугубо индивидуального подхода, работы отдельно   с каждым учеником. Тренировку  речевых навыков, закрепляем  в работе над ролью, и  прозаических и стихотворных художественных произведений русских классиков.
      К.С. Станиславский говорил, что чтец в отличии от актера не должен играть героя. Задача чтеца- рассказать о своих героях. Имея четкое отношение ко всему, о чем говориться в тексте, задача чтеца – рассказать не играя, не перевоплощаясь о людях, их характерах, поступках, событиях, произошедших с ними.Для этого используются приметы их психологической жизни. До слушателей доносится внутренний мир героев, их мысли и чувства. Чтец начинает «действовать и переживать за него». Все, о чем рассказывает чтец – это часть его собственной биографии. Он прожил эту жизнь в своем воображении, силой фантазии сделал ее своим прошлым. Средства воздействие чтеца на аудиторию ограничены, но именно это ограничение предполагает особую отработку всех компонентов словесного действия, требует тщательной подготовки через постановку активных задач, через подтекст, через линию мыслей и видений.

Для овладения  словом чтецу тоже нужна подготовительная работа, которую проделывает актер, создавая роль: анализ содержания, сюжета, идеи, анализ характеров в их взаимоотношениях с окружающим миром. Огромное значение имеет для чтеца органическое владение актерскими приемами психотехники. Эти приемы необходимы для создания органического словесного действия.

На занятиях сценической речью  художественное слово выступает не только как средство воспитания речевой выразительности – оно приучает видеть, думать, оценивать, понимать сверхзадачу рассказа.
Я считаю, что в  работе над художественным словом основным средством, как уже говорилось выше, является действие. Действие словом также значимо, как и действие поступком.
Чтецу необходимо не читать, а действовать, идя по внутренней линии содержания рассказа. Актерский путь в работе над литературным текстом дает возможность тренировать и воспитывать на занятиях элементы актерской психотехники.

В художественном слове вся нагрузка ложится на одного исполнителя. Он один воплощает авторский замысел, доносит сверхзадачу произведения, осуществляет все то, что в спектакле делает режиссер вместе с актерами.

Идею произведения надо уметь найти в действии, в чертах поведения   и характера героев, а для этого понять, чем захвачены их чувства и мысли. Работа над литературным материалом дает возможность учащимся доносить идею произведения до слушателей. Для этого мы выстраиваем с учащимися сквозное действие рассказа так, чтобы каждый эпизод решался с учетом сверхзадачи, развивал, подчеркивал авторский замысел, чтобы каждое событие осмысливалось в связи с общей идеей, которая будет полнее  выявляться по мере развития действия.
Один из элементов построения внутренней жизни героя чтеца – это видение, что требует непрерывной работы воображения. И здесь на помощь приходит собственный жизненный опыт. Работа учащихся заставляет быть внимательными и наблюдательными, развивает фантазию и эмоциональную память. 

На занятиях у учащихся формируется умение доносить основную мысль материала, владеть собой и реализовывать сверхзадачи произведения. 

«Действие словом» приобретает активный характер и находит отзвук в сознании и душе зрителя.

На занятиях художественным словом мы закрепляем технические речевые навыки. Глубокая творческая работа над литературным материалом дает возможность ощущать широту в звучании слов.

В работе над художественным словом внимание акцентируется на выполнении творческих задач. Однако, без хорошо освоенной техники невозможно добиться выразительности в звучании текста. Поэтому в работе над литературным материалом мы с учащимися закрепляем освоенные в работе упражнения. Речевые возможности учащихся  глубже раскрываются в неразрывном единстве. Сценическая речь – художественное слово и техника речи. Но еще в работе над словом на уроках немаловажное значение имеет логический анализ текста, который напрямую связан с работой над подтекстом, видением и т.д. но при этом мы изучаем законы языка, которые также являются выразительным свойством устой речи. Грамматическими паузами мы называем паузы, связанные со знаками препинания. А.П. Чехов называл знаки препинания «нотами при чтении». Кроме грамматических пауз в устной разговорной речи существуют «логические паузы».  Логическая  пауза – одно из важных  выразительных средств речи. Длительность логических пауз может быть различной в зависимости от сверхзадачи и т.д. В каждом «логическом звене» слова группируются вокруг главного слова. Такое слово называется «ударным». Оно произносится обычно с некоторым усилием голоса.
Сценическая речь, как уже говорилось выше, требует большой подготовки и техники. Это не дается само собой. Поэтому свои занятия с учащимися я начинаю с постановки голоса, разработки правильного дыхания, построения и совершенствования дикции, работы над орфоэпией. Другими словами, пользуюсь той системой, которая и называется техникой речи. Большое внимание уделяется  работе над дикцией.

Дикция

Дикция – это четкость, ясность произношения слов, фраз, безукоризненность звучания каждого гласного и согласного звука. Чистота дикции помогает чтецу и актеру выразительно и точно донести свои мысли до слушателя. Согласные звуки в слове должны быть выразительными и полнозвучными. С.Волконский говорил: «Согласные звуки – это берега, сдерживающие текучую сущность гласных». Без этих берегов «река» нашей речи превращается в «болото». А гласные звуки – это жизнь слова, «дыхание речи»,- сказал К.Станиславский.

Занимаясь отработкой произношения на занятиях можно только исправить недостатки, приучить язык к правильному произношению, но этого мало. Ребенок должен сам ежедневно упражняться дома. Четкость произношения гласных и согласных звуков зависит от нормального устройства всех частей речевого аппарата и от правильной артикуляции. Речевой аппарат – это язык, губы, челюсти, небе и т.д. Прежде чем начинать работу над согласными и  гласными  звуками, я провожу артикуляционные упражнения для разогрева речевого аппарата.. Существует гимнастика для губ, языка и пр. Все звуки делятся на гласные и согласные. Если воздушная струя, попадая в ротовую полость, не встречает препятствий, проходит почти свободно, образуются гласные звуки. А если струя всречает препятствие, образуются согласные.

Гласные звуки

В русском языке 6 основных гласных звуков.
Основной звукоряд: И,Э,А,О,У,Ы.

Йотированные звуки: Е [иэ]; Е [ио]; Я[иа]; Ю[иу].

После того как мы познакомились с таблицей основных звуков, делаем с учащимися следующие упражнения: произносим основной звукоряд артикуляционно, следим за правильным положением языка и  губ. После  этого переходим у упражнению с гласными в различных сочетаниях: Эе,Ая,Ое,Ую,Ыи.

Иэ,Иа,Ио,Иу,Иы и т.д.

Согласные звуки 
Артикуляция согласных звуков требует особого внимания. Все согласные делятся на звонкие, глухие, сонорные, шипящие. Дикционные упражнения – эо сочетания гласных и согласных звуков, которые способствуют развитию дикции, четкости произношения слов и целых предложений.
При выполнении тренировочных упражнений сочетания произносятся артикуляционно, обращается внимание на правильную постановку губ, языка.

Образцы дикционных упражнений:
ЖДРи, ЖДРэ, ЖДРа и т.д.

ШККи, ГиККи,ГэККэ, ГаККа,

ДиВВи,

КиГРи, КэГРэ,

ГБКи, ГБКэ,

БДГи, БДГэ,

Мни, МНэ,

ВиДДи, ВэДДэ

Упражнения выполняются в медленном темпе, акцент делается на артикуляции, затем ускоряем темп.
Скороговорки

Одним из средств развития дикции являются скороговорки. Скороговорки – несложный текст, построенный на  трудных и запутанных словосочетаниях. В скороговорках важен не быстрый темп, а четкость дикции. Они отрабатываются медленно, но четко. Мы произносим их в двух темпах – медленном и убыстренном.

Простые скороговорки

· У нас гость унес трость (отрабатываем звуки «с», «г»)

· От топота копыт пыль по полю летит (звук «т»)

· Проворонила ворона вороненка ( звук «р»)

· Счел молодец тридцать три пирога с пирогом, да все с творогом (звуки «т», «р» )

Усложненные скороговорки

· Тридцать три корабля лавировали, лавировали, да не вылавировали («л», «р»)

· Всех скороговорок не перескороговорили, да не перевыскороговорили.

· Фараонов фаворит на сапфир сменял нефрит («р», «ф») 

· Променяла Прасковья карася на три пары чистокровных поросят, побежали поросята по росе, простудились поросята, да не все (звуки «р», «с»)

· Наш голова вашего голову переголовил, пперевыголовил (звуки «р», «т»)
При  работе над скороговорками наряду с четкостью и мягкостью, я добиваюсь осмысленного произношения. Учащиеся должны знать смысловую задачу, уметь действовать словом и через разные образы (медведя, лисы, попугая, слона, зайца)

Одним из важных средств речевой техники является работа над дыханием.  Дыхание – это физиологическая основа речеголосового звучания. От того, как дышит актер, чтец, как он пользуется своим дыханием, зависит красота, сила, четкость его голоса, мелодичность речи. Существует ряд упражнений для  развития длительности дыхания.

Постановка голоса

Физиологические свойства речевого голоса – это его сила, тембра, высота, диапазон. Сила речевого голоса регулируется произвольно.
Тембр – это индивидуальность каждого человека. Он отличает голоса и зависит от анатомического устройства речевого аппарата. Высота голоса зависит от частоты колебания голосовых связок.

Диапазон (объем) голоса зависит от количества речевых тонов. В процессе правильной  тренировки он увеличивается,  также он увеличивается с возрастом.
Орфоэпия

Еще одним средством развития сценической речи является орфоэпия,  устанавливающая произносительные нормы современного русского языка. Орфоэпия в переводе с греческого  означает «правильная речь».

На протяжении курса обучения учащиеся теоретически знакомятся с правилами произношения гласных и согласных звуков (их более тридцати)  и используют их в работе над словом.
Правила произношения  гласных звуков

В русском языке все гласные под ударением звучат полноценно (автор, искра).

Безударная гласная «О» в начале слова произносится как «А» (окно, произносится  [а]кно)

Сочетания оо, ао, оа, как  внутри слова, так и на стыке слов, произносятся как «аа»

	пишется
	произносится

	Наобум

соответственно
	н[аа]бум

с[аа]тветственно


Правила произношения согласных звуков
 Сочетания сш, зш произносятся как двойной твердый «ш».
	Пишется 
	поизносится

	Бесшумный

происшествие
	бе[шш]умный

прои[шш]ествие


Сочетания тч, дч произносятся как двойной долгий «ч».
	Пишется 
	поизносится

	летчик

молодчик
	ле[чч]ик

моло[чч]ик




После того как учащиеся теоретически познакомились со всеми правилами, начинается процесс воспитания у детей слухового внимания, умения контролировать свою работу. Это практическая деятельность, направленная на развитие у ребенка умения слушать себя, других, отмечать ошибки в произношении.
Художественное чтение

Практическая работа над словом

После необходимой подготовки речевого аппарата, занятий дикцией, постановкой голоса, овладением законами речи, занятий техникой речи, начинается работа работ над словесным действием, над художественным чтением.

Читая, ученик должен  находить внутреннюю линию действия , определять сверхзадачу текста, разделять на события, создавать подтексты и соответствующие видения. Не менее важным элементом  словесного действия является монолог.
Ритмика речи – еще одно средство развития сценической речи.

Чтецу нельзя находится в одной речевой плоскости, поэтому на занятиях у учащихся формируется умение соединять куски, группировать картины, выделять более важные события. Также занятия позволяют текст при чтении выпуклым, объемным, имеющим стены, крышу и соединяющим воедино изложенные в нем мысли. Только в таком случае получается подлинное произведение искусства.

После проведения всех этапов работы над текстом учащиеся переходят к заучиванию текста, сначала осуществляется прочтение по событийному ряду. Текст, который запоминается, должен  стать текстом чтеца. Он  читает авторский текст, но со своим отношением, со своей «изюминкой». При этом одна из важных задач чтеца – установить контакт со зрителем, чтобы это общение было живым, сиюминутным.
На первом году обучения я помогаю учащимся выбирать стихотворенья (сюжетные), басни,     произведения детских классиков: С.Михалкова, С.Маршака, Б.Заходера. В последующие годы проходит работа над текстами юмористических рассказов, драматических отрывков из произведений русских классиков. Исходя из возрастных особенностей, предпочтение отдается детским классикам: В.Драгунскому (рассказы «Заколдованная буква», «Бы»), Н.Носову и другие.
Отрывок, рассказ должен быть законченным. В нем должно развиваться действие, происходить события.

В работу старших классов включаются отрывки из произведений русских классиков: А.С. Пушкина, И.С.Тургенева, Н.В. Гоголя, А.Н.Островского, С.А.Есенина, М.Ю.Лермонтова.

Через эти произведения учащиеся познают красоту, могущество  и в тоже время простоту русского языка. На уроках сценической речи, работая над текстом, у учащихся формируется умение говорить от имени человека других убеждений.  Дети учатся кропотливо анализировать рассказ, находить в себе качества, составляющие суть характера персонажа. Обнажив такие качества, в период работы над текстом, я учу ребят быть органичными, естественным, эмоциональными. В практической работе развиваются и приобретаются профессиональные навыки именно благодаря произведениям русской классики, посредством системы средств развития сценической речи.
Результативность опыта
На протяжении четырехлетнего обучения, работы над развитием сценической речи, практической работы над словом в стихотворении, прозе, в роли персонажа, у учащихся наблюдаются значительные успехи в формировании профессиональных навыков.
Юлия Шевченко, Юлия Есипов, Артем Коледин неоднократно выступали в роли ведущих школьных и городских концертов. Театральный коллектив пропагандировал свое исполнительское искусство на мероприятиях  краеведческого музея, в библиотеках города. В процессе обучения предмету «сценическая речь» учащиеся сдавали экзамены по полугодиям. В декабре, по сложившейся в отделении традиции, экзамены проходят в форме литературных вечеров, где свои экзаменационные работы учащиеся читают для зрителей.
В 2007 году прошел литературный вечер «Золотое слово – поэзия».

В 2008 году был проведен литературно-музыкальный вечер «В начале было слово», на котором присутствовала куратор, преподаватель кафедры театрального творчества БГИК Дубянская Валентина Николаевна. Она дала высокую профессиональную оценку мероприятию.

В 2009 году прошел вечер «Страницы поэзии»

В 2010 году был организован литературный вечер «Волшебный мир слова».

Участие в конкурсах
1. 5 мая 2008 года в малом  зале Школы искусств прошел школьный конкурс «Слово о подвиге», посвященный 65-летию Победы на Курской дуге. Он помог выявить уровень подготовки учащихся театрального отделения. По итогам были определены места конкурсантов.
2. В районном конкурсе художественного слова «Сороковые – роковые» в мае 2008 года в городском парке культуры и отдыха Бабенко Людмила заняла 3 место, Крюкова Ирина получила диплом за участие.

3. Дипломом за высокий художественный уровень  и исполнительское мастерство награждено театральное отделение (преподаватель В.Н.Шаповалова) в районном конкурсе «Сороковые – роковые».

4. В 2010 году прошел школьный конкурс художественного слова «О подвиге, о доблести, о славе».

5. В 2011 году проведен зональный конкурс художественного слова «Время, как звезды, сердца зажигать». По итогам этого  мероприятия определились лучшие учащиеся театрального отделения детской школы искусств: 
(младшая группа)
I место– Харченко Софья
II место – Качалова Виктория

(средняя группа)
I место – Трищенкова Виктория, Пригородов Дмитрий
II место – Безнос Виктория

Старшая группа
I место – Есипова Юлия
II место – Шевченко Юлия

В конкурсных программах прозвучали отрывки и стихи из произведений русских классиков. Участие в мероприятиях способствует воспитанию не только нравственного патриотизма, но и развитию чувства ответственности, сплоченности. Дух соперничества стимулирует развитие дальнейшего творческого потенциала детей.

Значительные профессиональные успехи прослеживаются в работе над словом в ролях спектаклей и других меоприятиях.  Неоднократно со спектаклями учащиеся отделения выступали в стенах школы, на утренниках эстетического отделения, городских мероприятиях «Недели детской  книги». Также активное участие театральное отделение принимает в фестивалях, получая высокие оценки специалистов.


В 2008 году награжден театральный коллектив «Арлекино» дипломом за участие в областном фестивале театральных коллективов детских школ искусств «Театральная радуга».

В 2009 году театральный коллектив получил Диплом в номинации «За возрождение фольклорных традиций в современном театре» на II Международном фестивале детского и юношеского театрального творчества      «На свет Щепкинской звезды».
 В 2010 году  коллектив  получил диплом на областном фестивале театральных коллективов детских школ искусств «Театральная радуга».
В 2011 году был проведен литературно-музыкальный вечер по творчеству А.Пушкина «Болдинская осень», где показано, как профессиональные исполнительские навыки формируются на классических произведениях.


Подводя итог, хочется отметить, что человек, говорящий правильно и красиво, приятен окружающим. Пусть будет побольше добрых слов в нашем общении. Стократно    прав К.И. Чуковский, написавший: «Не для того наш народ вместе с гениями русского слова – от Пушкина до Чехова и Горького – создал для нас и наших потомков богатый, свободный и сильный язык, поражающий своими изощренными, гибкими, бесконечно разнообразными формами, не для того нам оставлено в дар это величайшее сокровище нашей национальной культуры, чтобы мы с презрением, забросив его, свели свою речь к нескольким десяткам штампованных фраз».


И мне хочется закончить свою работу замечательными словами, написанными пусть непрофессионально, но с душой и сердцем, преподавателем школы искусств Галиной Бондаренко:

По-русски думаем, по-русски говорим.

И русские мы носим имена.

И в сердце нашем мы слова храним –

Россия, Родина, родная сторона,

Родной язык – зеленая дубрава, родной язык – героев наших слава

Их память сохраняется в веках…

Гордимся языком своим по праву,

Его краса и сила велика.

И славится Российская Держава

Могуществом Родного Языка!
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