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I  Информационный раздел

Наличие актуальности проблемы

Комплексное музыкальное воспитание, творческие методы обучения начинающего пианиста применимы к любому ребёнку. Разница лишь в том, что музыкантом-профессионалом может стать высокоодарённый ученик, в то время как подавляющее большинство учащихся становятся музыкантами-любителями. К сожалению, слишком часто ещё в стенах ДМШ у детей гаснет первоначальный импульс заинтересованности в музыке и желание «музицировать»; возникают противоречия между ограниченным набором педагогических приёмов и репертуара и актуальными повседневными музыкальными потребностями и интересами современного школьника. В этих условиях резко возрастает роль творческой активности преподавателя, его репертуарных и методических поисков.
Принципы и методы современной творческой педагогики должны способствовать решению многообразных задач воспитания учащегося в процессе обучения игре на фортепиано: стимулирования активного, заинтересованного отношения к музыке, желания музицировать и творчески самовыражаться с помощью фортепиано, исполнительски овладевать всем разнообразием исторических и современных пластов фортепианной литературы, развивать художественный вкус и эрудицию во всём разнообразии жанров и стилей музыки народной, академической и популярной.

В настоящее время дети принимаются в ДМШ и ДШИ без конкурсного отбора. Многие семьи не в состоянии приобрести фортепиано, поэтому дети либо занимаются на синтезаторе, либо вообще только два раза в неделю на уроках по фортепиано. Проблема усложняется ещё и тем, что здоровье современных детей серьёзно отличается от физических параметров их сверстников 60-70-х годов прошлого века. Добавьте к этому все возрастающую нагрузку в общеобразовательной школе, наличие множества «отвлекающих» факторов в виде компьютерных игр, интернета и прочее. Как естественный результат- современному ребёнку трудно сосредоточится на определённой задаче. А ведь это качество – умение продолжительно концентрировать внимание- чтением с листа нотного текста воспитывается в первую очередь.
Условия возникновения и становления  опыта

На протяжении тридцатилетней педагогической деятельности я постоянно сталкивалась с проблемой, что редко какой ребёнок может самостоятельно разобрать музыкальное произведение. И обычно, без моей активной помощи, этот процесс затягивался на недели. Поэтому на уроке на подбор по слуху, игру в ансамбле и т.д. не оставалось времени. В результате оказывалось, что учащиеся, закончив ДМШ и ДШИ – беспомощные перед нотным текстом, именно из-за страха перед нотным текстом редко садятся за инструмент. Это тем более досадно, поскольку год от года рынок нотной литературы пополняется новыми изданиями – популярной классикой, современными отечественными и зарубежными шлягерами.

Обычно все усилия на занятиях я направляла на те виды деятельности ученика, которые связаны с подготовкой программы академических концертов и экзаменов. И в основном внимание было занято выучиванием текста, бессмысленной «зубрёжкой» 2-3 пьес в течение учебной четверти.

Обоснование  актуальности проблемы

Учащиеся не могут уделять очень много времени фортепианной игре, поэтому с первого года обучения я обращаю внимание и детей и родителей на качество домашней самостоятельной работы. Помогаю ребёнку составить расписание, чтобы он распределял своё время рационально между различными объектами работы, чтобы ребёнок акцентировал внимание на первоочередных задачах, чтобы ребёнок понимал, какую художественную цель преследует указание преподавателя- рекомендуемая аппликатура, динамический план, штрихи, оттенки звука и т.д. Слежу, чтобы ребёнок точно выполнял домашнее задание. Ведь этим самым прививается любовь к работе. Если ребёнок воспринял яркий образ, у него возникает необходимость к  многократным повторениям, к тому, что мы называем «умением работать». А успех самостоятельной работы- привычка к самоконтролю. Я всегда стремилась развивать у учащихся бережное отношение к нотному тексту, внушала, что без точного выполнения указаний композитора нельзя добиться точного авторского замысла.

Ведущая педагогическая идея опыта

Цель данного педагогического опыта – помочь преподавателям фортепиано и учащимся   направить    процесс обучения игре на фортепиано по наиболее интересному, творческому, эффективному пути развития и способствовать формированию самостоятельности музыкального мышления учащихся. Чтение нот с листа, подбор по слуху, транспонирование, игра в ансамбле, умение аккомпанировать следует развивать не только в младших, но и в старших классах. Постоянно искать новые пути развития, которые были бы интересны современным детям.
Теоретическая база опыта

При создании своей системы работы прежде всего я опиралась на  многолетний опыт, а также работы О.Геталовой «В музыку с радостью»; «Чтение с листа в классе фортепиано» 1-2 классы. Составители И.М.Рябова, С.И.Рябов; «Пособие по чтению нот с листа для фортепиано», составители А.Батагова, Е.Орлова; И.С.Королькова «Я буду пианистом»; Е.Туркина «Котёнок на клавишах»; С.Ляховицкая «Задания для развития самостоятельных навыков»; Т.Камаева, А.Камаев «Чтение с листа на уроках фортепиано»; В.Шульгина, Н.Муркевич «Юным пианистам»; Е.Гнесина «Фортепианная азбука»; О.Катарина – составитель «Фортепианная техника»; Т.Юдовина-Гальперина «Большая музыка – маленькому музыканту»; Э.Тургенева и А.Малюкова «Пианист-фантазёр»; И.Лещинская «Малыш за роялем»; Л.Криштоп «Хрестоматия для развития творческих навыков и чтения с листа».
II  Технология опыта

Постановка целей и задач данной педагогической деятельности.

Для развития самостоятельности музыкального мышления учащихся фортепианного отделения ДМШ мною были поставлены следующие задачи:

1. Обучение чтению нот;

2. Обучение подбору по слуху и транспонированию;

3. Обучение умению аккомпанировать;

4. Обучение игре в ансамбле;

5. Обучение работе над художественным образом;

6. Обучение педализации;

7. Развитие музыкальной памяти;

8. Концертное выступление.

Организация учебного процесса

Чтение нот с листа

Воспитывать навыки хорошего разбора и чтения нот начинаю с первого года обучения. В первую очередь стараюсь научить быстро прочитывать нотные знаки. Ребёнок должен прочно усвоить написание нот, их название и расположение на клавиатуре. Прошу родителей помочь детям дома читать ноты и показывать на клавиатуре, сначала в скрипичном, затем в басовом ключе. Потом читать ноты со знаками альтерации. Конечно, все полученные знания закрепляем на нотных примерах. По мере выучивания нот стараюсь на каждом уроке читать с ребёнком легкие пьесы с листа. Так как нотный текст состоит не только из одних нот, но и аппликатурных, динамических и агогических указаний, прививаю внимание к этим многочисленным знакам с самого начала обучения, потому что тщательное изучение и выполнение этих знаков является ключом к пониманию авторского текста.

Потом использую определённые правила, формулы, которым обучаю детей с самых первых занятий. Ведь все возможные пассажи в произведениях могут быть сведены к нескольким основным формулам. Чтобы с лёгкостью «воспроизводить» нотный текст, необходимо, прежде всего накопить в зрительной, слуховой, моторной памяти запас типовых оборотов фортепианной музыки, усвоить наиболее употребительные гаммаобразные пассажи, аккордовые структуры. Ко всему этому приучаю ребёнка с первого года обучения. Сначала играем мелодические упражнения в одной позиции, затем приступаем к изучению гамм. Стремлюсь к тому, чтобы мажорные и минорные гаммы были прочно усвоены ребёнком на слух, чтобы он мог их подобрать от любого звука на клавиатуре. Когда это будет достигнуто, приступаем к изучению аппликатуры. Аппликатурой гамм, аккордов и арпеджио овладеваем сначала каждой рукой отдельно, затем обеими вместе. Затем, уже после прочного усвоения аппликатуры ставлю новые задачи, такие, как ровность звучания, динамический план, игра с акцентами на различные доли и т.д.
Важно, чтобы ребёнок видел эти аппликатурные формулы в произведениях.

Поскольку последовательное освоение нотной записи по элементам должно сочетаться с комплексным восприятием нотного текста при чтении нот с листа, приучаю детей охватывать зрительно все большие группы нот с  соответствующей подготовкой аппликатуры по позициям, охвату мотива, фразы в целом. Приучаю детей определять быстро направление движения мелодии - поступенное или скачком вверх или вниз, уметь сыграть группу нот или аккордов, определив звуковысотное положение лишь первого звука.

Также обучаю навыкам слушания, умения почувствовать настроение небольшой пьесы, узнавания повторяющихся музыкальных тем-образов, различия контрастных тем, осознания структурных элементов и т.д.
Транспонирование и подбор по слуху

Большую помощь в развитии самостоятельного музыкального мышления оказывает подбор по слуху и транспонирование. Умение транспонировать способствует развитию памяти и практическому освоению различных тональностей. Задания на транспонирование отдельных музыкальных фраз, мелодических отрывков, песенок, а в дальнейшем и целых пьес являются составной частью комплексного процесса обучения.

Навыки транспонирования следует развивать двумя способами: по слуху и по нотам. В практике начинающего музыканта раньше появляется транспонирование по слуху, то есть воспроизведение мелодий в различных тональностях, без помощи нот.

Не  объясняя тональностей ученику, просто прошу его подобрать мелодию от разных клавиш. Но сначала выясняю, слышит ли он высотное соотношение звуков, направление мелодии, регистры, её ритмические особенности. Чтобы научить учащихся этому, играю одной рукой мелодию, а другой показываю направление мелодии (лучше с закрытыми глазами для концентрации внимания на внутреннем слуховом представлении). Потом переходим к подбору мелодий на инструменте.
Транспонирование по нотам является самым радикальным средством развития музыкального слуха, памяти, внимания, навыков чтения с листа. Транспонирование по нотам невозможно без глубокого знания тональностей. В процессе работы у ученика накапливается определённая сумма знаний, умений и навыков: развивается слух и чувство ритма, обогащается музыкальная память, вырабатывается хорошая ориентация на клавиатуре и в нотной записи, закрепляются игровые (пианистические) навыки и главное, развивается творческое мышление.

Аккомпанемент

Моя задача - постоянно будить фантазию ребёнка, развивать его творческие способности. Большое удовольствие детям доставляет пение под собственное сопровождение. Умение аккомпанировать является одной из важнейших форм развития гармонического слуха, логического музыкального мышления, музыкальной памяти, даёт осознанное ощущение подчинённости музыкального материала сопровождения и помогает при работе с пьесами гомофонного стиля. Максимально лёгкое изложение нижнего голоса аккомпанемента даёт возможность учащимся направить своё внимание на правильное и чистое пение мелодии с текстом, что на начальной стадии обучения представляет известную трудность, создаёт предпосылку к осознанной работе, вырабатывается умение слышать одновременно два звуковых плана - мелодию и аккомпанемент. Сначала, на первом этапе аккомпанемент в песенке самый простейший – нажатие одной клавиши, затем интервала квинты. Следующий этап в ознакомлении с аккомпанементом – трезвучие. Знакомлю детей с  понятием лада (мажор, минор), тональности, тоники (главного устойчивого звука). Затем даю понятие доминанты. Затем показываю обращения трезвучий. Чтобы аккомпанемент не звучал статично, показываю аккомпанемент по схеме «бас-аккорд».

Также даю детям такие понятия , как: главные ступени лада: тоника(Т), субдоминанта (S), доминанта (D); каданс- заключительный гармонический и мелодический оборот; секвенция- повторение мелодического мотива или гармонического оборота от другой ступени.

При знакомстве с доминантсептаккордом (Д7) обязательно объясняю его строение и разрешение.

Есть много сборников песен с буквенными обозначениями аккордов. Я обычно записываю детям в нотную тетрадь эти аккорды и буквенные обозначения к ним. Дети по нотам могут уже играть нужный аккомпанемент.
Все эти знания являются необходимой основой для развития слуховых и творческих навыков. Дальше идёт постепенное усложнение музыкального материала, подбор которого зависит от заинтересованности и творческой инициативы и преподавателя и ученика. Исполнение мелодии с аккомпанементом, либо подголоска, либо песен, где вокальная партия дублируется в разных голосах сопровождения, способствует развитию полифонического мышления. Исполнению на фортепиано мелодии с аккомпанементом, или народной песни с подголосками или двухголосной полифонической пьесы, в которой оба голоса равнозначны, должно сопутствовать умение слышать одновременно два звуковых плана. Работу в этом направлении начинаем по существу уже в тот момент, когда ребёнок знакомится с понятием «мелодия» и «сопровождение». Первые задания, которые выполняем с учащимися: «выделить» мелодию, «спрятать» аккомпанемент.
Игра в ансамбле

Развитию самостоятельности музыкального мышления учащихся способствует также игра в ансамбле сначала с  преподавателем, потом с партнёром. Игра в ансамбле как нельзя лучше дисциплинирует, развивает метроритм, требует быстроты реакции, стимулирует сообразительность. Ансамблевое музицирование учит слушать партнёра, учит музыкальному мышлению, искусству вести диалог с партнёром, уметь вовремя подавать реплики и вовремя уступать. Игра на фортепиано в четыре руки- это вид совместного музицирования, которым занимались во все времена, она отрывает самые благоприятные возможности для широкого ознакомления с музыкальной литературой. Игра в ансамбле способствует интенсивному развитию всех видов музыкального слуха (звуковыстного, гармонического, полифонического, тембро - динамического), а также формированию чувства ритма. Играя вместе с преподавателем, ученик находится в определённых метроритмических рамках. Игра в ансамбле с преподавателем формирует у ученика верное ощущение темпа. Прежде чем перейти к заучиванию ансамбля наизусть партнёры должны понять музыкальную форму в целом, осознать её как некое структурное единство, затем переходить к усвоению составляющих её частей, к работе над фразировкой, динамическому плану и т.д.

Перед тем как разбирать произведение ученику, я анализирую с учеником музыкальный текст: выясняем направление и ритмический рисунок мелодии, фразировку, штрихи, лад, метроритм пьесы. На первых порах объясняю, как подойти к подобному разбору, но постепенно предоставляю учащемуся все большую самостоятельность.
Партнёрами при игре в ансамбле выбираю по возможности детей одного возраста и одинакового уровня подготовки. В этой ситуации между партнёрами возникает нечто вроде негласного состязания, являющегося стимулом к более качественной и внимательной игре. Желательно, чтобы один из играющих не прекращал игру при остановке другого. Это научит второго исполнителя быстро ориентироваться и вновь включаться в игру. 
Работа над художественным образом

Работу над художественным образом начинаю одновременно с первоначальным обучением игре на фортепиано и усвоением нотной грамоты. Если ребёнок уже способен воспроизвести какую-нибудь мелодию, добиваюсь чтобы исполнение было выразительно. Ребёнку надо объяснить, каким звуком, в каком темпе, какими игровыми приёмами надо исполнять данное произведение, чтобы оно прозвучало ясно, осмысленно и выразительно, то есть адекватно своему содержанию. При чтении с листа, подбору по слуху, игре в ансамбле и т.д. всегда необходимо обращать внимание на художественный образ произведения, тогда это войдёт в привычку учащегося. Чтобы учащийся играл выразительно, учу его правильной фразировке, которая предполагает знакомство с делением мелодии на фразы, предложения, периоды и т.д., а в дальнейшем и умению самостоятельно разграничивать их. Ученик должен с помощью преподавателя определить форму того сочинения, которое разучивает, твёрдо знать тональность пьесы, количество и название знаков ключевых и т.д.

Музыкальная фраза может быть исполнена выразительно на инструменте только в том случае, когда исполнитель:

1. осознаёт строение фразы (деление на мотивы), её динамику (начало, подъём, кульминацию, спад);

2. владеет инструментом в достаточной степени, чтобы осуществить своё художественное намерение;

3. умеет слушать себя, своё исполнение как бы со стороны и исправлять замеченные недостатки.
Педаль

Педаль используем уже при исполнении маленьких пьес в 1-2 классах, чтобы приучить ребёнка слышать новые звуковые, тембровые краски. Педаль раскрывает выразительность.
Правую педаль используем в основном как связующее средство, позволяющее соединить различные музыкальные ткани, придающие звуку большую продолжительность, связать различные звуки в одну гармонию (мелодию и бас). Работу над педалью начинаем сразу после овладения навыком игры Legato и как только ученик научиться себя слышать.

Роль правой педали в искусстве исполнительства многообразна. Можно выявить несколько её функций, но при этом следует помнить, что все они действуют в комплексе:

1. Педаль как связующее средство. Придавая звуку большую продолжительность, педаль помогает объединять различные элементы фактуры.
2. Педаль как красочное средство.

3. Педаль как дополнительное резонирующее средство, то есть звуку придаются не только новые краски и новый тембр, но и большая объёмность и полнота.

       Пользоваться педалью нужно очень разумно, педаль необходимо тщательно продумывать и выучивать.

Первоначально применяем в произведениях прямую педаль
В случае, когда приходится связывать ряд аккордов на Legato, которых без употребления педали одними пальцами связать нельзя, используем запаздывающую педаль.

В старших классах педаль совершенствуется, усложняется, применяется частая смена педали, полупедаль, художественная педаль.

Часто в тексте педаль не проставлена. Поэтому вместе с учеником тщательно продумываем и проставляем педаль в тексте.

Развитие музыкальной памяти

Развитию памяти и умению учить наизусть уделяю самое пристальное внимание с первого года обучения. Приучаю учащегося учить произведение наизусть по строению мотива, фразы, характеру движения, аккомпанемента.

Все дети индивидуальны и поэтому решение, связанное с проблемами памяти, каждый ученик находит для себя сам и применяет в практической деятельности. Хотя зачастую дети учат наизусть произведения способом многократного повторения. Таким образом устойчивый положительный результат не будет обеспечен.

Память и исполнительская воля теснейшим образом связаны.

На музыкальную память можно рассчитывать лишь тогда, когда процесс запоминания сознателен, и кроме мускульно-двигательной памяти, в нём принимают участие зрительная, слуховая и аналитическая память. Я говорю ребёнку, что он должен так запомнить пьесу и быть в состоянии представить себе, когда играет на память, как выглядит пьеса и в нотном тексте и на клавиатуре; знать точно место любого интервала, аккорда, пассажа. Благодаря способности к гармоническому, синтаксическому и формальному анализу  создаются опорные точки для памяти.
Перед началом работы заучивания, музыкальное произведение должно быть полностью ясно для исполнения. Ученик должен хорошо ориентироваться относительно формы сочинения - его тем, тональностей,  модуляцией, имитацией т.д. Он должен иметь ясное представление, зрительное и слуховое во всех музыкальных элементах – интервалах, аккордах, фразах, пассажах и т.д. Чем яснее его музыкальное представление, тем легче и надёжней будет усвоено и выучено на память произведение.

Говорю учащимся, что заучивать на память полезно частями: сначала один маленький, относительно завершенный отрывок, к нему прибавить второй, третий и т.д.

Неблагоразумно учить целую пьесу сразу, останавливаясь лишь время от времени, чтобы  поправить какую-либо погрешность.

Другое важное условие надёжного запоминания- разучивание в медленном темпе. Лишь тогда его память усвоит точно все музыкально-технические элементы произведения. Полезно, даже после того, как  произведение игралось много раз в предписанном темпе, упражняться время от времени в медленном темпе. Это помогает освежить музыкальные представления, уяснить все, что могло с течением времени ускользнуть от контроля сознания. 
Концертное выступление

Ничто не заставляет ученика так внимательно и прилежно работать над произведением, как осознание того, что ему придётся исполнить его перед слушателями. Поведение ученика на эстраде, когда он выносит на суд слушателей подготовленную в классе программу, имеет прямую связь со всем предшествующим концертному выступлению педагогическим процессом. Случается, что ученик отлично выучил произведение и вполне благополучно исполнил его в классе, но на сцене растерялся и сыграл неудачно. Большей частью это происходит вследствие недостаточно прочно выработанной волевой закалки. Преподаватель должен заблаговременно подготовить прочную базу для удачного публичного выступления. Очень важно чтобы ребёнок берег свои эмоциональные силы в день концерта и накануне его.
Неудачное эстрадное выступление травмирует психику ученика, может у ребёнка исчезнуть желание продолжать дальнейшее обучение.
Уже с первого класса внушаю ребёнку, что выступление-это серьёзное дело, за которое он несёт ответственность перед слушателем, композитором, преподавателем, собой. И что, вместе с тем, выступление-это праздник и ребёнок своей игрой на инструменте должен доставить слушателям радость и удовольствие.

Интерес, любовь к музыке, инициатива и воля - вот что движет в работе учащегося.

Формы и методы учебно-воспитательной работы,

технология их применения

Чтобы закрепить  полученные знания, более эффективным способом запомнить ноты, паузы, динамику, штрихи, ключевые и случайные знаки, интервалы и т.д., я использую на уроках нотное лото, и в зависимости от пройденного материала использую его на каждом уроке. На карточках рисую ноты в скрипичном и басовом ключе, длительности нот, паузы, различные ритмические фигуры, знаки альтерации, динамики и т.д. Вообще-то стараюсь изготовить эти карточки вместе с ребёнком на уроке. Стараюсь, чтобы у каждого учащегося на первом году обучения были такие карточки дома.

Ребёнок должен показать, сыграть, прохлопать или объяснить обозначения нотных знаков на карточках. Для проверки знаний также использую игры- загадки, ребусы, кроссворды.
Читать нотный текст с листа учимся на легких пьесах из следующих сборников:

1. «Чтение с листа в классе фортепиано» 1-2 классы. Составители И.М.Рябова, С.И.Рябов.

2. «Пособие по чтению с листа для фортепиано» вып.1. Составители А.Батагова, Е.Орлова.

3. И.С.Королькова «Я буду пианистом».Методическое пособие для обучения нотной грамоте и игре на фортепиано.

Также я даю учащимся творческие задания: самостоятельно проставить аппликатуру, спрашиваю, с какого пальца лучше начать играть правой или левой рукой, определить, какой вид фортепианной фактуры используется в произведениях (гаммообразные пассажи, аккорды, арпеджио, двойные ноты). Примеры использую из следующих сборников:

1.Е.Туркина «Котёнок на клавишах»

2.С.Ляховицкая «Задания для развития самостоятельных навыков при обучении фортепианной игре».

3.Т.Камаева, А.Камаев «Чтение с листа на уроках фортепиано».

Хороший  учебный материал на последовательность развития игровых навыков начинающего ученика использую из сборника Е.Гнесиной «Фортепианная азбука». Здесь учимся выполнять точную аппликатуру, штрихи, учимся отличать длительности нот одну от другой, знакомимся с интервалами (вернее учимся видеть их сразу, особенно б3 и ч5).
Для изучения разнообразных приёмов и способов исполнения, технического развития учащихся использую сборник «Фортепианная техника», редактор- составитель О.Катарина. Музыкальный материал сборника отражает разные виды техники: позиционная игра, подкладывание пальцев, гаммообразные пассажи, репетиции, двойные ноты, подготовка к трели, аккорды, арпеджио и т.д. Этюды из этого сборника изучаем и читаем с листа, обращаю внимание ученика на типичные аппликатурные формулы.

Замечательный игровой курс, способствующий учащемуся хорошо научиться читать с листа и усвоить нотную графику, представлен в сборнике «Чтение нот с листа на уроках фортепиано». Автор Т.Камаева и А.Камаев. С учащимися я выполняю задания, где максимально понятно формулируется определённая задача, которую ребёнок может решить самостоятельно: точно следовать ключевым знакам, выполнить динамические оттенки, выдержать единый темп пьесы т .д.
Благодаря этим заданиям активизируется внимание ребёнка, закладываются основы целостного восприятия текста. Каждое задание сопровождается графой для оценки преподавателя.

Подбор по слуху с учащимся начинаю  с легчайшего материала – с мелодий на 1,2,3 звука. Например: «Серый кот», «Собачка Жучка», «Жук-жук », « Уж как шла лиса по травке» и т.д. Играем песенки в разных регистрах, от любых белых и чёрных клавиш. Образное содержание стихотворных текстов повышает интерес детей к пьесам и делает музыку более живой, выразительной. Интонация стиха переносится в интонацию музыкальную, помогая услышать фразировку, найти точное прикосновение к инструменту.

Даю также небольшие задания по подбору по слуху и транспонированию на дом. На уроках использую сборник Э.Тургеневой и А.Малюкова «Пианист – фантазер», который содержит систематизированный курс обучения подбору и транспонированию мелодий и пьес на инструменте, развития творческих навыков. Содержание работы каждого раздела отражено в названии его подразделов: «Запомни», «Послушай», «Подбирай мелодии», «Творческие задания» и т.д.
Задания второй части сборника «Пианист- фантазёр» дают возможность учащимся ориентироваться во всех тональностях, так как весь музыкальный материал расположен вокруг «квинтового круга».
 Умению аккомпанировать учу детей с первого года обучения. На примере первых музыкальных произведений «Жук-жук », «Уж как лиса по травке», «Дин-Дон», «Комар баню топил» даю понятие тоника и интервала квинты. Также даю задание подобрать аккомпанемент к песенке самостоятельно дома. Задания на подбор аккомпанемента использую из следующих сборников:

1.Л.Криштоп «Хрестоматия для развития творческих навыков и чтения с листа».
2.В.Шульгина, Н.Марков «Юным пианистам».

Также даю понятия трезвучия, доминанты, обращения аккордов, главные ступени лада, доминансептаккорда и соответственно задания по аккомпанементу усложняем.

Развитию беглости  чтения музыкальных произведений служит также игра в ансамбле с педагогом, затем с партнёром. На начальном этапе обучения обычно играю с детьми легкие пьесы в четыре руки. Усложняю задачи постепенно и почти незаметно для ученика.

Произведения использую из следующих сборников:

1.С.И.Голованова «Первые шаги».

2.О.Геталова «В музыку с радостью».

3.Н.Соколова «Ребёнок за роялем».

III Результативность

Чтобы дети занимались домашним музицированием, прежде всего, надо, чтобы они после окончания школы умели легко читать нотный текст, подбирать песни, петь и аккомпанировать себе. И в этом я вижу результат своего труда.

К счастью, единицы моих бывших учеников после окончания ДШИ расстались с инструментом. Основная масса моих бывших учеников все-таки любят свой инструмент, а некоторые продолжают своё обучение в специальных музыкальных учебных заведениях. Так, например  Степанищев Илья  продолжает музыкальное образование в Губкинском музыкальном колледже, Поклад Татьяна - на первом курсе Московского музыкального колледжа им. Гнесиных, Турбина Дарья –на первом курсе Московского социального университета.

Также результатом моего педагогического труда являются постоянные выступления учащихся в концертах. Учащиеся Турбина Дарья, Кобзарева Марина, Пиличева Кристина, Базилевская Марина, Мурашова Надежда, Поклад Татьяна принимали участие в концертах к Дню Знаний, Дню Музыки, клуба «Эврика», отчётных концертах фортепианного отделения, школы, городских мероприятиях.
         Учащиеся  класса участвуют в работе зонального методического объединения:
28 марта 2008 года в АДШИ на заседании зонального методического объединения состоялся открытый урок с учащейся 6 класса Поклад Татьяной на тему «Формирование технических навыков на уроках специального фортепиано».

27 марта 2009 года Брекало Елена - 1 класс, участвовала в педагогическо – исполнительском анализе сборника О.Геталовой, И.Визной «В музыку с радостью». В ноябре 2010 году Мурашова Надежда приняла участие в мастер-классе преподавателей Ю.П.Михайловой и Л.Н.Губаревой.

Учащиеся класса являются постоянными участниками зональных, областных конкурсов:

2008 год 
 Мурашова Надежда – 6 класс:

- участие в областном конкурсе   пианистов «Юные виртуозы Белогорья» г.Губкин;
- III место в I туре областного конкурса пианистов «Созвездие  талантов» г.Алексеевка;

- участник зонального тура областного конкурса г.Белгород;
Поклад Татьяна – 7 класс:

-дипломант областного конкурса пианистов «Юные виртуозы Белогорья» г.Губкин;
- II место в  I туре областного конкурса пианистов;

- участник зонального тура областного конкурса пианистов  г.Белгород;
2009 год
    Поклад Татьяна – 7 класс, успешное выступление на международном детском фестивале – конкурсе «Гармония» г.Белгород;
2010 год 

  - Мурашова Надежда – 7 класс, Поклад Татьяна – 8 класс  - I место в I туре областного конкурса фортепианных ансамблей г.Алексеевка;

  - Мурашова Надежда – 7 класс, Поклад Татьяна – 8 класс - II место в зональном туре областного конкурса фортепианных ансамблей г.Белгород.

 -  Мурашова Надежда – 7 класс, Поклад Татьяна – 8 класс, Дипломанты областного конкурса  фортепианных ансамблей г.Белгород.
      В классе сейчас 15 учащихся. 80% занимается на «хорошо» и «отлично».
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