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Чумакова Инна Эдмундовна 
Информация об опыте

«Пианистом можно стать без умения слышать, понимать и исполнять полифонические произведения, но музыкантом стать при этом невозможно» 

                                                       С.Е.Фейнберг

                     Условия становления опыта
Работая в ДМШ более 25 лет, обратила внимание на то, что для формирования музыкального мышления и вкуса учащихся необходимо дальнейшее углубление и развитие музыкального восприятия, важной и неотъемлемой частью которой является изучение полифонических музыкальных произведений. Восприятие музыки подразумевает умение одновременно слышать, чувствовать понимать язык музыкального произведения, знать законы его создания, различать нюансы и одновременно проникаться настроением автора, ощущать его эмоциональное состояние и сопереживать ему. А это определяется степенью развития музыкального мышления, основа которого- способность к восприятию многоголосной музыки, специфических особенностей различных её складов, в каждом из которых заложена способность воздействовать на развитие как музыкально-познавательных, то есть слуховых и образно-эмоциональных, так и исполнительных способностей учащихся.

Развитие исполнительских способностей эффективно при условии, что ранее развиваются музыкально- воспринимательские способности и музыкальные интересы, формируется вкус. Это происходит от того, что возможности нашего музыкального восприятия в процессе слушания музыкального произведения шире возможностей, которые создаются при собственном исполнении музыки. Это присуще и взрослым и детям. Если же развитие музыкально- воспринимательских способностей отстаёт, то тормозится и дальнейшее исполнительское совершенствование, происходит фиксация внимания учащегося на ранее полученных технических навыках и стремление к качественному исполнению музыкального произведения приобретает подсознательную установку на их повторение. Это обедняет исполнение, лишает его необходимой эмоциональной окраски, препятствует развитию вкуса.

В результате многоголосие- полифоническое, гармоническое большинством учащихся не усваиваются. Как правило, воспринимается лишь мелодия, да и то чаще наиболее знакомая, легко «усваиваемая», а всё остальное остаётся малозначительным и мало интересным шумовым фоном. Такое неумение воспринимать многоплановость музыкального произведения приводит к формированию так называемого «масс культурного вкуса».  Чем раньше у учащегося возникают эти критерии восприятия музыки, тем сложнее их разрушить в процессе его дальнейшего музыкального развития и обучения.
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А если учесть, что ребёнка с самого раннего возраста сопровождает звучащая отовсюду музыка лёгкого жанра, то становится ясным, что следует, как можно раньше начинать учить детей восприятию полифонии и развивать их способность не только слушать, но и слышать музыку, учиться правильно воспринимать и понимать серьёзную «большую» музыку. Детям доступны как игра на музыкальных инструментах полифонических пьес, так и слушание серьёзной полифонической музыки. 
Актуальность опыта. Работа над полифонией является одной из наиболее сложных областей воспитания и обучения учащихся.

Среди детей, впервые соприкасающихся с музыкой встречаются разные по общей и музыкальной подготовке. Не каждый пианист, в своей концертной практике считает обязательным исполнение полифонических произведений, но каждый педагог не мыслит воспитания пианиста без изучения полифонии и овладения техникой её исполнения.

Учёные, выдающиеся исполнители и музыканты практики единодушно утверждают, что с позиций музыкально- педагогической теории, исполнительских тенденций прошлого и настоящего каждому музыканту свойственен полифонический склад мышления. Именно этот вид музыкального мышления позволяет исполнителю органично воспринимать архитектонику произведения. «Ключом» к исполнительскому мастерству пианиста считается полифоническая техника. «Ничто так не воспитывает слуха, звукового разнообразия, легато, пластичности, как полифония»- отмечал Г.Г.Нейгауз.

Полифония- одно из важных средств музыкальной композиции и художественной выразительности. Понимание исполнителем элементов музыкальной ткани на основе полифонического мышления имеет принципиальное значение и обретает профессиональную функцию в творческой деятельности музыканта.

В начальном звене музыкального образования эти способности учеников не получают должного развития. Анализ психолого- педагогической, методической и музыкальной литературы выявили недостаточную разработанность вопроса в области начального обучения пианистов. Младший школьный возраст, согласно исследованиям психологов, является оптимальным периодом для формирования музыкального и в частности полифонического мышления ребёнка. К 5-6 летнему возрасту у ребёнка складывается гомофонный тип мышления. Задача педагога- расширить, обогатить представления начинающего пианиста о музыке, стимулировать формирование его полифонического мышления посредством специальной методики. 

     Почему же необходимо работать над полифонией, в чём особенности, позволяющие выделять её в особый ряд? Вся фортепианная музыка полифонична. Даже гомофония, в которой нет «концертирующих» голосов имеются лишь голоса, дополняющих мелодию гармонически, ритмически, темброво-
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- имеет «многослойное» построение. Своей жизнью живёт не только «господствующая» мелодия, но также бас и средние голоса. Мелодия занимает первый план. Бас служит не только опорой гармонии, он ведёт свою мелодическую линию. Средние голоса вместе с басом образуют темброво- гармонический и ритмически образующий фон, рисует ситуацию, создают атмосферу, в которой живёт «главное действующее лицо» - мелодия. Средние голоса нередко подают свои реплики - подголоски.  

Исполнитель всё это не только должен знать, но и слышать при исполнении. Превосходной школой для развития навыков мышления, слуха и техники исполнения многослойной фактуры любого склада является работа над полифонией.

Работа над полифонией развивает фактурный, тембровый, линиарный слух, технику (исполнение одной рукой сразу несколько голосов, ведение хорошего легато), координацию рук (исполнение разными штрихами: в одной руке легато, в другой нон легато) и полифоническое мышление.

Важно научить ребёнка слышать и мыслить полифонически. Под полифоническим слухом понимается способность слышать, прослеживать и соотносить движение нескольких мелодических линий, фактурных пластов. Полифоническое мышление проявляется в способности представлять одновременное развитие нескольких мелодических линий, музыкальных тем. Слух добывает информацию, а мышление её обрабатывает.
        Изучение полифонической музыки не только активизирует одну их важнейших сторон восприятия музыкальной ткани - его многоплановость, но и успешно влияет на общее музыкальное развитие ученика, ведь с элементами полифонии учащиеся соприкасаются и во многих произведениях гомофонно-гармонического склада. «Полифония» - обязательный атрибут учебных программ по специальности «фортепиано» на всех ступенях обучения: от ДМШ до ВУЗа. Поэтому тема является актуальной в вопросах становления современного музыканта - исполнителя.

Ведущей педагогической идеей является выявление посредством работы над многоголосными произведениями музыкальных способностей младших школьников и успешное развитие их полифонического мышления на уроках специального фортепиано.

Длительность работы над опытом
Проводя экспериментальную работу в течении 28 лет педагогической деятельности и особенно целенаправленно в последние 5 лет, я пришла к определённым результатам и выводам в деле воспитания профессиональных музыкантов. Об этом свидетельствуют результаты моих учеников на зачётах, экзаменах, академических концертах и конкурсах различных уровней. За это время детально изучила методическую литературу по этому вопросу, индивидуальные занятия с новыми учениками провожу, ставя на каждом уроке перед собой цель развития у них полифонического мышления. В данном 
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опыте обобщила свои личные мысли и представления, возникшие в процессе работы с определенными учениками.

Диапазон опыта
  Использую свой опыт работы при поступлении детей в музыкальную школу. Широко использую свои методы работы по развитию полифонического мышления на уроках специального фортепиано в младших и средних классах. 

Теоретическая база опыта.

Научной и методической основой данного педагогического опыта стали научные теории великих педагогов-пианистов: А.Д.Алексеева, Е.М.Тимакина, К.Н.Игумнова, Г.Г.Нейгауза, Д.Д.Кабалевского, Л.Баренбойм, Г.Л.Цыпина, А.Л.Островского, а также возрастных психологов Б.М Теплова, Л.С.Выготского, Л.М.Комисаровой, Б.Ананьева.

Одна из основных задач педагога-пианиста должна сводиться к тому, чтобы научить ученика слушать себя, ибо умение слушать- основа пианистического мастерства. Работая с учениками младших классов ДМШ, сложно сразу добиться от них такого умения.  Общеизвестно, что легче и проще всего воспринимается и воспроизводится мелодия стилистически привычная. Однако в многоголосной фактуре мелодическая линия выступает уже как составная часть музыкальной ткани. Можно сказать, что многоголосие- полифоническое, гармоническое, где гомофония и полифония постоянно чередуются во времени и объединяются в совместном звучании большинством учащихся не усваиваются. У детей формируется предпочтение произведениям, в которых доминирует примитивная мелодия. Если на начальном этапе обучения нотной грамоте такой подход вполне приемлем, как указывает Г.Нейгауз «Наши лучшие педагоги детских музыкальных школ прекрасно знают, что, обучая ребёнка впервые нотной грамоте, они должны из только что усвоенных знаков составить начертание какой-нибудь мелодии, по возможности уже знакомой, так удобнее согласовывать слышимое с видимым- ухо с глазом, и научить его воспроизвести эту мелодию на инструменте. Такому первоначальному «музицированию» сопутствуют первые простейшие упражнения, преследующие техническую цель- первое ознакомление с фортепиано:  это первые шаги на долгом пути познания инструмента и овладения им.» ( Г.Нейгауз «Об искусстве фортепианной игры». Москва, 1988 г.). На дальнейшем пути музыкального развития учащегося поощрение такого увлечения «лёгким жанром» лишь тормозит его развитие.

В истории фортепианной педагогики не раз возникали идеи полифонизации обучения, особенно на начальной его стадии. Так, Л.Баренбойм в своей книге «Путь к музицированию» (Л, 1974 г.), отмечает: «На практике проводится мысль о том, что ребёнка, начинающего обучаться игре на фортепиано, следует длительное время воспитывать на полифонии».
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Интенсивное использование полифонии в практике обучения фортепианной игре способствует быстрому и успешному продвижению вперёд в чтении с листа, ансамблевой игре, музицировании. 

 В науке различаются такие виды музыкального слуха, как гармонический и мелодический. В своей книге «Проблемы индивидуальных  различий» ( Москва, 1961 г.) Б.Теплов даёт такое определение: «Мелодический слух 

есть качественное своеобразие восприятия мелодии, проявляющегося в наиболее музыкально- эмоциональными. На этом этапе восприятия у учащегося возни-особенностях самого восприятия, в узнавании и воспроизведении мелодии и в чувствительности к точной интонации». Что же касается гармонического слуха, то здесь Б.Теплов в другом своём исследовании «Психология музыкальных способностей приводит: «Для воспитания слуха мало годится гомофонно-гармоническая музыка, а нужны полифонические произведения».

Г.М.Цыпин вводит термин «полифонический слух» в своей книге «Музыкальное развитие учащихся». Вопросы теории и методики фортепианного обучения» (Москва, 1973 г.). По словам Г.М.Цыпина, «Полифонический слух- это способность слышать, прослеживать и соотносить движение нескольких одновременно развёртывающихся мелодий, мелодических линий, шире- музыкальных пластов. Полифонический слух, основывающийся на мелодическом, обеспечивает слышание горизонтальной музыкальной фактуры, в то время как гармонический слух обеспечивает слышание аккордов, их соотношений и всей вертикальной организации фактуры». Недостаточное осознание значения полифонического слуха, отсутствие в повседневной учебной практике самого термина «полифонический слух», стремление развивать музыкальный слух на материале гомофонно-гармонической музыки затрудняет работу по формированию музыкального восприятия учащихся. В процессе многократного восприятия полифонических произведений складывается представление о полифонии как о специфическом складе музыки и о полифоничности как свойстве многоголосия.

Существуют определённые стадии музыкального восприятия полифонического произведения. В. Белобородов в своём исследовании в книге В. Белобородова, Г.Гигина, О.Алиева «Музыкальное восприятие школьников» (Москва, 1975 г.) указывает, что существует три стадии полифонического восприятия. Первая- «стадия смутного, малочисленного, рассеянного восприятия. Восприятию не хватает  эмоциональности, полифонические голоса не объединяются в стройные логические структуры, музыка вообще мало понятна, мало выразительна.

Вторая стадия характеризуется углублённостью слухового анализа и образной организацией полифонического произведения.

Для третьей стадии характерна большая целостность восприятия полифонического произведения, воспринимаемые мысли оказываются 
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кают чувства, вызвать которые полифония способна больше, чем не полифоническая музыка.

 Следует также отметить, что психологические особенности младшего возраста особенно благоприятны для развития качеств, необходимых для восприятия полифонии. Как указывает С.Полиэктова: «У детей быстро увеличивается объём внимания, максимальными темпами развиваются такие свойства внимания, как переключаемость, избирательность. В подростковом возрасте эти свойства развиваются гораздо медленнее» («Уровневый и струк-

турный анализ возрастной изменчивости в школьный период» Ленинград,1980 г.).

Подводя итог, можно заметить, что развитие восприятия полифонии в младшем школьном возрасте должно сыграть надёжную основу для формирования и развития музыкально- воспринимательских способностей детей на последующих возрастных этапах. В этом отношении в младшем школьном возрасте необходимо усвоить как определённое количество полифонических произведений, так и определённый минимум знаний о полифонии и полифонической основе многоголосия, выработать элементарное представление о полифонии как музыкальном складе и о полифоничности, как одном из свойств многоголосия; придать музыкальному восприятию полифоническую направленность, выработать соответствующие методы восприятия многоголосной музыки, развить восприимчивость, интерес к полифонической музыке, умение внимательно слушать и исполнять полифонические произведения.

Признавая полифоничность неотъемлемым качеством как классической, так и современной музыки, акцентируя внимание на развитии раннего восприятия у детей полифонии, педагог тем самым раньше раскрывает их музыкальные способности, стимулирует развитие их вкусов, интересов, способствует самоутверждению ребёнка как личности в музыке.
Новизна опыта состоит в создании на уроке необходимых условий для развития полифонического слуха младших школьников посредством применения различных способов работы над многоголосным  произведением и поэтапным  развитием полифонического мышления.  

 Технология опыта

Основная цель опыта заключается в том, чтобы помочь детям научиться любить полифоническую музыку, понимать её, с удовольствием работать над ней.
· Достижение планируемых результатов при индивидуальном обучении учащихся предполагается решение следующих задач: работа над певучестью; 
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· работа над интонационной выразительностью;  

· работа над самостоятельностью каждого голоса;

           Полифония- трудный материал для восприятия. Поэтому с маленькими детьми работу над полифоническими произведениями нужно начинать с пьес, в которых присутствуют элементы многоголосия- обработки народных песен. Необходимо много петь такие произведения по голосам.

          На начальном этапе ребёнок, конечно, не сможет сыграть, а тем более услышать двухголосную полифонию. Поэтому лучше всего нужно начинать  с ритмического сопровождения к песням (тихими хлопками, щелчками, притопами). Всё это можно выделить в первый этап.

Подобные ритмические аккомпанементы в какой-то мере способствуют формированию темброво-полифонического слуха. Развивают умение слышать не только два пласта (мелодию и аккомпанемент), но и многоплановость ритмической ткани.

 При переходе ко второму этапу ребёнок должен освоить метод ритмизованного произнесения слов, фраз в сочетании с разучиванием ритмических длительностей. На этом этапе ребёнок также должен освоить пение с аккомпанементом на фортепиано. При этом должно развиваться умение слышать как собственное пение, так и аккомпанемент, что является первой стадией восприятия полифонии.

Третий этап позволяет ещё немного ближе подойти к цели. Это игра в ансамбле как с педагогом, так и с другим инструментом. Играя с педагогом в ансамбле попеременно обе партии, ученик не только отчётливо ощущает самостоятельную жизнь каждой из них, но и слышит всю пьесу целиком в одновременном сочетании обеих голосов, что очень облегчает наиболее трудный этап работы- переход обеих партий в руки ученика. Ребёнок должен быть подведён к тому, чтобы на основе собственного опыта понять, пережить выразительный смысл сопровождения. Это одна из причин, когда аккомпанемент развивает полифоническое мышление. 

На следующей ступени- четвёртый этап- осваиваются пьесы, где мелодия ведётся двумя руками в октавном удвоении (такую фактуру можно назвать двухголосной, ибо исполняют её два голоса, две руки). Такие пьесы развивают тембровый, звуковысотный слух, вертикаль и горизонталь, координацию. Учить такие пьесы следует по схеме:

1. Разобрать мелодию по фразам и мотивам.

2. Выучить мелодию отдельно правой и левой руками.

3. Играть ансамблем, верхний голос- ученик, нижний- учитель и наоборот.

4. Построить по вертикали- верхний голос играть выпукло.
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5. Играть через 2-3 октавы двумя руками. Голоса при такой игре слышатся ярко, отчётливо.

6. Конечный вариант исполнения.

Пятый этап- игра лёгких полифонических обработок народных песен подголосочного склада, близкие и понятные детям по своему  содержанию. Педагог рассказывает о том, как исполнялись эти песни в народе: начинал песню запевала, затем её подхватывал хор(подголоски), варьируя ту же мелодию. При выборе пьес такого характера подойдут народные песни с запоминающейся мелодией. Как правило такие пьесы исполняются учениками с удовольствием. 

      Взяв, например, русскую народную песню, педагог предлагает учащемуся исполнить её «хоровым» способом, разделив роли: ученик на уроке играет выученную партию запевалы, а педагог, лучше на другом инструменте, так как это придаст каждой мелодической линии большую рельефность, «изображает» хор, который подхватывает мелодию запева. Через 2-3 урока «подголоски» исполняет уже ученик и наглядно убеждается в том, что они не менее самостоятельны, чем мелодия запевалы. Работая над отдельными голосами, необходимо добиваться выразительного и певучего исполнения их учеником. На это хочется обратить внимание, так как значение работы над голосами учениками нередко недооценивается; она проводится формально и не доводится до той степени совершенства, когда ученик действительно может исполнить отдельно каждый голос как мелодическую линию. Очень полезно при этом выучить каждый голос наизусть.

На шестом этапе для того чтобы сделать ребёнку более доступным понимание полифонии, полезно прибегать к образным аналогиям и использовать программные сочинения, в которых каждый голос имеет свою образную характеристику. Двухголосная подголосочная полифония становится особенно доступной ученику благодаря программному названию. Ребёнок легко представляет себе картинку, это увлекает ученика и работа быстро спорится. Подобный способ освоения полифонических пьес значительно повышает интерес к ним, а главное- пробуждает в сознании учащегося живое, образное восприятие голосов. Оно является основой эмоционального и осмысленного отношения к голосоведению.

          В сборниках В.Шульгиной «Юным пианистам», Л.Баренбойм «Путь к музицированию», Т.Тургеневой «Пианист-фантазёр» к пьесам подголосочного склада даются творческие задания, например: подобрать до конца нижний голос и определить тональность; сыграть один голос, а другой спеть; присочинить к мелодии второй голос и записать подголосок; сочинить продолжение верхнего голоса и т.д. Сочинение, как одно из видов творческого музицирования детей необыкновенно полезно. Оно активизирует мышление, воображение, чувства, значительно повышает интерес к изучаемым произведениям.
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     Седьмой этап- этап освоения одного из элементов полифонической музыки- имитации. Можно образно объяснить имитацию сравнением с таким знакомым и интересным явлением для детей, как эхо. Ребёнок с удовольствием ответит на вопросы педагога: сколько голосов в песне? Какой голос звучит как эхо? И сам расставит динамику, используя приём «эхо». Очень оживит восприятие имитации игра в ансамбле: мелодию играет ученик, а её имитацию (эхо)- педагог, и наоборот.

          Очень важно с первых шагов овладения полифонией приучить ребёнка к ясности поочерёдного вступления голосов, чёткости их проведения и окончания. Необходимо на каждом уроке добиваться контрастного динамического воплощения и различного тембра для каждого голоса.

          Вслед за освоение имитации начинается работа над пьесами канонического склада, построенными на стреттной имитации, которая вступает до окончания имитируемой мелодии. Это восьмой этап. В пьесах такого рода имитируется уже не одна фраза или мотив, а все фразы или мотивы до конца произведения. Для преодоления новой полифонической трудности полезен следующий способ работы. Вначале пьеса учится в простой имитации. В таком облегчённом «переложении» пьеса играется 2-3 урока. Затем «переложение усложняется: фразы учатся в стреттной имитации. Ансамблевый метод работы также присутствует. И только после этого оба голоса передаются в руки ученика.

          Девятый этап посвящён процессу переписывания полифонических произведений, т.к. он очень полезен. На это указывали такие выдающиеся педагоги нашего времени как В.В.Листова, Н.П.Калинина, Я.И.Мильштейн. Ученик быстро привыкает к полифонической фактуре, лучше разбирается в ней, более ясно осознаёт мелодию каждого голоса, их соотношение по вертикали. При переписывании он видит и схватывает внутренним слухом и такую важную особенность полифонии, как несовпадение во времени одинаковых мотивов. Эффективность таких упражнений усиливается, если их играть затем по слуху, от разных звуков, в разных регистрах.

          Десятый этап самый важный в изучении полифонии, т.к. посвящён изучению полифонических пьес эпохи барокко, среди которых первое место занимают сочинения И.С.Баха. Наилучшим педагогическим материалом для воспитания полифонического мышления пианиста, а первой ступенью на пут к «полифоническому Парнасу» - широкоизвестный сборник под названием «Нотная тетрадь Анны Магдалены Бах». Маленькие шедевры, вошедшие   в «Нотную тетрадь», представляют собой в основном небольшие танцевальные пьесы- полонезы, менуэты и марши, отличающиеся необыкновенным богатством мелодий, ритмов, настроений. Очень полезно рассказать ребёнку о том, что две «Нотные тетради Анны Магдалены Бах» - это своеобразные домашние музыкальные альбомы семьи И.С.Баха. Сюда вошли инструментальные и вокальные пьесы самого различного характера. Эти пьесы, как соб-
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ственные, так и чужие, написаны в тетради рукой самого И.С.Баха, иногда его жены – А.М.Бах, встречаются также страницы, написанные детским почерком кого-либо из сыновей Баха.

           Обычно знакомство учащихся с «Нотной тетрадью» начинается с менуэтов. Ученику интересно будет узнать, что в сборник включены девять менуэтов. Во времена И.С.Баха менуэт был распространённым, живым, всем известным танцем. Его танцевали и в домашней обстановке, и на весёлых вечеринках, и во время дворцовых церемоний. В дальнейшем менуэт стал мод-

ным аристократическим танцем, которым увлекались чопорные придворные в белых напудренных париках с буклями. Танцевали менуэт с большой торжественностью. Музыка его отражала в своих мелодических оборотах плавность и важность поклонов, низких церемонных приседаний и реверансов. Прослушав менуэт в исполнении педагога, ученик определяет его характер.Затем педагог обращает внимание ученика на отличие мелодии верхнего и нижнего голосов, их самостоятельность и независимость друг от друга, их самостоятельность и независимость друг от друга, словно их поют два певца. Обязательно нужно вовлечь в обсуждение этого вопроса ученика, разбудить его творческую фантазию. Большое воспитательное для слуха значение имеет исполнение двух голосов в различной инструментовке. Уже само понимание общего характера звучности, необходимой для данного произведения, поможет ученику развить требовательность своего слуха, поможет направить эту требовательность на осуществление необходимого звучания. Важно показать самостоятельность голосов и как именно проявляется эта самостоятельность:

     - в различном характере звучания голосов;

     - в разной, почти нигде не совпадающей фразировке;

     - в несовпадении штрихов (legato и non legato);

     - в несовпадении кульминаций;

     - в разной ритмике;

     - в несовпадении динамического развития.

           Полифонии И.С.Баха свойственна полидинамика, и для ясного её воспроизведения следует избегать динамических преувеличений, не следует отходить от намеченной инструментовки до конца пьесы. Чувство меры по отношению ко всем динамическим изменениям в любом произведении И.С.Баха- качество без которого нельзя стилистически верно передать его музыку.  

          При работе над полифонией И.С.Баха учащиеся часто встречаются с мелизмами- важным художественно- выразительным средством музыки 17-18 веков. Здесь важны три момента:

     - исполнять мелизмы Баха рекомендуется за счёт длительности основного звука;    - все мелизмы начинаются с верхнего вспомогательного звука (кроме перечёркнутого мордента и если перед звуком, на котором выставлена трель 
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или неперечёркнутый мордент, уже стоит ближайший верхний звук, то украшение исполняется с главного звука);

     - вспомогательные звуки в мелизмах исполняются на ступенях диатонической гаммы, кроме тех случаев, когда знак альтерации указан композитором- под знаком мелизма или над ним.

         Чтобы учащиеся не относились к мелизмам как к досадной помехе в пьесе, нужно умело преподнести им этот материал, пробудить интерес, любознательность.

           Например, разучивая полифоническое произведение, ученик знакомится с мелодией, не обращая внимания на выписанные в нотах морденты. Затем он слушает произведение в исполнении педагога сначала без украшений, затем с украшениями и сравнивает. Ребёнку конечно же больше понравиться исполнение с мордентами. Педагог рассказывает, что эти значки, украшающие мелодию, представляют собой сокращённый способ записи мелодических оборотов, распространённых в 17-18 веках. Украшения как бы соединяют, объединяют мелодическую линию, усиливают речевую выразительность. И если мелизмы- мелодия, значит и исполнять их надо певуче и выразительно. Чтобы мелизмы не были «камнем преткновения», их надо сначала услышать «про себя», пропеть и только потом играть, начиная с медленного темпа, постепенно доводя до нужного.

          Новой ступенью в овладении полифонии является знакомство со сборником «Маленькие прелюдии и фуги», а от него протягиваются нити к «Инвенциям», «Симфониям» и «ХТК». Нужно подчеркнуть, что при изучении баховских произведений очень важна постепенность и последовательность. Нельзя проходить фуги и симфонии, если до этого не изучены инвенции и прелюдии.

                              Результативность опыта

По завершению работы над опытом сделаны выводы, которые полностью подтвердили целесообразность развития полифонического мышления в младших и средних классах. Действительно, применение  и развитие навыков работы над полифонией оказывают существенное влияние на развития музыкальных способностей начинающего пианиста. 

Следует отметить, что эта работа способствует повышению интереса к занятиям, поскольку поэтапное изучение полифонических произведений  помогает лучше усвоить и понять такой трудный для восприятия материал как полифония.
          Оказалось, что благодаря полифонии ребёнок учится разговаривать музыкальными звуками, передавать свои чувства и мысли через тонационно-речевую выразительность голосов. Полифоническая музыка погружает 
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ребёнка в мир возвышенных, даже религиозных чувств, воспитывает в нём нравственность, мужественность и духовную чистоту. Полифония- это лучшее средство развития духовных качеств учащегося. Полифоническая музыка- основа в воспитании музыканта.

         Ещё более результативным оказалось то, что изучение полифонии явилось одним из важнейших условий развития у учащихся таких качеств как- мышление, интеллект, музыкальная логика, полифонический слух, чувство стиля, координация движений.

Это же качество сохраняется у учащихся и в дальнейшем, о чём говорит 100% успеваемость и уровень исполнения пьес на технических зачётах и академических концертах, а также выступление учащихся класса на районных конкурсах юных пианистов.

Качество знаний учащихся класса, показываемое на технических зачётах и академических концертах за три года
	Год
	Кол-во уч-ся
	Отличников
	Хорошистов
	Успеваемость
	Качество знаний

	2012-2013
	9
	4
	5
	100%
	100%

	2013-2014
	10
	3
	7
	100%
	100%

	2014-2015
	10
	5
	5 
	100%
	100%


Чумакова Инна Эдмундовеа
Призовые места в конкурсах
	1.
	2012-2013
	Районный конкурс фортепианной музыки, посвящённый творчеству  С.Рахманинова
	Норманских

Елизавета

2 класс
	2

	2.


	2013-2014
	Районный конкурс юных пианистов на лучшее исполнение пьесы из «Детского альбома» 

П.И.Чайковского
	Руденко 

Аделина

2 класс
	2



	3.
	2013-2014
	Районный конкурс юных пианистов на лучшее исполнение пьесы из «Детского альбома»

П.И.Чайковского
	Левченко

Арина

3 класс
	2

	4.
	2013-2014
	Зональный конкурс исполнителей «Созвездие талантов»
	Руденко 

Аделина

2класс
	4

	5.
	2013-2014
	Зональный конкурс исполнителей «Созвездие талантов»
	Левшина

Дарья

6 класс
	4

	6.
	2014-2015
	Районный конкурс на лучшее исполнение программной миниатюры
	Руденко

Аделина

3 класс
	1

	7.
	2014-2015
	Районный конкурс на лучшее исполнение программной миниатюры
	Левченко

Арина

4 класс
	1

	8.
	2014-2015
	Районный конкурс на лучшее исполнение программной миниатюры
	Левшина

Дарья

7 класс
	1
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          Результативность обучения и развития полифонического мышления создается тогда, когда преподаватель сам активно и интересно преподносит материал. Важно умение приблизить, расположить к себе всех детей, в том числе и малоактивных, замкнутых.  Практика показывает, что чем больше доверяешь детям, тем сознательнее, добросовестнее они относятся к порученному. 

Работа над полифонией и развитие полифонического мышления в обучении и воспитании юного пианиста помогает сформировать у учащихся развитие их индивидуальных музыкальных способностей. Многолетний опыт работы по данной теме показал, что музыкальные способности учащихся огромны и многогранны. Развивая их, развиваю ребенка, как личность, егохудожественный вкус, интеллект, творческую инициативу, воспитываю музыкальную культуру. 
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